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Αθήνα, σήµερα στις 22 Ιουλίου 2009, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Β’ σύνθεση) για
να συνεδριάσει υπό την προεδρία της Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ.
ΕΛΣΑΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 21 Ιουλίου
2009 εξουσιοδότηση του Τµήµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της ΚΒ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης
21 Ιουλίου 2009, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολό των σχε-
δίων νόµων: 1) «Ταυτοποίηση των κατόχων και χρηστών εξοπλι-
σµού και υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας και άλλες διατάξεις»,
2)«Κύρωση Συµφωνίας Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και του Υπουργικού Συµβουλίου της ∆η-
µοκρατίας της Αλβανίας σχετικά µε την αναζήτηση, την εκταφή,
τον προσδιορισµό της ταυτότητας και τον ενταφιασµό των Ελ-
λήνων πεσόντων στρατιωτικών σε πολεµικές επιχειρήσεις στην
Αλβανία κατά τη διάρκεια του Ελληνο-Ιταλικού Πολέµου του
1940-1941 και την κατασκευή κοιµητηρίων στο έδαφος της ∆η-
µοκρατίας της Αλβανίας για τον ενταφιασµό τους»)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι σήµερα, Τε-
τάρτη 22 Ιουλίου 2009, συνεδριάζουν οι ακόλουθες Κοινοβου-
λευτικές Επιτροπές:

Ώρα 9.30’ –∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕ-
ΣΕΩΝ.

Θέµα ηµερήσιας διάταξης:
Επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόµου του Υπουργείου

Οικονοµίας και Οικονοµικών «Αναµόρφωση νοµικού πλαισίου
ιδιωτικών και επαγγελµατικών σκαφών αναψυχής και επιβολή
φόρου και έκτασης εισφοράς, ρύθµιση φορολογικών θεµάτων,
θεµάτων του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους και λοιπές δια-
τάξεις»

(ακρόαση εξωκοινοβουλευτικών προσώπων-2η συνεδρίαση)
2.Ώρα 10.00’ –∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕ-

ΣΕΩΝ
Θέµα ηµερήσιας διάταξης:
Επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόµου του Υπουργείου

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων «Ρύθµιση θεµάτων του πα-
νεπιστηµιακού και τεχνολογικού τοµέα της ανώτατης εκπαίδευ-
σης και άλλες διατάξεις» (ακρόαση εξωκοινοβουλευτικών
προσώπων -2η συνεδρίαση).

Ώρα 12.00’ –∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
Θέµα ηµερήσιας διάταξης:
Επεξεργασία και εξέταση των σχεδίων νόµου του Υπουργείου

Μεταφορών και Επικοινωνιών:

Α. Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Ελληνικής ∆η-
µοκρατίας και της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας στον Τοµέα των Μετα-
φορών.

Β. Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης για την Ανάπτυξη του Πα-
νευρωπαϊκού διαδρόµου Μεταφορών Χ και του συναφούς σ’
αυτό Πρωτοκόλλου για τη ∆ιασυνοριακή Συνεργασία κατά µήκος
του Πανευρωπαϊκού διαδρόµου Χ.

Γ. Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της ∆ηµοκρατίας της Συριακής Αραβικής ∆ηµοκρατίας.

4. Ώρα 12.30’ –∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕ-
ΣΕΩΝ.

Θέµα ηµερήσιας διάταξης:
Επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόµου του Υπουργείου

Οικονοµίας και Οικονοµικών «Αναµόρφωση νοµικού πλαισίου
ιδιωτικών και επαγγελµατικών σκαφών αναψυχής και επιβολή ει-
δικού φόρου και έκτασης εισφοράς, ρύθµιση φορολογικών θε-
µάτων, θεµάτων του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους και
λοιπές διατάξεις» (3η συνεδρίαση)

5. Ώρα 13.00’–∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕ-
ΣΕΩΝ

Θέµα ηµερήσιας διάταξης:
Επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόµου του Υπουργείου

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων «Ρύθµιση θεµάτων του πα-
νεπιστηµιακού και τεχνολογικού τοµέα της ανώτατης εκπαίδευ-
σης και άλλες διατάξεις» (3η συνεδρίαση)

6. Ώρα 15.00’ –∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ,
∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Θέµα ηµερήσιας διάταξης:
Ενηµέρωση των µελών της Επιτροπής από τον Υπουργό Εσω-

τερικών κ. Προκόπη Παυλόπουλο, σύµφωνα µε το άρθρο 36 παρ.
7 του Κανονισµού της Βουλής, για το υπό κατάθεση νοµοσχέδιο
του Υπουργείου Εσωτερικών «Ρυθµίσεις θεµάτων προσωπικού
µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και
άλλες διατάξεις οργάνωσης και λειτουργίας της ∆ηµόσιας ∆ιοί-
κησης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης «Αναθεώρηση διατάξεων του ν. 703/1977 περί
ανταγωνισµού».

Στη χθεσινή συνεδρίαση συζητήθηκαν και ψηφίστηκαν τα
άρθρα 1 εως 29 του σχεδίου νόµου. Στη σηµερινή συνε-
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δρίαση θα συζητηθούν τροπολογίες του σχεδίου νόµου ως µία
ενότητα.

Παρακαλώ τον κ. Μανούσο Βολουδάκη, εισηγητή της Πλειο-
ψηφίας, να έρθει στο Βήµα.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ-ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥ∆ΑΚΗΣ: Ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε.
Με το σχέδιο νόµου που συζητήσαµε αυτές τις ηµέρες έρχο-

νται για συζήτηση και ορισµένες τροπολογίες του Υπουργείου
Ανάπτυξης µε ιδιαίτερη σηµασία για τη λειτουργία της αγοράς.

Θα αναφερθώ πρώτα σε ορισµένα σηµεία της τροπολογίας
που αφορά ζητήµατα του τοµέα εµπορίου του Υπουργείου Ανά-
πτυξης, τα οποία θεωρώ κρίσιµα. Κατ’ αρχάς, µ’ αυτήν την τρο-
πολογία έρχεται εξουσιοδοτική διάταξη για να εκδοθεί ένα
προεδρικό διάταγµα που θα κωδικοποιεί τη νοµοθεσία των λαϊ-
κών αγορών συνολικά. Στον τόπο µας έχουµε πολυδαίδαλη νο-
µοθεσία για τις λαϊκές αγορές, διατάξεις που πολλές φορές
δηµιουργούν συγχύσεις. Πραγµατικά, όπως είναι σήµερα τα
πράγµατα, χρειάζεται πολύς χρόνος και πολύ µεγάλη εξειδί-
κευση για να έχει κανείς µία απάντηση σ’ ένα απλό ερώτηµα πολ-
λές φορές σχετικά µε τη νοµοθεσία των λαϊκών αγορών. Και αυτή
η κωδικοποίηση είναι απαραίτητη.

Παράλληλα ρυθµίζονται ορισµένα ζητήµατα σε σχέση µε τα
ηµερήσια δικαιώµατα που καταβάλλουν οι συµµετέχοντες στις
λαϊκές αγορές. Υπάρχει µία διάταξη η οποία ενισχύει τις κεντρι-
κές αγορές της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης στον τοµέα του
κρέατος, υποχρεώνοντας τις επιχειρήσεις που λειτουργούν, να
πωλούν τα προϊόντα τους στο µέτρο που υπάρχει διαθέσιµος
χώρος στις κεντρικές αγορές µέσω αυτών των κεντρικών αγο-
ρών.

Κατά την άποψή µου, σ’ αυτήν την τροπολογία το πιο κρίσιµο
σηµείο είναι η παράγραφος που αναφέρεται στην κατάργηση της
δυνατότητας, που µέχρι σήµερα υπήρχε, τα αγροτικά προϊόντα
να διακινούνται µε δελτίο αποστολής χωρίς αναγραφή της τιµής.
Ως σήµερα, όπως είναι γνωστό, οι αγρότες σε πολύ µεγάλο πο-
σοστό τους πωλούν τα προϊόντα τους σε χονδρεµπόρους, χωρίς
να έχουν συµφωνήσει την τελική τιµή πώλησης ή ενδεχοµένως
έχοντας συµφωνήσει την τιµή πώλησης, αλλά µη αναγράφοντας
την τιµή πώλησης στο δελτίο αποστολής.

Τι συµβαίνει, λοιπόν, µ’ αυτόν τον τρόπο; Ο ενδιάµεσος, ο χον-
δρέµπορος έχει τη δυνατότητα να ρυθµίζει το τι αναγράφεται
στα τιµολόγια αγοράς και πώλησης κατά το δοκούν, ανάλογα µε
το ποιες είναι οι συνθήκες αγοράς, αλλά ενδεχοµένως και µε το
ποια είναι τα δικά του ζητήµατα σε σχέση µε τον έλεγχο του πε-
ριθωρίου κέρδους που ακόµα υπάρχει στα οπωροκηπευτικά.

Με δύο λόγια, όπως ήταν µέχρι σήµερα τα πράγµατα µε τα
προϊόντα να φεύγουν από τους αγρότες χωρίς τιµές, έδινε η πο-
λιτεία µία δυνατότητα ασφυκτικού ελέγχου της δυνατότητας δια-
µόρφωσης τιµής της αγοράς σε ορισµένους χονδρεµπόρους.
Πολλοί –και ο οµιλών, αλλά και αρκετοί αγροτικοί σύλλογοι, φο-
ρείς, συνεταιρισµοί, κ.λπ.- είχαν εκφράσει την άποψη ότι πρέπει
να καταργηθεί αυτή η δυνατότητα και ο παραγωγός να πουλά
κατευθείαν ορίζοντας και την τιµή, όπως συµβαίνει µε όλα τα
προϊόντα. ∆εν ήταν δυνατόν, δεν υπήρχε λόγος να υπάρχει δια-
φορετικό καθεστώς στα αγροτικά προϊόντα απ’ ό,τι σε όλα τα
υπόλοιπα.

Μ’ αυτήν την τροπολογία και ειδικά µε την ειδική Υπηρεσία
Ελέγχου της Αγοράς που έχει δηµιουργηθεί, θα είναι περισσό-
τερο εύκολο για την πολιτεία να παρακολουθήσει τη διαδικασία
διαµόρφωσης της τιµής δηλαδή την αλυσίδα πάνω στην οποία
διαµορφώνεται η τιµή από τον παραγωγό µέχρι τον καταναλωτή.

Έτσι θα παρεµβαίνει όπου υπάρχουν παραβιάσεις της νοµο-
θεσίας της αγοράς, µε τελικό στόχο –και εδώ είναι το ζητούµενο-
να ελέγχεται αυτή η περίφηµη ψαλίδα ανάµεσα στις τιµές παρα-
γωγού και καταναλωτή.

∆εν ισχυρίζοµαι ότι µε αυτή τη διάταξη θα λυθεί το θέµα.
Όµως, µπορώ να πω µε βεβαιότητα ότι αυτή η διάταξη δίνει στην
πολιτεία ένα πολύ σοβαρό εργαλείο, για να πετύχει τον έλεγχο
αυτό προς όφελος τόσο του αγρότη παραγωγού όσο και του κα-
ταναλωτή αγροτικών προϊόντων, προς όφελος τελικά της κοινω-
νίας.

Ακόµη, κατατίθεται µια τροπολογία σχετική µε την αγορά των
καυσίµων, µε πολλές και σηµαντικές διατάξεις. Αναφέρω µερι-
κές επιγραµµατικά και µερικές αναλυτικότερα στo πλαίσιo του
χρόνου.

Θεσµοθετείται στο Υπουργείο Ανάπτυξης ένα πληροφοριακό
σύστηµα παρακολούθησης των κυρώσεων. Η νοµοθεσία είναι
σύνθετη. Οι υπηρεσίες που επιβάλουν κυρώσεις είναι πολλές και
σε πολλές περιπτώσεις δεν µπορεί να γνωρίζει η ίδια η πολιτεία
ποιες διοικητικές κυρώσεις έχει επιβάλει σε επιχειρήσεις που
συµµετέχουν στην αγορά των καυσίµων. Αυτό το ζήτηµα µε τη
διάταξη αυτή µπορεί να λυθεί και να βελτιωθεί πολύ η κατά-
σταση.

Ιδιαίτερα σηµαντική διάταξη στην τροπολογία είναι αυτή που
δίνει στα ΚΕ∆ΑΚ, δηλαδή στα κλιµάκια ελέγχου της αγοράς των
καυσίµων, τη δυνατότητα να ελέγχουν και το κόστος. Ως γνω-
στόν, τα ΚΕ∆ΑΚ ως σήµερα ελέγχουν την ποιότητα και έχουν σε
πολλές περιπτώσεις κάνει πολύ καλή δουλειά. Με τη δυνατότητα
να ελέγχουν το κόστος η πολιτεία αποκτά τη δυνατότητα να γνω-
ρίζει σε µεγαλύτερο βάθος το µηχανισµό διαµόρφωσης των
τιµών και να παρεµβαίνει όπου χρειάζεται. ∆ηµιουργεί παράλ-
ληλα ένα εθνικό µητρώο αδειών των εταιρειών που συµµετέχουν
στην αγορά των καυσίµων, για να µπορεί η πολιτεία να χαρτο-
γραφεί την αγορά και να εφαρµόζει τη νοµοθεσία όπου χρειάζε-
ται.

Ακόµη υπάρχει µια πολύ σηµαντική διάταξη, που θα έλεγα ότι
έχει ιδιαίτερη σηµασία για περιοχές, όπου ο ανταγωνισµός στα
καύσιµα είναι περιορισµένος για γεωγραφικούς ή άλλους λό-
γους, όπως για παράδειγµα η Κρήτη αλλά και άλλες.

Η διάταξη για την οποία µιλώ και την οποία φέρνει ο Υπουργός
σε τροπολογία σήµερα για ψήφιση δίνει τη δυνατότητα στον
Υπουργό Ανάπτυξης, κατόπιν εισηγήσεως της Ρυθµιστικής
Αρχής Ενέργειας, να επιβάλει σε κατόχους ενεργειακών υποδο-
µών –επί παραδείγµατι δεξαµενών καυσίµων- να παραχωρούν σε
τρίτους πρόσβαση στις υποδοµές αυτές, όταν λόγοι δηµοσίου
συµφέροντος και ειδικότερα διευκόλυνσης του ανταγωνισµού το
επιβάλουν. Καταλαβαίνετε ποια είναι η σηµασία της διάταξης
αυτής.

Ενδεχοµένως, σε πολλές περιπτώσεις είναι γνωστό ότι στην
πατρίδα µας δεν υπάρχουν επαρκείς αποθηκευτικοί χώροι ή για
την ακρίβεια δεν έχουν όλοι οι οιονεί παίκτες, όλες οι εταιρείες
που θα ήθελαν να συµµετέχουν στην αγορά, τη δυνατότητα να
έχουν πρόσβαση σε δεξαµενές καυσίµων στους τόπους που τις
χρειάζονται.

Με τη διάταξη αυτή όπου διαπιστώνεται ότι ο ανταγωνισµός
είναι περιορισµένος –και αυτό γίνεται ιδιαίτερα σηµαντικό σή-
µερα που µε τις ανακατατάξεις στην αγορά των καυσίµων ο έλεγ-
χος της αγοράς έρχεται σε ακόµη λιγότερους µετέχοντες στην
αγορά- ο Υπουργός θα µπορεί να επιβάλει πρόσβαση και σε άλ-
λους περάν του ιδιοκτήτη της δεξαµενής, ούτως ώστε να διευ-
κολύνεται ο ανταγωνισµός.

Μια διάταξη που συζητήθηκε και θα συζητηθεί αρκετά και που
συνδέεται όχι µόνο µε την πορεία της αγοράς των καυσίµων,
αλλά και µε την πορεία των εσόδων του κράτους και είναι ιδιαί-
τερα σηµαντική είναι αυτή που επιβάλει την εφαρµογή και τή-
ρηση ενός ηλεκτρονικού συστήµατος παρακολούθησης εισροών
και εκροών στα πρατήρια καυσίµων. Πρόκειται για ένα σύστηµα
που θα ελέγχει την κίνηση των καυσίµων στις δεξαµενές, θα συν-
δέεται µε την ταµειακή µηχανή, που επίσης επιβάλλεται στα πρα-
τήρια, και θα λύσει προβλήµατα και παθογένειες του συστήµατος
που, πιστεύω ότι όλοι γνωρίζουµε, βασανίζουν πολλά χρόνια την
αγορά των καυσίµων, τον καταναλωτή και την πολιτεία που χάνει
έσοδα.

Ακόµη, αν θέλετε, θα δώσει τη δυνατότητα στον τίµιο επαγ-
γελµατία, που πιστεύω ότι είναι η συντριπτική πλειοψηφία των
επαγγελµατιών, να ανταγωνίζεται µε ίσους όρους την αγορά και
να µη γίνεται και αυτός, όπως και η πολιτεία, θύµα µιας µειονό-
τητας επαγγελµατιών που παρανοµούν, γιατί τώρα θα µπορεί η
πολιτεία κάθε στιγµή να ελέγχει ποια είναι η ροή των καυσίµων
στην αγορά, στα πρατήρια και πώς αυτή συνδέεται µε τα φορο-
λογικά της έσοδα.

Σας ευχαριστώ.

1534 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)



ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Το λόγο έχει ο κ.
Κατσιφάρας.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Κύριοι συνάδελφοι, είναι αδιαµ-
φισβήτητο γεγονός ότι σε όλο το σύστηµα της αγοράς των
υγρών καυσίµων -στη διύλιση, στην χονδρική εµπορία, στη λια-
νική διάθεση- καταγράφονται στρεβλώσεις, µε αποτέλεσµα να
µη λειτουργεί ο υγιής ανταγωνισµός συνολικά στον κλάδο. Αυτό
είναι ένα µεγάλο πρόβληµα, το συναντούµε κάθε µέρα, επηρεά-
ζει κρίσιµους κλάδους της παραγωγικής διαδικασίας της χώρας
και ειδικά στον τοµέα των µεταφορών προσθέτει ένα πολύ µε-
γάλο βάρος, όπως και στη µεταποίηση, αλλά και στην κατανά-
λωση και στο οικογενειακό εισόδηµα.

Ενδεικτικό της έλλειψης του ανταγωνισµού στην αγορά των
υγρών καυσίµων είναι το γεγονός ότι η Ελλάδα έχει τις πιο ακρι-
βές τιµές προ φόρων και στην αµόλυβδη βενζίνη και στο πετρέ-
λαιο κίνησης.

Ο κύριος Υπουργός ισχυρίζεται, χωρίς όµως –νοµίζω- να µπο-
ρεί να το τεκµηριώσει, ότι είναι κάπως καλά τα πράγµατα. Κύριε
Υπουργέ, όµως, σύµφωνα µε τα πρόσφατα στοιχεία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, η αµόλυβδη βενζίνη διατίθεται στην Ελλάδα
κατά 32,43 ευρώ το χιλιόλιτρο ακριβότερη σε σχέση µε το µέσο
όρο στην Ευρωπαϊκή Ένωση των εικοσιεπτά και κατά 21,63 ευρώ
το χιλιόλιτρο ακριβότερη σε σχέση µε το µέσο όρο των χωρών
που µετέχουν στην Ευρωζώνη. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας από το 2004 συνεχώς
αντιµετωπίζει στρεβλώσεις στην αγορά καυσίµων. Αποτέλεσµα
είναι αυτό που συναντούµε κάθε µέρα, το χάος. Ακόµη και σή-
µερα µε τη συγκεκριµένη τροπολογία, όπως τη φέρνετε, κύριε
Υπουργέ, που είναι άτολµη και µονοµερής, γιατί στρέφεται µόνο
στη µία πλευρά, στη λιανική εµπορία και µόνο, δεν παίρνετε κα-
νένα άλλο µέτρο ούτε για τη διύλιση ούτε για τη χονδρεµπορία.
Κανένα µέτρο! Γι’ αυτούς τους δύο τοµείς κανένα µέτρο! ∆εν έρ-
χεται να λάβει κανένα ουσιαστικά µέτρο για την καταπολέµηση
των ολιγοπωλιακών και µονοπωλιακών καταστάσεων στην αγορά
καυσίµων. Στην ουσία τα µέτρα στην πλειονότητά τους αφορούν
στην οργάνωση των αρµόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου Ανά-
πτυξης, προκειµένου να παρακολουθούν στατιστικά τον κλάδο
της αγοράς καυσίµων.

Και εδώ, σε αυτό το πλαίσιο, προβλέπεται και η δηµιουργία
βάσης δεδοµένων σχετικά µε τις κυρώσεις που επιβάλλονται
στους εµπλεκόµενους στην αγορά Πετρελαιοειδών Προϊόντων.
Προβλέπει τη δηµιουργία του Εθνικού Μητρώου Αδειών πετρε-
λαιοειδών προϊόντων και, βέβαια, τη σύσταση στο Υπουργείο
Ανάπτυξης της Επιτροπής Παρακολούθησης στην αγορά πετρε-
λαιοειδών.

Οι δύο κλάδοι –είπα και πριν, αγαπητοί συνάδελφοι- είναι έξω
από τις πολιτικές της Κυβέρνησης. Τους αφήνει ανενόχλητους.
Γιατί; Να µας απαντήσει η ίδια. ∆εν το έχει µελετήσει; Φοβάται;
∆εν έχει κανένα σχέδιο; Η πραγµατικότητα είναι αυτή. Αν είναι
κάτι άλλο, κύριε Υπουργέ, πείτε το και νοµοθετείστε το. Με παρ-
ρησία, όµως, για να είστε ειλικρινείς απέναντι στην κοινωνία.

Σε ό,τι αφορά, κύριε Υπουργέ, το µέτρο της εγκατάστασης των
ολοκληρωµένων ηλεκτρονικών συστηµάτων εισροών-εκροών και
ταµειακών µηχανών στα πρατήρια υγρών καυσίµων, εµείς θεω-
ρούµε ότι το πρατήριο είναι ο αδύναµος κρίκος. Είναι ο τελευ-
ταίος κρίκος, ο εύκολος. ∆εν λέµε να µην το κάνετε. Να το
κάνετε. Και θα συµφωνήσουµε.

Όµως µην έχετε την εντύπωση ότι αν θα ελέγξετε εκεί και θα
βάλετε το σύστηµα θα ελεγχθεί ο κλάδος της αγοράς καυσίµων,
η αγορά. Επιπρόσθετα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να απαντήσετε
στους βενζινοπώλες της χώρας αυτά που τους λέγατε και πριν
από τρεις µήνες. Ξέρετε πολύ καλά ότι το κόστος για την εγκα-
τάσταση αυτού του συστήµατος είναι πάρα πολύ µεγάλο, είναι
πάνω από 20.000 ευρώ. ∆εσµευθείτε. Είχατε πει τότε από το
ΕΣΠΑ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Το
έχω ξαναπεί πεντακόσιες φορές. Πόσες φορές πρέπει να το πω;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ! Θα απαντήσετε στην ώρα σας.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: ∆εν έχει παρθεί καµµιά απόφαση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):

Υπάρχει επιλεκτική ακοή.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Κύριε Χατζηδάκη, έχετε το Βήµα

στη Βουλή. ∆εσµευθείτε, πείτε ότι το έχουµε βάλει σ’ αυτό το
πρόγραµµα αν το έχετε βάλει. Όχι γενικές εξαγγελίες!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):
Ναι.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: ∆εν σας εµπιστεύονται µε τις
εξαγγελίες, δεν εµπιστεύονται την Κυβέρνηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):
∆εν πειράζει ο χρόνος θα δείξει.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Πείτε µε ποια κίνητρα θα στηρί-
ξετε τον πρατηριούχο να µπορεί να βγάλει αυτή την εγκατά-
σταση.

Σε ό,τι αφορά τα ΚΕ∆ΑΚ εµείς θεωρούµε, αγαπητοί συνάδελ-
φοι, ότι είναι στη σωστή κατεύθυνση. Χρειάζεται να αναβαθµί-
σουµε τα ΚΕ∆ΑΚ. Πρέπει να έχουµε έναν αξιόπιστο µηχανισµό
παρακολούθησης. Βεβαίως, αυτός ο µηχανισµός παρακολούθη-
σης επεκτείνεται και µε το σχέδιο νόµου και στον έλεγχο της τι-
µολόγησης, πέρα από τον τυπικό έλεγχο που αφορά την άδεια
λειτουργίας, το σήµα, την ποιότητα. Βεβαίως πρέπει να επεκτεί-
νεται. Όµως αυτή τη στιγµή γνωρίζουµε όλοι µας ότι τα ΚΕ∆ΑΚ
λειτουργούν µόνο στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη.

Στην άλλη χώρα τι θα γίνει; Υπάρχει πρόβλεψη για το προσω-
πικό; Όχι. Υπάρχει πρόβλεψη για εξοπλισµό σε µηχανήµατα;
Γιατί για να κάνει κάποιος αυτούς τους ελέγχους θέλει εξοπλι-
σµό, θέλει µηχανήµατα, θέλει τεχνολογία. ∆εν υπάρχει δυστυ-
χώς καµµιά πρόβλεψη. Βεβαίως δεν υπάρχει και πανελλαδική
οργάνωση. Άρα λοιπόν, πάλι στο ίδιο σηµείο. Νοµοθετούµε, δεν
προβλέπουµε για τον καθοριστικό τοµέα που θα κάνει τον
έλεγχο. Ξανά η χώρα θα βρίσκεται όµηρος ενός άστοχου κυ-
βερνητικού σχεδιασµού.

Επίσης συγκροτείται µια νέα επιτροπή, κύριε Υπουργέ. Αντέ-
χει ο ίδιος χώρος να έχει πέντε ή τέσσερα όργανα τα οποία θα
συναποφασίζουν ή θα συζητούν; ∆εν έχουµε το Εθνικό Συµβού-
λιο; Έχουµε το Εθνικό Συµβούλιο. Βάζετε και την επιτροπή.
Έχουµε και την υπηρεσία, έχουµε και τα ΚΕ∆ΑΚ. Μα, πόσα όρ-
γανα θέλουµε να παρακολουθούν; Αυτή η χώρα σε λίγο θα γίνει
«επιτροπές, όργανα και σύµβουλοι». Αυτή είναι η νοοτροπία.
Έτσι απαξιώνεται πλήρως η δηµόσια διοίκηση και απαξιώνεται
και η πολιτική.

Σε ό,τι αφορά τη δεύτερη τροπολογία, κύριε Υπουργέ, που
αφορά το χονδρεµπόριο. Εδώ φέρνετε δύο πολύ σηµαντικά ζη-
τήµατα. Η εκτίµησή µας είναι ότι δεν το έχετε µελετήσει καθόλου
και αυτή είναι µια πρώτη προσέγγιση. Αν το έχετε µελετήσει και
φέρνετε αυτή την αναρχία ειδικά για τις εταιρείες χονδρεµπο-
ρίου σήµερα στη χώρα µας, σηµαίνει ότι δεν έχετε µία πλήρη
γνώση για το πόσες νέες επιχειρήσεις έχουν µπει στον κλάδο.
Αυτές οι επιχειρήσεις έγιναν πρόσφατα στη µεταποίηση κυρίως
του κρέατος σε όλη τη χώρα. Είναι σύγχρονες επιχειρήσεις εγκα-
τεστηµένες σε βιοµηχανικές περιοχές, µε σύγχρονα µέσα, µε
ISO, µε όλα τα προσόντα και αυτές µένουν εκτός. Άρα για ποιους
νοµοθετείτε; Για τους πέντε, δέκα που είχαν την ευκαιρία να είναι
ήδη µέσα στις κεντρικές αγορές; Οι άλλοι τι θα κάνουν; Γιατί δύο
µέτρα και δύο σταθµά; Πού θα οδηγήσει αυτό το πράγµα;

Εµείς θεωρούµε ότι δεν πρέπει να κάνετε µια ακόµα αδικία.
Ήταν ένα από τα σαράντα ένα µέτρα σας. Τιµωρήσατε επιχει-
ρήσεις τότε, οδηγήσατε σε κλείσιµο κάποιες, βάλατε µεγάλα
πρόστιµα και σήµερα µετά από ένα χρόνο έρχεστε να νοµοθε-
τήσετε µια δεύτερη αναρχία. Εµείς λέµε να την πάρετε πίσω, να
συζητήσετε µε τους εµπλεκόµενους φορείς και να βρείτε ένα
κοινό τόπο για να λειτουργήσει καλύτερα το κοµµάτι της χον-
δρεµπορίας. Είναι αποσπασµατικό αυτό που κάνετε και θα το
βρείτε πάλι µπροστά σας.

Καλά κάνετε και φέρνετε την άλλη διάταξη, κύριε Υπουργέ,
που αφορά τη λειτουργία των κυριακάτικων παζαριών. ∆υστυ-
χώς µε τη λογική που έχετε θα µετατρέψετε την Ελλάδα σε ένα
απέραντο παζάρι. ∆εν είναι λογική αυτή να αντιµετωπίζετε µε
αυτές τις πολιτικές χριστουγεννιάτικο παζάρι, πασχαλινό παζάρι,
κυριακάτικο παζάρι. Υπάρχει και ένα οργανωµένο εµπόριο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε.
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ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Τέλος, κύριε Υπουργέ, το µέτρο
που αφορά τις δίγραµµες επιταγές. Είναι αδιανόητο και εµείς δεν
µπορούµε να κατανοήσουµε γιατί ένα σωστό µέτρο το κρατάτε
στον πιο αδύναµο, στον παραγωγό πλέον και αφήνετε όλα τα
άλλα στάδια. ∆εν χρειάζεται επιταγή στα άλλα στάδια. Ποιον εξυ-
πηρετείτε, κύριε Υπουργέ; Έχετε δει τη διάταξη αυτή; Υπάρχει
επιχειρηµατολογία; Κρατούµε επιλεκτικά το πιο σωστό µέτρο για
να ελέγξουµε τη διακίνηση των αγροτικών προϊόντων µόνο στον
παραγωγό και από τους άλλους διακινητές την ευθύνη την βγά-
ζουµε εντελώς απ’ έξω.

Και τρίτον, γιατί δεν εφαρµόστηκε αυτό το µέτρο των δίγραµ-
µων επιταγών µέχρι τώρα, κύριε Υπουργέ; Γιατί δεν έχει γίνει κα-
νένας έλεγχος και γιατί δεν επιβλήθηκε κανένα διοικητικό
πρόστιµο;

Και κλείνω µ’ αυτό, κύριε Υπουργέ: Στην κεντρική αγορά της
Αθήνας δεν γίνονται έλεγχοι ούτε ειδικά στα διατιµηµένα οπω-
ροκηπευτικά ούτε στους ενδιάµεσους. Πείτε µας κύριε Υπουργέ,
πόσα συνεργεία έχετε στείλει το τελευταίο χρόνο στην κεντρική
αγορά για ελέγχους στη διασταύρωση τιµών. Πείτε µας, εδώ, για
να φανεί στη χώρα και στην ελληνική κοινωνία η πλήρης αδυνα-
µία της πολιτικής σας.

Εµείς καταψηφίζουµε τη συγκεκριµένη τροπολογία. Σας λέµε
να την πάρετε πίσω σε ό,τι αφορά την οργάνωση του χονδρε-
µπορίου. Αν δεν το κάνετε, φέρνετε νέα προβλήµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Το λόγο έχει ο κ.
Λεβέντης από το Συνασπισµό Ριζοσπαστικής Αριστεράς.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, για τις δύο τροπολογίες που συζητούµε

κατ’ αρχάς για τις αγορές και ειδικότερα για τις λαϊκές αγορές
που αποτελούν ένα θεσµό που εξυπηρετεί, που προσφέρει
φθηνά και φρέσκα και αν θέλετε εν πολλοίς και οικολογικά προϊ-
όντα. Τα αγροτικά ελληνικά προϊόντα είναι εξαίρετα όπως µπο-
ρεί να το διαπιστώσει κανείς παντού ανά την υφήλιο, αν συγκρίνει
την ποιότητα, το άρωµα και τη γεύση. Υπάρχει βέβαια µια πολυ-
δαίδαλη νοµοθεσία όπως ελέχθη και από τον εισηγητή της Νέας
∆ηµοκρατίας και ότι δεν πιστεύει πώς µε αυτή την τροπολογία
όπως είπε και ο ίδιος ότι θα διορθωθεί ουσιαστικά η κατάσταση,
αν κατάλαβα καλά.

Είναι γεγονός ότι υπάρχει µια ψαλίδα ανάµεσα στις τιµές πα-
ραγωγού και καταναλωτή η οποία πολλές φορές είναι εξοργι-
στική. Φθάνει το λάδι να πουλιέται 2,80 το κιλό και να το
αγοράζουν οι καταναλωτές 7 και 8 ευρώ το λίτρο, που είναι και
µικρότερη ποσότητα, δηλαδή, κοντά 10 ευρώ κοντεύει να φθάσει
το κιλό.

Είναι πράγµατα απαράδεκτα και δεν νοµίζω, κύριε Υπουργέ,
ότι και µ’ αυτό το νοµοσχέδιο βάζετε τον δάκτυλον επί τον τύπον
των ήλων. Ακριβώς εµείς και από αυτή την άποψη καταψηφί-
ζουµε αυτή την τροπολογία.

Τώρα όσον αφορά τα πετρελαιοειδή είναι γεγονός ότι η πα-
ραγωγή και η εµπορία των πετρελαιοειδών στη χώρα µας έχει
πολλές µελανές σελίδες. Μπορώ να το πω και σαν καταγόµενος
από την Ελευσίνα που ξέρω πάρα πολύ καλά τι γίνεται και µε την
παραγωγή και µε τη διακίνηση και µε τις µεταφορτώσεις των πε-
τρελαιοειδών, το λαθρεµπόριο και όλα τα σχετικά.

Θα ήθελα όµως κύριε Υπουργέ, την προσοχή σας για δύο ση-
µεία µε αυτή την ευκαιρία. Υπάρχει εδώ κάπου, στη σελίδα εννέα
λέει ότι τα ΚΕ∆ΑΚ µπορούν ανεξάρτητα από τη συχνότητα ή τη
βαρύτητα της παράβασης να προβαίνουν µε αιτιολογηµένη από-
φασή τους που λαµβάνεται επιτόπου σε προσωρινή σφράγιση
της εγκατάστασης όταν από την παράβαση δηµιουργείται κίν-
δυνος για το περιβάλλον ή την ασφάλεια της περιοχής. Σύµφω-
νοι. Για τις βιοµηχανίες που ρυπαίνουν, που καταστρέφουν το
περιβάλλον εκεί τι σφράγιση προβλέπεται; Και να σας πω συ-
γκεκριµένα. Οι παλιές εγκαταστάσεις της ΠΕΤΡΟΛΑ τώρα είναι
ΕΛΠΕ έχουν διαρροές -το έχουµε καταγγείλει επανειληµµένα στη
Βουλή και το έχετε υπ’ όψιν σας- κάτω από την ΠΥΡΚΑΛ. Τριά-
ντα γεωτρήσεις δουλεύουν νυχθηµερόν και αρδεύουν δεκάδες
τόνους πετρελαίου και βενζίνης από αυτή την περιοχή που ένα
µέρος από αυτό χύνεται και στη θάλασσα. Έχουν µπει φράγµατα

για να µη διαχέεται µέσα στον κόλπο της Ελευσίνας.
Αυτή την εγκατάσταση τι θα πρέπει να την κάνετε, κύριε

Υπουργέ; Λέτε µάλιστα ότι θα υπάρχει προσωρινή σφράγιση.
Όταν η κατάσταση είναι στο διηνεκές, αυτή η «προσωρινή» µέχρι
πού θα πηγαίνει; Πόσο θα συνεχίζεται;

Ένα δεύτερο, κύριε Υπουργέ. Πάνω σ’ αυτό το χώρο, όπου γί-
νονται οι διαρροές, έγιναν οι καινούργιες επεκτάσεις της ΠΕ-
ΤΡΟΛΑ, τώρα ΕΛΠΕ. Μεθοδεύσατε αυτές τις επεκτάσεις. Και
εσείς και η προηγούµενη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το έχει µεθο-
δεύσει αυτό. Είναι κάτι που το επεδίωκε η ΠΕΤΡΟΛΑ από το
1972-1973 και η αντίσταση του λαού, της αυτοδιοίκησης της πε-
ριοχής και οι διαδοχικές αποφάσεις του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας δεν το επέτρεψαν. Κάνατε τροποποίηση στο νόµο 8484
το 2004-2005 που λέει ότι απαγορεύεται να γίνουν µεγάλες εγκα-
ταστάσεις ή επεκτάσεις υπαρχουσών βιοµηχανικών µονάδων
στην Αττική εκτός από λειτουργούντα διυλιστήρια ή βιοµηχανίες
καύσης φυσικού αερίου για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.
Φωτογραφία ΠΕΤΡΟΛΑ και ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΗΣ, η οποία πάει να
κάνει µια τεράστια εγκατάσταση στο χώρο της Ελευσίνας και συ-
νεχίζει να µπαζώνει ξεδιάντροπα αυτή την περιοχή και έχει εκα-
τοντάδες -για να µην πω χιλιάδες- στρέµµατα µπαζώσει.

Γι’ αυτά, λοιπόν, τι κάνετε; Εµείς δεν λέµε ότι δεν πρέπει να
παρθούν µέτρα για οποιαδήποτε εγκατάσταση, για οποιοδήποτε
πρατήριο δεν παίρνει τα µέτρα προστασίας για το περιβάλλον.
Αλλά τις µεγάλες αποφάσεις που πρέπει να πάρετε δεν τις παίρ-
νετε. Και ακριβώς εδώ νοµίζω ότι πρώτα και κύρια είναι υπόλογο
το Υπουργείο σας και βέβαια η Κυβέρνηση, όπως και οι προη-
γούµενες κυβερνήσεις, γι’ αυτό το έγκληµα διαρκείας που συνε-
χίζει να διαπράττεται στο Θριάσιο και στην περιοχή της
Ελευσίνας.

Υπάρχουν τώρα εδώ κάποιες τοποθετήσεις της Οµοσπονδίας
Βενζινοπωλών, οι οποίες πιστεύω πως είναι σε γνώση σας, κύριε
Υπουργέ. Λένε ότι πρέπει να περιληφθεί χρηµατοδότηση από το
ΕΣΠΑ και από άλλα χρηµατοδοτικά και φορολογικά µέσα µε
στόχο την κάλυψη του 100%. Ο χρόνος των έξι µηνών που προ-
βλέπει το νοµοσχέδιο για την εγκατάσταση του συστήµατος είναι
αδύνατον να επαρκέσει.

Υπάρχουν όµως και άλλοι που καταγγέλλουν, κύριε Υπουργέ,
ότι αυτό το νοµοσχέδιο έγινε εν κρυπτώ και εν αγνοία των πολι-
τών. Βέβαια εσείς κάνατε διαβούλευση µε τους φορείς των µε-
γαλοβιοµηχάνων, των τραπεζιτών, των µεγαλεµπόρων, αλλά
όµως µε τους καταναλωτές δεν δεχθήκατε να συζητήσετε. Και
γι’ αυτό ακριβώς ζητούν να αποσυρθεί η τροπολογία, όπως το
ζητούµε κι εµείς και βέβαια να γίνει διαβούλευση µε όλους αυ-
τούς που ενδιαφέρονται και που είναι αυτοί που κυρίως την πλη-
ρώνουν, δηλαδή οι καταναλωτές, τους οποίους εδώ συνηθίζουµε
συστηµατικά να αγνοούµε.

Ανάµεσα στα άλλα αυτό το νοµοσχέδιο δεν παρέχει δικαστική
και φυσική προστασία µαρτύρων στους καταγγέλλοντες καρτέλ
ιδιώτες και µικροµεσαίους που δεν αποτελούν µέλη τους, όπως
προβλέπει το πρόγραµµα επιείκειας για τις ισχυρές επιχειρήσεις-
µέλη καρτέλ, µε αποτέλεσµα οι καταγγέλλοντες να κινδυνεύουν.
∆εν ξέρω εάν είναι στις προθέσεις σας να τους προστατεύσετε,
τουλάχιστον για να µπορούν τέλος πάντων να κινηθούν και αυτοί
για να προστατεύσουν το δηµόσιο συµφέρον και τους κατανα-
λωτές. Επίσης, δεν θεσµοθετεί τη δυνατότητα υποβολής της
συλλογικής αγωγής αποζηµίωσης από θύµατα καρτέλ ή ολιγο-
πωλίων ή ενώσεις θυµάτων και ενώσεις καταναλωτών.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, και απ’ όλα αυτά που ανέπτυξα,
εµείς καταψηφίζουµε και τις δυο τροπολογίες. Και θα ήθελα και
πάλι να τονίσω ότι τουλάχιστον όσον αφορά τα πετρελαιοειδή,
πρέπει να σκεφτείτε ότι οι χώροι όπου βρίσκονται αυτές οι εγκα-
ταστάσεις υποφέρουν, πάσχουν και δεν αντέχουν να τις φορτώ-
νετε κι άλλο.

Με αυτή την ευκαιρία θα ήθελα να τονίσω ότι αυτή τη στιγµή
η «ΒΡ» αγοράστηκε από τα ΕΛΠΕ. Και οι δεξαµενές των καυσί-
µων του Περάµατος θα φύγουν. Σωστό. Πού θα πάνε, κύριε
Υπουργέ; Στα ΕΛΠΕ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Θα
αξιοποιήσουν τις εγκαταστάσεις τους τα ΕΛΠΕ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ: Θα αξιοποιήσουν τις εγκαταστάσεις
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τους τα ΕΛΠΕ. Εποµένως, θα µεταφερθούν στα ΕΛΠΕ και στην
ΠΕΤΡΟΛΑ. ∆ηλαδή, εκεί, σ’ αυτό το γάιδαρο, που συνεχώς τον
φορτώνουµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):
Όχι. Στις υπάρχουσες. ∆εν θα χτιστούν άλλες.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κύριε Υπουργέ,
συγγνώµη. ∆εν είναι αυτή η διαδικασία. Θα απαντήσετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτές οι εγκατα-
στάσεις έχουν ένα περιεχόµενο. Αυτό το περιεχόµενο πού θα
πάει; Σ’ αυτές τις εγκαταστάσεις των ΕΛΠΕ στον Ασπρόπυργο
και στην ΠΕΤΡΟΛΑ. Αυτό ακριβώς θα κάνετε. Έτσι είναι. Ευτυ-
χώς, όµως, θέλω να ελπίζω ότι δεν θα επιµείνετε στο να κάνετε
και άλλες δεξαµενές γύρω από την ιστορική Λίµνη Κουµουνδού-
ρου. Αυτό δεν σηµαίνει όµως ότι µπορείτε να φορτώνετε συνε-
χώς αυτή την περιοχή. Έχει δέκα εκατοµµύρια τόνους υγρά και
αέρια καύσιµα αποθηκευµένα αυτή η περιοχή. ∆έκα εκατοµµύρια
τόνους. Καταλαβαίνετε τι τεράστια εκρηκτική δύναµη υπάρχει.
Θα φέρετε µερικά εκατοµµύρια ακόµα. Αυτό, λοιπόν, είναι απα-
ράδεκτο. Πρέπει να βρείτε και άλλες λύσεις. ∆εν µπορείτε να τα
φορτώνετε όλα µονίµως σ’ αυτό το χώρο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο κ. Μαυρουδής Βορίδης από το ΛΑΟΣ.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ξεκινήσω µε µια σχετικώς αυτοκριτική παρα-

τήρηση, υπό την εξής έννοια: Εγώ είµαι από τους ανθρώπους
που πάρα πολύ συχνά έχουν υποστηρίξει ότι πρέπει να γίνεται
εκτενής και άνετη συζήτηση πάνω στα άρθρα των σχεδίων
νόµων. Και υπό αυτήν την έννοια θεώρησα εξαιρετική την πρω-
τοβουλία που ετέθη στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων, να συζητηθεί
αυτό το σχέδιο νόµου σε δύο ενότητες στα άρθρα του –αυτό που
κάναµε χθες- και σε ξεχωριστή ενότητα η τροπολογία. Αυτό βε-
βαίως έχει ένα νόηµα. Το νόηµα είναι ότι πρέπει να υπάρχουν πα-
ρεµβάσεις από το σύνολο του Κοινοβουλίου. ∆εν έχει νόηµα, εάν
δεν αξιοποιείται αυτή η δυνατότητα, η οποία παρέχεται και εν
τέλει καταλήγει να γίνεται µια συζήτηση…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Μία εγγραφή
έχουµε, κύριε Βορίδη. Προσοχή στην υπερβολή.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Αυτό λέω, κυρία Πρόεδρε.
Λέω, λοιπόν, ότι αυτό είναι ένα ζήτηµα, γιατί αυτή την κοινο-

βουλευτική δυνατότητα δεν γίνεται από τη µια µεριά να τη διεκ-
δικούµε –εγώ τουλάχιστον τη διεκδικώ, η δική µας η παράταξη
τη διεκδικεί- και από την άλλη, δυστυχώς, να µην υπάρχει η αντα-
πόκριση που πρέπει να υπάρξει. Αυτό, κυρίως, ως αυτοκριτική
παρατήρηση. Θυµάµαι και τις τοποθετήσεις του κ. Παπουτσή
αυτές τις ηµέρες πάνω στο συγκεκριµένο θέµα, µε τις οποίες
συµφωνώ απολύτως, πλην όµως δεν δικαιώνονται από τα πράγ-
µατα.

Πηγαίνω στα θέµατα των τροπολογιών:
Κοιτάξτε. Στο θέµα των καυσίµων θα µου επιτρέψετε να πω,

τουλάχιστον σε ό,τι αφορά το άρθρο που ρυθµίζει το πληροφο-
ριακό σύστηµα παρακολούθησης των κυρώσεων, δεν νοµίζω ότι
µπορεί να υπάρξει βάσιµη αντίρρηση ή η οποιαδήποτε επιφύ-
λαξη ως προς αυτό. Νοµίζω ότι οι µόνες επιφυλάξεις που µπο-
ρούν να υπάρξουν και µπορούν να ειπωθούν είναι όχι ως προς τη
νοµοθετική ρύθµιση αλλά ως προς την πληρότητα και την αρ-
τιότητα του τεχνικού µέρους του συστήµατος αυτού, δηλαδή αν
θα λειτουργήσει, πόσο γρήγορα θα λειτουργήσει, µε ποια επάρ-
κεια, πόσο καλό θα είναι και πόσο πραγµατικά θα µπορέσουν να
ανταποκριθούν οι υπηρεσίες σε αυτό που λέει η νοµοθετική ρύθ-
µιση. Σε επίπεδο όµως νοµοθετικής ρυθµίσεως είναι σαφές ότι
είναι σωστό. Και πράγµατι, για µια σειρά από λόγους και κυρίως
για να παρακολουθούµε ποιοι συµµορφώνονται και ποιοι δεν
συµµορφώνονται µε αυτά που επιβάλλονται από το νόµο, είναι
σηµαντικό να υπάρξει ένα τέτοιο µητρώο.

Η διεύρυνση τώρα των αρµοδιοτήτων των ΚΕ∆ΑΚ, τα οποία
ουσιαστικά διατηρούν ό,τι είχαν υπό την προϊσχύουσα ρύθµιση
του ν. 3335 του 2005 στο άρθρο 3 παράγραφος 4 και διευρύνο-
νται τώρα και προστίθενται στις δυνατότητες του ελέγχου οι
τιµές αγοράς και πώλησης ανά είδος προϊόντος, καθώς και οι χο-

ρηγούµενες εκπτώσεις, αλλά και οι συµφωνίες που συνάπτει µια
επιχείρηση λιανικής εµπορίας µε τους προµηθευτές σχετικά µε
τις συγκεκριµένες εκπτώσεις, νοµίζω ότι είναι κατ’ αρχάς στη
σωστή κατεύθυνση υπό την έννοια ότι προσπαθούν να οριοθε-
τήσουν και να διευρύνουν αυτά που συµβαίνουν στην αγορά των
καυσίµων και τις δυνατότητες ελέγχου των συγκεκριµένων κλι-
µακίων. Βεβαίως. Πάλι το θέµα είναι το κατά πόσο το έλλειµµα
των ελεγκτικών µηχανισµών βρισκόταν στη νοµοθετική ρύθµιση.
Αυτό είναι µεγάλη συζήτηση.

Εδώ θα µου επιτρέψετε να πω, κύριε Υπουργέ, ότι νοµίζω πως
το βασικό µας θέµα πολύ συχνά σ’ αυτό τον τόπο είναι λιγότερο
οι νοµοθετικές προβλέψεις και περισσότερο η πραγµατική λει-
τουργία των ελεγκτικών µηχανισµών.

Νοµίζω ότι η µεγάλη προσπάθεια της διοικήσεως –και αυτό
στo πλαίσιo του κοινοβουλευτικού ελέγχου πρέπει να το πιέζουµε
οι δυνάµεις της αντιπολίτευσης και όλοι συνάδελφοι, αλλά και
στο πλαίσιο αν θέλετε του τι κυρίως πρέπει να κάνει ο Υπουρ-
γός- είναι τελικώς να προσπαθήσει να κάνει τους µηχανισµούς να
λειτουργήσουν. ∆εν είναι τόσο εύκολο πράγµα αυτό στην Ελ-
λάδα. Νοµίζω, δευτερευόντως, έχουµε ανάγκη από νοµοθεσία
και πρόσθετη νοµοθεσία. Πρωτίστως όµως και κυρίως έχουµε
ανάγκη να µπορέσουµε να κάνουµε αυτό το δυσκίνητο, γραφει-
οκρατικό, δυσλειτουργικό κράτος να µπορέσει να φέρει τα απο-
τελέσµατα που πρέπει να φέρει. Άρα, δεν νοµίζω ότι έχουµε
διαφωνία σε ένα επίπεδο νοµοθετικό.

Τώρα στο επίπεδο -όπως αυτονοήτως δεν υπάρχει και µε όλα
τα παρακολουθηµατικά- προκειµένου να εναρµονιστεί η νοµοθε-
σία µε τη συγκεκριµένη ρύθµιση: Στη δηµιουργία του εθνικού µη-
τρώου αδειών νοµίζω ότι δεν υπάρχει καµµία κατ’ αρχάς
αντίρρηση σε αυτό. Το θέµα το οποίο τίθεται εδώ είναι µήπως
δηµιουργούνται µητρώα για να δηµιουργούνται και στην πραγ-
µατικότητα δεν λειτουργεί στην πράξη τίποτε από αυτό. Πάντως,
πάλι σε ένα επίπεδο νοµοθετικό δεν µπορεί να υπάρξει αντίρ-
ρηση.

Αυτό που αναφέρθηκε ως σηµαντική τοµή, δηλαδή η προ-
σθήκη της παραγράφου 7, έτσι όπως είναι προτεινόµενη στο
άρθρο 10 του ν.3054/2002, µε την οποία, µετά από γνώµη της
Ρυθµιστικής Αρχής, ο Υπουργός Ανάπτυξης µπορεί να επεκτείνει
πρόσβαση τρίτων και σε άλλες υποδοµές, όπως στις αποθήκες
λειτουργικών αποθεµάτων. Λέει: «Εφόσον τούτο καθίσταται ανα-
γκαίο για λόγους προστασίας ή ενίσχυσης του υγιούς ανταγωνι-
σµού». Θα µου επιτρέψετε εδώ να κάνω µία ερώτηση, από την
απάντηση της οποίας θα εξαρτηθεί και η δική µας τοποθέτηση.
Το πρώτο ζήτηµα είναι ότι αυτή προφανώς είναι µία εξαιρετική
διάταξη, δηλαδή πρέπει να εφαρµόζεται όταν συντρέχει ένας
λόγος, προστασία ή ενίσχυση του υγιούς ανταγωνισµού. Πώς
θα διαπιστώνεται ότι υπάρχει τέτοιο πρόβληµα και από ποιον;
Από τον Υπουργό; Αυτή η κατ’ εξαίρεση ρύθµιση εµένα µου
γεννά το εξής ερώτηµα. Επειδή είναι τελείως ανοιχτά διατυπω-
µένη, δίνει τη δυνατότητα, µία υπερδυνατότητα θα έλεγα, µε µάλ-
λον αόριστες και γενικές τοποθετήσεις -όπως αντιλαµβάνεστε,
η προστασία και η ενίσχυση του ανταγωνισµού είναι ένα εξαιρε-
τικά αόριστο και ανοιχτό πράγµα- να αποκτούν πρόσβαση τρί-
των σε άλλες υποδοµές. Χρειάζεται βέβαια µία γνώµη της
Ρυθµιστικής Αρχής -και προφανώς αυτή δεν είναι δεσµευτική-
και όχι σύµφωνη γνώµη. Εποµένως, θα µου επιτρέψετε εδώ να
πω ότι ο Υπουργός αποκτά µία δυνατότητα που εµένα, τουλάχι-
στον σε αυτό το επίπεδο της ανάγνωσης που κάνω τώρα, µου
δηµιουργεί µία επιφυλακτικότητα, µου δηµιουργεί µία απορία ως
προς τον τρόπο µε τον οποίο θα χρησιµοποιηθεί αυτή η δυνατό-
τητα. Και γιατί, σε τελευταία ανάλυση, πρέπει ο Υπουργός να έχει
αυτή τη δυνατότητα να χορηγεί αυτή την πρόσβαση;

Σε ό,τι αφορά τη δηµιουργία της Επιτροπής Παρακολούθη-
σης αγοράς πετρελαιοειδών προϊόντων, είµαι αντίθετος υπό την
εξής έννοια. Θεωρώ ότι αυτά πρέπει να πηγαίνουν στις υπηρε-
σίες, δεν χρειάζονται πρόσθετες επιτροπές. Οι πρόσθετες επι-
τροπές λειτουργούν πάντα γραφειοκρατικά, το έργο που
παράγουν είναι µηδενικό ή σχεδόν µηδενικό και θα έπρεπε, αντί
να συσταθεί µία επιτροπή, απλώς να ενταχθεί η ανάγκη δηµι-
ουργίας αυτής της Επιτροπής Παρακολούθησης αγοράς πετρε-
λαιοειδών µέσα στα καθήκοντα των υπηρεσιών του Υπουργείου.
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∆εν χρειάζεται να συσταθεί επιτροπή, είναι πάρα πολλές οι επι-
τροπές που υπάρχουν.

Έρχοµαι στο θέµα της εγκατάστασης του ολοκληρωµένου συ-
στήµατος εισροών-εκροών. Κανείς δεν µπορεί να έχει αντίρρηση
σε αυτό. Θα σας έλεγα ότι δεν µπορεί να έχουν αντίρρηση και τα
ίδια τα πρατήρια. Όµως, υπάρχει ένα πραγµατικό θέµα που είναι
–το πραγµατικό θέµα επισηµάνθηκε και από τον εισηγητή του
ΠΑΣΟΚ- το κόστος. ∆ιαβεβαιώνετε ότι το κόστος ουσιαστικά θα
καλυφθεί από την ένταξη όλου αυτού του συστήµατος στο ΕΣΠΑ.
Εν πάση περιπτώσει, εδώ υπάρχει µία πραγµατική ανησυχία. Εγώ
θα ήθελα να ακούσω µία καθαρή δέσµευση δική σας ότι αυτό
δεν πρόκειται να επιβαρύνει τελικώς τους επιχειρηµατίες, γιατί
αυτό είναι ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα. Εγώ δέχοµαι ότι είναι
µία σηµαντική ανάγκη, αλλά η µετακύληση ειδικά στη συγκεκρι-
µένη στιγµή σε ένα τεράστιο κόστος στους πρατηριούχους, που
ενδεχοµένως δεν περνούν και τις ανθηρότερες ηµέρες, δηµι-
ουργεί ένα πρόσθετο ζήτηµα.

Για την κωδικοποίηση προφανώς δεν υπάρχει αντίρρηση.
Επιτρέψτε µου µία γενικότερη τοποθέτηση για τις αγορές. Η

άποψή µου είναι ότι κάποια στιγµή το Υπουργείο πρέπει να απε-
µπλακεί απ’ όλη αυτή τη συζήτηση µε τις λαϊκές αγορές, διότι
είναι µία συζήτηση που είναι ατέρµονη, είναι µία συζήτηση που
δεν βγάζει κανένα νόηµα, είναι µία συζήτηση η οποία έχει εντε-
λώς τοπικά χαρακτηριστικά, είναι µία συζήτηση στην οποία ο κα-
θένας έχει τα δικά του ζητήµατα και κατά τη γνώµη µου πρέπει
να φύγετε από όλο αυτό.

Μεταφέρετε αυτή την αρµοδιότητα στις νοµαρχιακές και το-
πικές αυτοδιοικήσεις, αφήστε να ρυθµίσουν τα ζητήµατα µε τους
τοπικούς εµπορικούς συλλόγους, διότι, νοµίζω, αυτή είναι µία
συζήτηση η οποία δεν θα τελειώσει ποτέ, είναι µία συζήτηση από
την οποία δεν θα βγάλετε άκρη ποτέ, είναι µία συζήτηση στην
οποία θα είστε υποχρεωµένοι να νοµοθετείτε αποσπασµατικά,
γιατί η Θεσσαλονίκη έχει αυτό το ζήτηµα, γιατί η Λάρισα έχει το
άλλο ζήτηµα, γιατί η Σπάρτη έχει το άλλο ζήτηµα και δεν θα τε-
λειώσουµε µε αυτό το θέµα ποτέ. Για µένα, µεταφέρετε αυτό το
ζήτηµα στις νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, να ξεµπλέξουµε από
όλη αυτή την κουβέντα, η οποία δεν έχει κανένα νόηµα.

Αφήστε τους εµπορικούς συλλόγους να συνεννοηθούν, γιατί
πρέπει να σταθµίσουν και τέτοια τοπικά ζητήµατα που έχουν οι
εµπορικοί σύλλογοι. Αυτό βάζει µέσα και τις υπαίθριες αγορές,
τα παζάρια, βάζει µέσα και τα Χριστούγεννα, βάζει µέσα και του
Αγίου Γεωργίου και του Πολιούχου της πόλης κάθε φορά που
συµβαίνουν όλα αυτά. Να απεµπλακούµε, να αφήσουµε τις το-
πικές κοινωνίες να το ρυθµίσουν. Για µας αυτή είναι η σωστή κα-
τεύθυνση.

Εκεί πλέον που αρχίζετε και καθορίζετε τα ποσοστά, εκεί θα
σας πω «όχι». Και µάλιστα το ένα το κάνετε µε απόφαση του
Υπουργού Ανάπτυξης, σε άλλες περιπτώσεις µε απόφαση του
Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας. Αυτό είναι µια κακή νοµο-
θεσία, δεν θα τη στηρίξουµε, σας είπα ποια είναι η λύση.

Επιτρέψετε µου να πω ότι δεν κατανοώ τη ρύθµιση αυτή που
κάνετε και εγώ θα περίµενα τουλάχιστον από σας µια πιο θαρ-
ραλέα ρύθµιση στο ζήτηµα του χονδρεµπορίου. Γιατί όλοι αυτοί
οι περιορισµοί στο θέµα του χονδρεµπορίου; Ας ξεφύγουµε από
αυτό. Να βάλουµε ποιες είναι εκείνες οι προϋποθέσεις που θέ-
λουµε να υπάρχουν στις επιχειρήσεις οι οποίες κάνουν επεξερ-
γασία του κρέατος, τι χρειάζεται, τι απαιτείται, τι πρέπει να
έχουν, ποιες είναι οι άδειές τους, ποιες είναι οι πιστοποιήσεις
τους - να καταλήξουµε σε αυτό. Αλλά από κει και πέρα να τις
αφήσουµε να εµπορεύονται.

Βρισκόµαστε ακόµα στην εποχή όπου υπήρχε µια κεντρική
αγορά που πήγαιναν τα κρέατα και έπρεπε να υπάρχει εκεί στη
κεντρική αγορά το κρέας. Ας φύγουµε από αυτό και ας ανοί-
ξουµε αυτή τη συζήτηση, αν θέλετε, πια του εξορθολογισµού των
αγορών. Από τη στιγµή που έχουν τις προϋποθέσεις κάποιες
εταιρείες, ας βάλουµε το νοµικό πλαίσιο, ας θέσουµε τους
όρους, αλλά από κει και πέρα ανοικτά και ελεύθερα. Εγώ εδώ
βλέπω µια σειρά από περιορισµούς τους οποίους, οµολογώ, δεν
κατανοώ.

Όσον αφορά τις µεταβολές του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων,
που αφορά όλο αυτό το θέµα µε τους παραγωγούς, ουσιαστικά

η µεταβολή που κάνετε είναι ότι εξαιρείτε τα κρέατα. Ο λόγος
της µεταβολής αυτής είναι ότι δεν υπάρχουν όρια στο επίπεδο
των τιµών. Και από τη στιγµή που δεν υπάρχουν όρια στο επί-
πεδο των τιµών, όλο αυτό το σύστηµα είναι άνευ νοήµατος. Υπ’
αυτήν την έννοια δεν πρόκειται βέβαια για καµµία σηµαντική
τοµή, αλλά έµενα µου φαίνεται αρκετά λογικό.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε τον
κ. Βορίδη.

Ο κ. Καραθανασόπουλος έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Η Κυβέρνηση εξακολουθεί την ίδια πεπατηµένη. Μια σειρά

από σηµαντικά ζητήµατα τα αντιµετωπίζει µε ευκαιριακό τρόπο -
και µέσα από τη λογική και τη µέθοδο των τροπολογιών- µε απο-
τέλεσµα µια σειρά σηµαντικά σοβαρά ζητήµατα -τα οποία εµείς
να δεχθούµε ότι έχει τη διάθεση να αντιµετωπίσει αρνητικές
πλευρές- αντιµετωπίζονται µε αποσπασµατικότητα και πάντοτε
µεταφέροντας το βάρος στον τελευταίο κρίκο της αλυσίδας και
όχι προσπαθώντας να αντιµετωπίσει σηµαντικά το όποιο ζήτηµα
υπάρχει. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο υπάρχουν µια σειρά διατά-
ξεις, κωδικοποίηση διατάξεων, νέες διατάξεις, οι οποίες αντιφά-
σκουν µε τις προηγούµενες και από αυτή την άποψη υπάρχει µια
σηµασία.

Το πρώτο ζήτηµα αφορά την τροπολογία που έχει να κάνει µε
την εµπορία των πετρελαιοειδών. Εδώ υπάρχει ένα ολόκληρο κύ-
κλωµα από την εισαγωγή, από την διύλιση, την επεξεργασία, το
χονδρικό και το λιανικό εµπόριο. Σκοπός της Κυβέρνησης είναι
µέσα από αυτήν τη διαδικασία να πατάξει τη νοθεία και τη φο-
ροδιαφυγή. Πολύ φοβούµαστε ότι τα συγκεκριµένα µέτρα τα
οποία προτείνονται στις συγκεκριµένες τροπολογίες, τα οποία
µπορεί να έχουν επιµέρους θετικά στοιχεία, στο σύνολό τους δεν
µπορούν να αντιµετωπίσουν αυτό το ζήτηµα.

Εδώ υπάρχει ένα θέµα. Κατ’ αρχάς το Υπουργείο Οικονοµίας
και Οικονοµικών είχε δεσµευθεί ότι µετά το ζήτηµα της εξοµοίω-
σης του φόρου για το πετρέλαιο θέρµανσης και το πετρέλαιο κί-
νησης για τους αγρότες θα αντιµετώπιζε και το τρίτο µεγάλο
ζήτηµα που αφορά το αργό πετρέλαιο, που δεν είναι τίποτα άλλο
παρά το ναυτιλιακό.

Ακόµη για την πάταξη της φοροδιαφυγής και της λαθρεµπο-
ρίας που γίνεται σ’ αυτήν τη φάση στο ναυτιλιακό δηλαδή πε-
τρέλαιο ακόµα περιµένουµε τη συγκεκριµένη διάταξη και τη
συγκεκριµένη ρύθµιση, ενώ για τους αγρότες υπήρξε η εξοµοί-
ωση του φόρου θέρµανσης µε τον φόρο του πετρελαίου κίνησης
για να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα αυτό. Βλέπουµε λοιπόν ότι είναι
άτολµη στην κατεύθυνση να πιάσει από την πηγή. Γιατί, κύριε
Υπουργέ «η κατσίκα δεν κουτσαίνει από το κέρατο», υπάρχει
αλλού το ζήτηµα και ξεκινάει από την εισαγωγή στο κύκλωµα
αυτό και εκεί υπάρχουν τα τεράστια προβλήµατα.

Μ’ όλα αυτά τα µέτρα, το πληροφορικό σύστηµα παρακολού-
θησης, το Εθνικό Μητρώο Αδειών, η ΚΕ∆ΑΚ, η ∆Ε∆ΑΚ, η Επι-
τροπή Παρακολούθησης, το ολοκληρωµένο σύστηµα ελέγχων,
είναι ένας πολυδαίδαλος και πολυπλόκαµος οργανισµός που δεν
αντιµετωπίζει, όµως, το κύριο, το βασικό. Αυτός ο γραφειοκρα-
τικός πολυδαίδαλος οργανισµός, η δηµιουργία αλλεπάλληλων
επιτροπών για να αντιµετωπίσουν ένα συγκεκριµένο ζήτηµα ξε-
χωριστά από τις υπηρεσίες του Υπουργείου, δεν οδηγούν σε κα-
νένα απολύτως αποτέλεσµα, απλώς αποτελούν άλλοθι στο να
µην αντιµετωπίζεται επί της ουσίας το πρόβληµα. Γιατί, βεβαίως,
είναι σωστό να ενταχθεί αυτό το ολοκληρωµένο σύστηµα ελέγ-
χου στο λιανεµπόριο του πετρελαίου, δηλαδή στα πρατήρια καυ-
σίµων. Το υπόλοιπο όµως κύκλωµα που θα προηγηθεί, πως θα
ελεγχθεί και πώς θα αντιµετωπιστεί;

∆εύτερον, το κόστος αυτό έχετε τη δέσµευση ότι δεν θα επι-
βαρύνει τα µικρά πρατήρια καυσίµων. Όµως, είναι ζήτηµα στο
πώς θα µπορέσουν και να χρηµατοδοτηθούν, γιατί η όποια επι-
βάρυνσή τους θα µετακυληθεί στην τιµή του τελικού προϊόντος,
δηλαδή στην τιµή του καταναλωτή που πληρώνει για την βενζίνη,
για το πετρέλαιο. Από αυτήν την άποψη τα όποια βήµατα είναι
άτολµα. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο και ως κόµµα δεν µπορούµε
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να ψηφίσουµε τη συγκεκριµένη τροπολογία που αφορά την
αγορά και την εµπορία των πετρελαιοειδών.

Αντίστοιχη εικόνα υπάρχει και µε την άλλη τροπολογία, που
ουσιαστικά θα µπορούσε να είναι ένα ολόκληρο νοµοσχέδιο που
αφορά τόσο την υπόθεση των λαϊκών όσο και των λαθρεµπόρων
και την αντιµετώπιση των προβληµάτων που υπάρχει στην εµπο-
ρία των αγροτικών προϊόντων. Γιατί η διαφορά ανάµεσα στην
τιµή παραγωγού και στην τιµή καταναλωτή έχει συγκεκριµένες
αιτίες οι οποίες πρέπει να αντιµετωπιστούν. Από τη µία µεριά,
στη µία φάση είναι το χονδρεµπόριο και στην άλλη φάση είναι ο
τελικός πωλητής των αγροτικών εµπορευµάτων. Οι χαµένοι και
στις δύο περιπτώσεις είναι οι αγρότες, οι παραγωγοί και η λαϊκή
οικογένεια, η οποία καταναλώνει.

Στο συγκεκριµένο ζήτηµα µε τις επιταγές αντιµετωπίζετε µόνο
την πρώτη φάση. Κι έτσι -γιατί το ζούµε καθηµερινά, το αντιµε-
τωπίζουν και καταγγέλλεται- µπορεί να δώσει ο αγρότης τη συ-
γκεκριµένη ποσότητα στη συγκεκριµένη τιµή που καταγράφεται
στα παραστατικά µετά από συµφωνία είτε µε τον χονδρέµπορα
είτε στις εταιρείες επεξεργασίας και συσκευασίας νωπών τροφί-
µων, όµως δεν αποκλείεται ότι αφ’ ενός µεν τηρούνται οι προθε-
σµίες πληρωµής και αφ’ ετέρου υπάρχουν τα πιστωτικά µε
αποτέλεσµα να είναι διασφαλισµένος ο διαµεσολαβητής ότι το
ποσοστό κέρδους το οποίο εφαρµόζει είναι στην αναγραφόµενη
τιµή, η οποία όµως είναι πολύ διαφορετική από την πραγµατική.

Το ίδιο συµβαίνει και σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό σε ό,τι αφορά
τα πολυκαταστήµατα, που οι τιµές οι οποίες αναγράφονται στα
τιµολόγια απέχουν παρασάγγας από τις πραγµατικές τιµές. Είναι
πολύ πιο χαµηλές, µε αποτέλεσµα το ποσοστό κέρδους το οποίο
εφαρµόζεται στις αναγραφόµενες τιµές να είναι πλασµατικό επί
της ουσίας και τελείως διαφορετικό από αυτό που ισχύει στην
πραγµατικότητα. Γι’ αυτό και υπάρχει αυτή η τεράστια διαφορά,
αυτή η τεράστια ψαλίδα. Άρα, δεν υπάρχει ζήτηµα αντιµετώπι-
σης των συγκεκριµένων σοβαρών ζητηµάτων.

Αντίστοιχα το θέµα µε τις λαϊκές αγορές, αυτή η πολυπλοκό-
τητα και η πολυδαιδαλότητα η οποία υπάρχει δεν µπορεί απλά
και µόνο να αντιµετωπιστεί µε την κωδικοποίηση των στοιχείων.
Υπάρχει µία προσπάθεια να διασταυρωθούν τα πυρά ανάµεσα
στους εµπόρους και στις λαϊκές αγορές για το ποιος θα επιβιώ-
σει. Ενώ και τα δύο είναι συµπτώµατα της απελευθέρωσης της
αγοράς στο χώρο του εµπορίου, στην κυριαρχία ουσιαστικά των
µεγάλων πολυκαταστηµάτων και των πολυεθνικών οι οποίες επι-
βάλλουν τους κανόνες σ’ αυτήν την αγορά. Και βεβαίως δυσχε-
ραίνουν και τη θέση των εµπόρων αλλά και αυτών οι οποίοι
προσπαθούν να βγάλουν ένα µεροκάµατο µέσα από τις λαϊκές
αγορές και τα διάφορα παζάρια. Είναι ουσιαστικά λαϊκά στρώ-
µατα και προσπαθούν να αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα και
ταυτόχρονα να γίνονται όλοι αυτοί µπαλάκι ανάµεσα στις νο-
µαρχίες, στις εκάστοτε διαθέσεις, είτε όσον αφορά την άδεια και
τα κριτήρια µε τα οποία δίνεται είτε µέσα από τη λογική της φο-
ρολογικής και εισπρακτικής πολιτικής, που είναι ένας πόρος ση-
µαντικός για τα ίδια τα έσοδα της νοµαρχίας.

Από αυτήν την άποψη ως κόµµα δεν µπορούµε να ψηφίσουµε
τις συγκεκριµένες τροπολογίες, γιατί µπορεί να έχουν θετικά
στοιχεία αλλά είναι άτολµες και δεν αντιµετωπίζουν επί της ου-
σίας τα προβλήµατα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Εισερχόµαστε
στον κατάλογο των εγγεγραµµένων. Είναι ένας µόνο εγγεγραµ-
µένος να µιλήσει, ο κ. Έξαρχος. Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε
το λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΕΞΑΡΧΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι
γνωστό ότι στον τοµέα της εµπορίας των καυσίµων στη χώρα
µας υπάρχουν πολύ µεγάλες στρεβλώσεις, γι’ αυτό και παρά το
γεγονός ότι µπορεί να υπάρχουν αυτήν την περίοδο µειώσεις των
διεθνών τιµών των καυσίµων, οι τιµές για τον καταναλωτή είναι
πάρα πολύ ακριβές.

Κύριε Υπουργέ, αυτό που επιχειρείται κάθε φορά είναι να γί-
νονται νοµοθετικές ρυθµίσεις στο κατώτατο σηµείο, δηλαδή
στον τοµέα της λιανικής διάθεσης, ενώ είναι γνωστό από όλες
τις µελέτες ότι κυρίως τα µεγάλα προβλήµατα, οι µεγάλες στρε-
βλώσεις υπάρχουν στους τοµείς της διύλισης της χονδρικής
εµπορίας, χωρίς βεβαίως να αρνούµαστε ότι χρειάζονται ρυθµί-

σεις σε ό,τι αφορά τη λιανική διάθεση. Γι’ αυτό η ρύθµιση που
προτείνετε γίνεται αποδεκτή από µας.

Αλλά θα έλεγα –και αυτό το δείχνει η εµπειρία- ότι πολλές
φορές η ανάληψη πρωτοβουλιών νοµοθετικών ρυθµίσεων που
γίνεται χωρίς σχέδιο και προγραµµατισµό οδηγεί σε αντίθετα
αποτελέσµατα. ∆ηµιουργεί επικαλύψεις αρµοδιοτήτων, δηµι-
ουργεί σύγχυση ρόλων. Θα λέγαµε, λοιπόν, ότι έχει πολύ µεγάλη
σηµασία τα ΚΕ∆ΑΚ να στελεχωθούν σωστά, να εξοπλιστούν
σωστά, να γίνει η δικτύωσή τους µεγαλύτερη σε ό,τι αφορά την
έκτασή που καλύπτουν στη χώρα, διότι έτσι µπορούµε να προσ-
δοκούµε ότι τα αποτελέσµατα των ελέγχων θα είναι καλύτερα.

Έρχοµαι τώρα στη δεύτερη τροπολογία µε την οποία επιχει-
ρούνται να γίνουν ρυθµίσεις σε ό,τι αφορά τις λαϊκές αγορές.

Θα αξιοποιήσω την ευκαιρία που είναι στην Αίθουσα και ο
πρώην Υπουργός, ο κ. Κοντός, για να σας πω ότι προβλήµατα
µεγάλης ψαλίδας ανοίγµατος τιµών δεν υπάρχουν µόνο στα
αγροτικά προϊόντα, υπάρχουν και στα αγροτικά εφόδια. Και
επειδή έχω ρωτήσει τον προηγούµενο Υπουργό, πριν από σας,
που καθόταν σε αυτήν τη θέση, δεν έχω πάρει απάντηση.

Ο κύριος Κοντός είχε κάνει µια καταγγελία που ήταν σοβαρή.
Είχε πει κάποια στιγµή ότι στον τοµέα των λιπασµάτων στην Ελ-
λάδα υπάρχουν εναρµονισµένες πρακτικές και παρέπεµψε το
θέµα –έτσι δήλωσε δηµόσια- στο Υπουργείο Ανάπτυξης και στην
Επιτροπή Ανταγωνισµού. Υπάρχει πόρισµα; Έχει περάσει περί-
που ένας χρόνος από τότε. Τι διαπιστώθηκε από την έρευνα που
έγινε; Θα πρέπει να σας πω ότι αυτό που διαπιστώνουν οι αγρό-
τες σ’ όλη τη χώρα είναι ότι οι τιµές που πωλούνταν και πωλού-
νται τα λιπάσµατα στη χώρα µας ήταν πολύ πάνω από το µέσο
ευρωπαϊκό όρο και δεν δικαιολογούνταν από το επιχείρηµα που
ακούγαµε από τους εµπόρους ότι φταίει η αύξηση των διεθνών
τιµών των καυσίµων και των πρώτων υλών. ∆εν µπορούσαν να
δικαιολογηθούν αυξήσεις σε τύπους λιπασµάτων που έφτασαν
µέχρι το 100% και γι’ αυτό δεν είναι τυχαίο, όπως διάβαζα χθες,
ότι έχει µειωθεί φέτος η κατανάλωση των λιπασµάτων, γιατί λένε
οι αγρότες: «Αν οι τιµές είναι αυτές που εξακοντίζουν το κόστος
παραγωγής στα ύψη και την ίδια στιγµή έχουµε µεγάλη µείωση
των τιµών των αγροτικών προϊόντων, δεν έχει νόηµα να χρησι-
µοποιούµε λιπάσµατα». Θέλω µία απάντηση, κύριε Υπουργέ.

Σ’ ό,τι αφορά το κύκλωµα εµπορίας των αγροτικών προϊόντων,
τι έχει διαπιστωθεί στην πράξη; Αυτό που είπε και ο κ. Καραθα-
νασόπουλος πριν, ότι δηλαδή πολλές φορές οι τιµές που φαίνο-
νται στα τιµολόγια δεν ανταποκρίνονται στις πραγµατικά
συµφωνηθείσες και µέσα από τη λογική των πιστωτικών τιµολο-
γίων που έχουν κυρίως τα πολυκαταστήµατα ξέρετε τι συµβαίνει.
Είναι εικονικά τα περισσότερα τιµολόγια, οι τιµές τουλάχιστον,
µε αποτέλεσµα να έρχονται εκ των υστέρων να ζητούν την έκ-
πτωση και να αναπτύσσονται όλα αυτά τα φαινόµενα της κερδο-
σκοπίας, τα οποία πληρώνουν και οι αγρότες που πωλούν φθηνά
αλλά και οι καταναλωτές που την ίδια στιγµή αγοράζουν τα ίδια
προϊόντα πάρα πολύ ακριβά.

Φέτος η τιµή του λαδιού έχει καταρρεύσει για τον παραγωγό.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση υποχρεώθηκε να κινήσει τη διαδικασία πα-
ρέµβασης για τη στήριξη της τιµής του προϊόντος και την ίδια
στιγµή το λάδι αγοράζεται από τον καταναλωτή πέντε φορές πιο
πάνω. Μπορώ να σας πω και πολλά άλλα παραδείγµατα. ∆εν κα-
ταλαβαίνουµε λοιπόν τι σηµαίνει η ρύθµιση σε σχέση µε τη µη
«υποχρεωτικότητα» της πληρωµής µε δίγραµµες επιταγές. Θέλω
να µας το εξηγήσετε.

Εµείς αυτό που θεωρούµε ότι πρέπει να γίνει είναι να υπάρχει
ακριβής εικόνα και σ’ ό,τι αφορά τις ποσότητες και σ’ ό,τι αφορά
τις τιµές και για όλα τα προϊόντα, πέρα βεβαίως από το γεγονός
ότι θα θέλαµε και θα ήταν ενδιαφέρον να ακούσουµε στη Βουλή
-επειδή είναι γνωστό ότι τα πολύ µεγάλα προβλήµατα υπάρχουν
στην κεντρική λαχαναγορά- ποιες είναι οι εκτιµήσεις, ποιες είναι
οι διαπιστώσεις που έχουν κάνει οι υπηρεσίες του Υπουργείου
για τη λειτουργία της κεντρικής λαχαναγοράς. Είστε ικανοποιη-
µένοι από τη λειτουργία της; Αν είστε ικανοποιηµένοι, πρέπει να
το πείτε. Αν δεν είστε, πρέπει να µας πείτε τι µέτρα θα πάρετε για
να εξυγιανθεί το σύστηµα εµπορίας στην κεντρική λαχαναγορά.
∆ιότι είναι κοινό µυστικό -όχι σ’ αυτούς που παροικούν στην κε-
ντρική λαχαναγορά αλλά σ’ όλη την Ελλάδα- ότι πολλά από τα
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προβλήµατα που υπάρχουν στην εµπορία των οπωρολαχανικών
οφείλονται κυρίως στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η κε-
ντρική λαχαναγορά.

Αξιοποιώντας αυτή την ευκαιρία, κύριε Υπουργέ, θα σας προ-
τείνω και κάτι άλλο. Σε πολλές περιοχές της Ελλάδας αυτή την
περίοδο «σκάνε κανόνια» στην εµπορία των αγροτικών προϊό-
ντων, δηλαδή υποτιθέµενοι έµποροι που αγόρασαν µήλα, ροδά-
κινα και ό,τι προϊόν µπορείτε να φανταστείτε, αξιοποιούν δήθεν
και την κρίση. Αυτά τα φαινόµενα όµως υπήρχαν και πριν τη χρη-
µατοπιστωτική κρίση. Τώρα δήθεν πίσω από το επιχείρηµα της
χρηµατοπιστωτικής κρίσης δεν πληρώνουν.

Εµείς έχουµε πει ότι µία λύση θα ήταν η κατάρτιση του µη-
τρώου εµπόρων αγροτικών προϊόντων µε όρους και προϋποθέ-
σεις που θα είναι σαφείς. Τώρα δεν χρειάζεται και µπλοκ
επιταγών, δεν χρειάζονται γραφεία, δεν χρειάζονται υποδοµές.
Τώρα µ’ ένα κινητό τηλέφωνο κάνουν εµπορία αγροτικών προϊό-
ντων στην Ελλάδα και παρουσιάζονται κοινωνικά δράµατα σ’ όλη
τη χώρα µε αγρότες και µε παραγωγούς, οι οποίοι έχουν διαθέ-
σει την παραγωγή τους και δεν µπορούν να πάρουν όχι την πραγ-
µατική τιµή αλλά δεν µπορούν καν να πληρωθούν και υπάρχουν
πάρα πολλά τέτοια παραδείγµατα σε ολόκληρη τη χώρα. Είµαι
βέβαιος ότι και ο κ. Κοντός, επειδή έχει γνώση του χώρου αυτού,
θα επιβεβαιώσει αυτά που σας λέω. Άρα, λοιπόν, µία λύση θα
ήταν το µητρώο.

Σε κάθε περίπτωση, κυρία Πρόεδρε, εµείς θεωρούµε ότι χρει-
άζεται απλοποίηση της νοµοθεσίας και για τις λαϊκές αγορές
διότι γνωρίζετε ότι παρά τις ρυθµίσεις που έχουν γίνει κατά και-
ρούς, υπάρχουν επικαλύψεις αρµοδιοτήτων και συγκρούσεις µε-
ταξύ δήµων και νοµαρχιών σ’ όλο αυτό το σύστηµα. Απλοποίηση
των αρµοδιοτήτων, αποκέντρωση των αρµοδιοτήτων και σαφές
πλαίσιο ελέγχων πρέπει να αποτελούν το σύστηµα, το οποίο πρέ-
πει να λειτουργήσει στη χώρα για να µπορέσουµε κάποια στιγµή
να έχουµε αποτελέσµατα και στη στήριξη και την προάσπιση του
εισοδήµατος των παραγωγών, αλλά και στην ενίσχυση της κα-
ταναλωτικής δύναµης των πολιτών της χώρας οι οποίοι περνούν
δύσκολες µέρες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):

Κυρία Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, ο τοµέας του εµπορίου είναι
ένας τοµέας στον οποίο εκ φύσεως υπάρχουν κάθε µέρα εξελί-
ξεις και γι’ αυτό η πολιτική όλων των κυβερνήσεων πρέπει συχνά
να προσαρµόζεται. Αυτή είναι η επιδίωξη της τροπολογίας για
τα θέµατα των λαϊκών αγορών. Είναι µία τροπολογία που δεν
αποσκοπεί προφανώς στο να ρυθµίσει το θέµα στο σύνολό του,
αλλά επιδιώκει να αντιµετωπίσει κάποια επιµέρους ειδικά ζητή-
µατα τα οποία έχει αποδειχθεί ότι έχουν έναν επείγοντα χαρα-
κτήρα. Θα είµαι ο τελευταίος που θα αρνηθεί ότι δεν χρειάζεται
να δούµε σφαιρικά το ζήτηµα της λειτουργίας των λαϊκών αγο-
ρών έτσι ώστε να υπάρξουν ρυθµίσεις που θα οδηγήσουν σε κά-
ποια ουσιαστικά αποτελέσµατα.

Έγινε µία αναφορά στο ρόλο των νοµαρχιών. Προφανώς είµαι
οπαδός της αποκέντρωσης, αλλά κάθε βαθµίδα αυτοδιοίκησης -
όπως και η κεντρική διοίκηση- έχει εξουσίες ή µπορεί να έχει
εξουσίες τις οποίες πρέπει να ασκεί. Όπως θα δείτε στη συνέχεια
όταν θα µιλήσω για το θέµα των καυσίµων, δεν είµαι βέβαιος ότι
πάντα αυτή είναι η περίπτωση, όµως είναι βέβαιο ότι θα πρέπει
να δούµε το ζήτηµα πιο σφαιρικά και συνολικά και να προτεί-
νουµε όλα τα πολιτικά κόµµατα συνολικές λύσεις επ’ αυτού.

Στη συγκεκριµένη τροπολογία προβλέπεται εξουσιοδοτική διά-
ταξη για να κωδικοποιηθεί σ’ ένα ενιαίο προεδρικό διάταγµα το
θεσµικό πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας των λαϊκών αγορών.
Αυτό δεν είναι ένα ασήµαντο βήµα. Θα βοηθήσει όλους τους
εµπλεκόµενους αλλά και την ίδια την κεντρική διοίκηση να έχουν
µία πιο σαφή εικόνα για τη νοµοθεσία και µ’ αυτό τον τρόπο γί-
νεται και ένα βήµα στην ίδια την εφαρµογή της νοµοθεσίας. Επο-
µένως δεν πρέπει να υποτιµάται η σηµασία αυτής της διάταξης.

Επίσης, ρυθµίζεται το ζήτηµα σε σχέση µε τη χονδρική πώ-

ληση ζωικών τροφίµων έτσι ώστε µε συγκεκριµένες προϋποθέ-
σεις που τίθενται από τη νοµοθεσία να µπορεί να γίνεται η πώ-
ληση αυτή και εκτός της κεντρικής αγοράς. Αυτό δεν έγινε
αυθαίρετα αλλά έγινε λόγω του ότι υπάρχει συγκεκριµένο ζή-
τηµα χωρητικότητας και λόγω του ότι έχουν διαµορφωθεί συ-
γκεκριµένες συνθήκες εκ των πραγµάτων στις κεντρικές αγορές
και έγινε µε διάλογο τόσο µε τους εµπόρους που είναι εγκατε-
στηµένοι εντός των αγορών όσο και µε τους εµπόρους που είναι
εγκατεστηµένοι εκτός των αγορών. Αντιµετωπίζει λοιπόν µ’ ένα
πνεύµα κοινής λογικής, θα έλεγα, το συγκεκριµένο ζήτηµα.

Επίσης, θέλω να πω ότι αυτή την κατεύθυνση της κοινής λογι-
κής έχει και η απλοποίηση για τη διαδικασία καταχώρισης της
αξίας αγαθών –εν προκειµένω κρεάτων- στα βιβλία ή στα δελτία
που διατηρούν οι επαγγελµατίες του χώρου. Πράγµατι, υπήρξε
η πρόβλεψη της δίγραµµης επιταγής για όλες τις συναλλαγές,
όµως στην πραγµατικότητα αποδεικνύεται ότι είναι χρήσιµη στον
τοµέα των οπωρολαχανικών διότι εκεί υπάρχει διατίµηση και συ-
γκεκριµένη πρόβλεψη κέρδους.

Εποµένως, οι αγρότες θα είχαν κάθε λόγο, αν δεν υπήρχε αυτή
η πρόβλεψη, να δηλώσουν µία πλασµατική αξία πώλησης, µεγα-
λύτερη της κανονικής, λόγω του ότι δεν φορολογούνται µε βάση
τα τιµολόγια.

Προβλέφθηκε, λοιπόν, η δίγραµµη επιταγή, έτσι ώστε να υπάρ-
χει ο φόβος σε όλους τους εµπλεκοµένους και να δηλώνονται οι
πραγµατικές αξίες, για να µην επηρεάζεται η τελική τιµή κατα-
ναλωτή. Το σύστηµα αυτό µε τη διατίµηση δεν ισχύει στον τοµέα
των κρεάτων. ∆ηµιουργήθηκαν, λοιπόν, γραφειοκρατικές επιβα-
ρύνσεις, οι οποίες τελικώς δεν οδήγησαν σε κανένα αποτέλεσµα.

Άρα, αντί να επιµείνουµε σε µία ρύθµιση, η οποία δεν είχε απο-
τελέσµατα, πιστεύω σωστά ερχόµαστε και τροποποιούµε αυτή
τη ρύθµιση κατά το µέτρο που δεν µας χρειάζεται. Κατά το µέτρο
που µας χρειάζεται, δηλαδή συναλλαγές εµπόρων και παραγω-
γών στον τοµέα των οπωροκηπευτικών, κρατάµε τη ρύθµιση η
οποία έχει µία πολύ µεγάλη χρησιµότητα.

Επίσης, στο πλαίσιο αυτής της συζήτησης θέλω να πω ότι θα
κάνουµε διάλογο µε όλους τους εµπλεκοµένους -και προφανώς
µε την ΕΣΕΕ- για τον τοµέα του υπαίθριου εµπορίου. Γι’ αυτό το
λόγο αποσύραµε κι ένα τµήµα της τροπολογίας που αφορούσε
σε µία σχετική ρύθµιση για τη Θεσσαλονίκη. Μας ενδιαφέρει να
έχουµε µία συνολική ρύθµιση αποδεκτή από όλους τους εµπλε-
κοµένους και η οποία θα οδηγεί σε ένα τοπίο σύγχρονο και ευ-
ρωπαϊκό στο υπαίθριο εµπόριο. Υπαίθριο εµπόριο υπάρχει και
στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και στο Λονδίνο και
στις Βρυξέλλες. ∆εν είναι –όπως συχνά πιστεύετε- µία ελληνική
πρωτοτυπία. Βεβαίως, η φιλοδοξία µας είναι να υπάρχουν κανό-
νες σύγχρονοι και ευρωπαϊκοί.

Έρχοµαι στο θέµα των καυσίµων. Υποθέτω ότι στο θέµα των
καυσίµων θα µιλήσω από εδώ και πέρα µε µεγαλύτερο πάθος,
γιατί είναι ένα ζήτηµα µε το οποίο ασχολούµαι προσωπικά και το
οποίο είναι ζήτηµα πολύ υψηλής προτεραιότητας στη δική µας
ατζέντα. Και είναι ζήτηµα υψηλής προτεραιότητας, όχι διότι
αφορά µόνο όλους τους πολίτες, είναι ζήτηµα καθηµερινότητας,
αλλά και γιατί, κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει πολύ µεγάλος λαϊκι-
σµός στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Πολύ µεγάλος λαϊκισµός!

Συχνά ακούγονται πράγµατα τα οποία δεν έχουν καµµία σχέση
µε την πραγµατικότητα. Η πραγµατικότητα είναι –είτε µας αρέσει
είτε δεν µας αρέσει- ότι την περασµένη εβδοµάδα, µε βάση τα
επίσηµα συγκριτικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ελλάδα
ήταν η ένατη φθηνότερη χώρα ανάµεσα στα είκοσι επτά κράτη –
µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπάρχουν τέσσερα κράτη της
πρώην Ανατολικής Ευρώπης που έχουν χαµηλότερα εισοδήµατα
και χαµηλότερους µισθούς από την Ελλάδα, τα οποία έχουν ακρι-
βότερη βενζίνη.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και η πραγµατικότητα αυτή δεν
µπορεί να αµφισβητηθεί από κανέναν κακόπιστο.

Εµείς κάθε εβδοµάδα από τον Απρίλιο και µετά δίνουµε στοι-
χεία για όλους τους κρίκους της αλυσίδας. Παρουσιάζουµε κάθε
∆ευτέρα ποια είναι η διεθνής τιµή της βενζίνης όπως διαµορφώ-
νεται από τα διυλιστήρια, ποια είναι η τιµή της βενζίνης όπως δια-
µορφώνεται µετά την επιβολή φορολογίας, ποια είναι η µέση τιµή
της βενζίνης από τις εταιρείες εµπορίας, ποια είναι η µέση τιµή
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στα βενζινάδικα. Ο κάθε ένας µπορεί να βγάλει τα συµπερά-
σµατά του.

Αντί να γίνεται αυτό το οποίο γινόταν από τότε που εγώ θυµά-
µαι και ήµουν µαθητής λυκείου, ο ένας να κατηγορεί τον άλλο –
εσύ φταις που είναι ακριβή η βενζίνη, όχι, εσύ φταις- τώρα πλέον
µπορούµε να βλέπουµε σε ποιο επίπεδο διαµορφώνονται οι τιµές
της βενζίνης σ’ όλους τους κρίκους της αλυσίδας και να βγά-
λουµε τα συµπεράσµατά µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

∆ώστε µου λίγα λεπτά, κυρία Πρόεδρε.
Όλοι, δε, οι κρίκοι της αλυσίδας έχουν ονόµατα και διευθύν-

σεις.
Αν, λοιπόν, κάποιοι συνάδελφοι εδώ µέσα πιστεύουν ότι φταίνε

τα διυλιστήρια, να επικαλεστούν τα στοιχεία αυτά και να έρθουν
να πουν, «φταίνε τα διυλιστήρια γι’ αυτό το λόγο». Αν πιστεύουν
ότι φταίνε για στρεβλώσεις οι εταιρείες εµπορίας, επίσης υπάρ-
χουν ονόµατα. Και να το πούµε. Αν βλέπουµε ότι φταίνε τα βεν-
ζινάδικα, επίσης µπορούµε να µιλήσουµε µε πολύ συγκεκριµένα
στοιχεία.

∆εν µπορούµε πια να κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας,
δεν µπορούµε να συνεχίσουµε αυτή τη λαϊκίστικη προσέγγιση
επί του θέµατος αυτού.

Ακόµα και χθες υπήρξαν δείγµατα αυτού του απίστευτου λαϊ-
κισµού. ∆ιάβασα –επειδή για κακή τύχη των δηµαγωγών και την
περασµένη εβδοµάδα και την προπερασµένη εβδοµάδα οι τιµές
της βενζίνης έπεσαν, οπότε πια δεν έχουµε τι να λέµε- το εξής:
«Ξέρετε, έπεσαν οι τιµές της βενζίνης, αλλά θα ανέβουν την επό-
µενη εβδοµάδα.» Οι «προστάτες» του λαού προβλέπουν αυξή-
σεις των τιµών προκαταβολικά, καλλιεργώντας πληθωριστική
ψυχολογία. Αυτή είναι η υπεύθυνη αντιµετώπιση όλων αυτών που
έχουν περίσσευµα κοινωνικής ευαισθησίας σ’ αυτόν τον τόπο!

Επίσης, ειπώθηκε ότι λόγω της συνεχούς καταστροφής, την
οποία αντιµετωπίζει αυτός εδώ ο τόπος, στην Ελλάδα είχαµε µεί-
ωση στην κατανάλωση της αµόλυβδης βενζίνης κατά 20%. Ποια
στοιχεία τα λένε αυτά; Τα στοιχεία τα προκατασκευασµένα στον
εγκέφαλο των καταστροφολογούντων. ∆ιότι τα στοιχεία τα πραγ-
µατικά είναι ότι στην Ελλάδα το πρώτο εξάµηνο είχαµε αύξηση
της κατανάλωσης της αµόλυβδης βενζίνης κατά 2%. Λυπάµαι
που χαλάω τους µύθους τους. ∆εν θα το επιτρέψω όµως!

Καλώ όλους τους συναδέλφους, ανεξάρτητα από την κοµµα-
τική µας ένταξη, να αφήσουµε τους µύθους έξω από την πολιτική
συζήτηση. ∆ιότι µπορούµε να διαφωνούµε µε βάση την πολιτική
µας τοποθέτηση, την ιδεολογία µας, τους προσανατολισµούς
µας. Πρέπει, όµως, να συµφωνούµε πριν απ’ όλα στα στοιχεία
και στη συνέχεια να διαφωνούµε. Επί της πραγµατικότητας όµως
και όχι επί µυθοπλασιών.

Έρχοµαι τώρα στις προβλέψεις της συγκεκριµένης τροπολο-
γίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς επιδιώκουµε να είµαστε
κυβέρνηση που στέκεται στο πλευρό του απλού, ανυπεράσπι-
στου πολίτη. Τον πολίτη αυτόν βάζουµε πάνω απ’ όλα. ∆εν µας
ενδιαφέρει το συµφέρον µιας οποιασδήποτε συντεχνίας ή κοι-
νωνικής οµάδας. Γι’ αυτό το λόγο εµείς φέρνουµε τη ρύθµιση για
τις ταµειακές µηχανές, που θα είναι συνδεδεµένες µε συστήµατα
εισροών – εκροών, στα πρατήρια υγρών καυσίµων. Και είµαστε
η κυβέρνηση που θα το κάνει πράξη. Το ΠΑΣΟΚ δύο φορές επι-
χείρησε να το κάνει, αλλά επειδή υπήρχε αντίδραση από τα βεν-
ζινάδικα, έκανε πίσω.

Εµείς δεν θα κάνουµε πίσω. Θα προχωρήσουµε µπροστά. ∆εν
έχουµε τίποτα να µοιράσουµε µε τους βενζινοπώλες, αλλά ασφα-
λώς µας ενδιαφέρει το θέµα της διαφάνειας, µας ενδιαφέρει το
ζήτηµα της οµαλής λειτουργίας σε όλους τους κρίκους της αλυ-
σίδας πετρελαιοειδών, µας ενδιαφέρει η κοινωνική δικαιοσύνη.

Εποµένως, ο καθένας δικαιούται να διαµαρτύρεται. Η Κυβέρ-
νηση, όµως, και η Βουλή µπορούν να προχωρήσουν µπροστά και
να νοµοθετήσουν κάτι κοινωνικά δίκαιο. Και χαίροµαι που υπάρ-
χει σε αυτό -λιγότερο ή περισσότερο- ευρύτερη συναίνεση όλων
των κοµµάτων του Κοινοβούλιου.

Εποµένως, προχωρούµε µπροστά και προχωρούµε στο δρόµο
της Ευρώπης και της κοινωνικής δικαιοσύνης στο ζήτηµα αυτό.

Επίσης, σηµαντική είναι η ρύθµιση για τα ΚΕ∆ΑΚ, τις ειδικές
µονάδες του Υπουργείου, οι οποίες πια δεν θα µπορούν να κά-
νουν ελέγχους µόνο για τη νοθεία, αλλά και κοστολογικούς ελέγ-
χους, έτσι ώστε να κατονοµάζουµε όλους εκείνους οι οποίοι
αισχροκερδούν, όπως κάνουµε και σε άλλους τοµείς της αγο-
ράς.

Κατονοµάσαµε µεγάλες εταιρείες στην αρχή του χρόνου και
δεν θα διστάσουµε να κάνουµε κι εδώ το ίδιο. Οι, δε, έλεγχοι του
ΚΕ∆ΑΚ δεν είναι µόνο στα βενζινάδικα. Είναι σε όλους τους κρί-
κους της αλυσίδας. Και αυτό θέλω να το υπενθυµίσω και να το
υπογραµµίσω σε σχέση µε αυτά τα οποία αναφέρθηκαν από ορι-
σµένους συναδέλφους.

Να πω, όµως, και κάτι άλλο σε σχέση µε µία προηγούµενή µου
παρατήρηση. Εδώ αρµοδιότητες δεν έχουν µόνο οι κεντρικές
υπηρεσίες, δεν έχουν µόνο τα ΚΕ∆ΑΚ, τα οποία προφανώς από
µόνα τους, ενδεχοµένως, να µην αρκούν να καλύψουν όλη την
Ελλάδα. Έχουν από το νόµο αρµοδιότητες οι νοµαρχίες. Όλες οι
νοµαρχίες. Λαµβάνω γράµµατα από αρκετούς νοµάρχες που δια-
µαρτύρονται για τις τιµές των καυσίµων στις περιοχές τους. Την
Παρασκευή τους καλώ στο γραφείο µου -δεκατέσσερις νοµάρ-
χες τουριστικών περιοχών ή εν πάση περιπτώσει περιοχών όπου
υπάρχει απόκλιση της τιµής των καυσίµων προς τα πάνω- για να
τους πω ότι είναι καλοδεχούµενη η κριτική τους, αλλά την ίδια
στιγµή πρέπει και οι ίδιοι να οργανωθούν –οι νοµαρχίες- προκει-
µένου να κάνουν τους ελέγχους που επιβάλλονται από τη νοµο-
θεσία.

Είναι πιθανό κάποιοι να πουν: «Μα, είµαστε υποστελεχωµένοι».
Εάν το ζήτηµα είναι τόσο σοβαρό, ώστε να γράφουν γράµµατα
στον Υπουργό, ας διαθέσουν εκτάκτως κάποια στελέχη τους, ιδι-
αίτερα τώρα την καλοκαιρινή περίοδο, τα οποία είναι επιφορτι-
σµένα µε άλλα καθήκοντα, για να ασχοληθούν µε το σοβαρό,
κατά τους ίδιους, θέµα του ελέγχου των καυσίµων. Ιδού η Ρόδος,
ιδού και το πήδηµα!

Αυτή είναι η κατάσταση. Επαναλαµβάνω ότι για εµάς το ζή-
τηµα είναι ζήτηµα απόλυτης προτεραιότητας και το παρακολου-
θούµε. ∆εν δικαιούµαστε να καταστροφολογούµε, διότι σας είπα
ότι η Ελλάδα είναι η ένατη φθηνότερη χώρα. Προφανώς, βέβαια,
µπορεί να υπάρχουν εδώ ή εκεί ακραία φαινόµενα, τα οποία
όµως πρέπει να αντιµετωπίσουµε µακριά από λαϊκισµούς. Ο του-
ρισµός σε κάποιες τουριστικές περιοχές δεν είναι τουρισµός της
Κυβέρνησης, ούτε φυσικά τουρισµός των νοµαρχιών. Είναι του-
ρισµός της Ελλάδας και πρέπει να αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα
όλοι µαζί, όπως όλοι µαζί πρέπει να αντιµετωπίσουµε φυσικά και
ανεξάρτητα από τον τουρισµό το ζήτηµα της προστασίας του κα-
ταναλωτή.

Αυτή είναι η λογική µας, η λογική δηλαδή της αυστηρότητας
και της οµαλής λειτουργίας της αγοράς και σε σχέση µε τη ρύθ-
µιση που κάνουµε για πρώτη φορά για τη σφράγιση εγκαταστά-
σεων, όχι στα βενζινάδικα µόνο αλλά σε όλους τους κρίκους της
αλυσίδας των πετρελαιοειδών, εφόσον διαπιστώνονται παραβά-
σεις σε σχέση µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο ή άλλες προβλέψεις
αυτής της τροπολογίας. Αυτή η ρύθµιση δείχνει ότι η Κυβέρνηση
δεν θέλει να συµβιβαστεί µε κανέναν, διότι δεν χρωστά σε κανέ-
ναν. Από τους πολίτες κρινόµαστε, από τους πολίτες εκλεγόµα-
στε και σε αυτούς πρέπει να εξηγούµε κάθε φορά την πολιτική
µας. Εποµένως σ’ αυτό δεν υπάρχει θέµα συζήτησης για εµάς.

Η επιτροπή παρακολούθησης της αγοράς των πετρελαιοειδών
που προβλέπεται, δεν είναι κάποια επιτροπή υπό την έννοια ότι
θα συσταθεί µια γραµµατεία, ότι θα προσληφθούν υπάλληλοι, θα
γίνουν προσλήψεις κ.ο.κ.. Είναι µία επίσηµη επιτροπή στην οποία
συµµετέχουν -και καθένας θα έχει το βάρος της ευθύνης των
όσων λέει, διότι θα κρατούνται πρακτικά- όλοι οι κρίκοι της αλυ-
σίδας, διυλιστήρια, εταιρείες εµπορίας, πρατήρια, ειδικοί εµπει-
ρογνώµονες, εκπρόσωποι της διοίκησης, η οποία επιτροπή θα
συζητά την πορεία της αγοράς, θα ανταλλάσσει απόψεις και εν-
δεχοµένως θα προτείνει µέτρα. Εποµένως δεν βλέπω το λόγο
γιατί κανείς να είναι εναντίον αυτής της ρυθµίσεως.

Τέλος, προβλέπεται µε αυτήν την τροπολογία κάτι το οποίο
είναι ιδιαίτερα σηµαντικό. Προβλέπεται σε αποµακρυσµένες και
νησιωτικές περιοχές, όπου ενδεχοµένως υπάρχουν περιορισµέ-
νοι αποθηκευτικοί χώροι, εταιρείες που δεν έχουν δικούς τους
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αποθηκευτικούς χώρους, να µπορούν να χρησιµοποιούν αποθη-
κευτικούς χώρους άλλων εταιρειών, προκειµένου να λειτουργή-
σει καλύτερα ο ανταγωνισµός. Είναι κάτι που προβλέπεται,
τηρουµένων των αναλογιών, και στον τοµέα του φυσικού αερίου.
∆ίνουµε την αρµοδιότητα στη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας να
γνωµοδοτεί επί του θέµατος αυτού και χαίροµαι, που κατ’ αρχάς
για το ζήτηµα αυτό δεν υπήρξαν αντιδράσεις από τους εµπλε-
κοµένους, διότι πιστεύουµε ότι ιδιαίτερα στις νησιωτικές και απο-
µακρυσµένες περιοχές αυτή η ρύθµιση θα βοηθήσει, ώστε να
λειτουργήσει αποτελεσµατικότερα η αγορά.

Αυτά είναι τα µέτρα µας, µέτρα, όπως είπα και προηγουµένως,
κοινής λογικής, µέτρα τα οποία δείχνουν την αποφασιστικότητα
της Κυβέρνησης και πιστεύω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
όλοι µαζί πρέπει να προχωρήσουµε µπροστά. Πιστεύω ότι
έχουµε όλοι το περιθώριο µε βάση την πολιτική µας τοποθέτηση,
να δούµε θετικά τα µέτρα. Εν πάση περιπτώσει, εάν έχετε να
προτείνετε κάτι άλλο, η Κυβέρνηση είναι διατεθειµένη να το
ακούσει και να το εξετάσει. Αυτό, όµως, που η Κυβέρνηση δεν
είναι διατεθειµένη να κάνει, είναι να προσχωρήσει στο λαϊκισµό.
∆εν είναι, άλλωστε, το δυνατό µας σηµείο. Θα επιµείνουµε στο
δρόµο της σοβαρότητας, στο δρόµο της Ευρώπης και είµαστε
βέβαιοι ότι οι απλοί πολίτες µάς ακούν και µας εµπιστεύονται.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.

Παπουτσής.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι

προφανές ότι το πρόβληµα της ελληνικής κοινωνίας σήµερα δεν
είναι η εξάπλωση της γρίπης και η αναζήτηση του εµβολίου, το
οποίο ψάχνει η Κυβέρνηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): ∆εν
είναι της αρµοδιότητάς µου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ναι, ούτε είναι αυτό το οποίο δηµι-
ουργείτε ή επιχειρείτε να δηµιουργήσετε στην ελληνική κοινω-
νία, ότι η χρεοκοπία της ελληνικής οικονοµίας και η κατάρρευση
του κράτους, η διάλυση του κρατικού µηχανισµού, οφείλονται
στον ιό της γρίπης. Είναι άλλος ο ιός. Είναι ο ιός της κυβερνητι-
κής απραξίας και δυστυχώς εµβόλιο επ’ αυτού δεν έχει βρεθεί
ακόµα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Και απ’ ό,τι φαίνεται, δεν βρίσκεται.
Και όχι µόνο αυτό δεν βρίσκεται, αλλά επιχειρείται µέσα σε µία

εξαιρετικά υποκριτική παράσταση, την οποία παρακολουθούµε
όλες αυτές τις ηµέρες -το ακούσαµε χθες και εδώ στη Βουλή, το
ακούµε συνέχεια και στο δηµόσιο διάλογο- να θεωρηθεί ότι το
κύριο ζήτηµα, το οποίο αφορά τον πολίτη, δεν είναι ποιος κυ-
βερνά τον τόπο, δεν είναι ποιο είναι το αποτέλεσµα της κυβερ-
νητικής πολιτικής, δεν είναι τα προβλήµατα τα οποία δηµιουργείτε µε
την πολιτική σας στην ελληνική κοινωνία, αλλά το κύριο θέµα, το
οποίο αφορά τον πολίτη, είναι σε ποια ηµεροµηνία και µε ποιον
τρόπο, µε ποια από τις δύο προβλεπόµενες από το Σύνταγµα δια-
δικασίες θα εκλεγεί ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας. Αυτή είναι η
πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας. Και µέσα σε αυτήν τη συζήτηση
συνεχίζει είτε δια της αδράνειας να δηµιουργεί προβλήµατα στην
ελληνική κοινωνία, είτε δια της ενεργούς δραστηριότητας και των
πρωτοβουλιών να δηµιουργεί στρεβλώσεις στη λειτουργία της
αγοράς, όπως αποδείχθηκε χθες, µε την περίφηµη υπόθεση της
φωτογραφικής διάταξης για το χώρο της οδικής ασφάλειας, είτε
µε επεµβάσεις, οι οποίες αφορούν τη λειτουργία του ανταγωνι-
σµού, στο όνοµα του ανταγωνισµού, ενώ στην πραγµατικότητα
είναι εξυπηρέτηση φίλιων συµφερόντων ή ατολµία της Κυβέρ-
νησης στη λειτουργία γενικότερα της αγοράς.

Και θα γίνω πιο συγκεκριµένος. Ο συνάδελφος κ. Κατσιφάρας,
ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ, ήταν αναλυτικός όσον αφορά τις δύο
τροπολογίες και τις θέσεις του κινήµατός µας, όπως επίσης και
χθες είχε την ευκαιρία ο αρµόδιος τοµέας του ΠΑΣΟΚ, διά του
πολιτικού µας εκπροσώπου, κ. Χρυσοχοΐδη, µε µία συνέντευξη
Τύπου να παρουσιάσει τις θέσεις µας, όσον αφορά την αγορά
πετρελαιοειδών. Ελπίζω να µην αναφερόσασταν σε εκείνον και
στις τοποθετήσεις του ΠΑΣΟΚ, στην κριτική την οποία ασκήσατε

προηγουµένως για κάποιους οι οποίοι λαϊκίζουν, γιατί µην ξε-
χνάτε ότι το ψέµα έχει κοντά ποδάρια και κυρίως όταν γίνεται
επίκληση στοιχείων.

Και γίνοµαι πιο συγκεκριµένος. Αλήθεια, για το γεγονός ότι
υπάρχουν αποκλίσεις στις τιµές των πετρελαιοειδών οφείλεται
η έλλειψη ταµειακών µηχανών στα πρατήρια βενζίνης; Το γεγο-
νός ότι υπάρχουν αποκλίσεις τιµών µεταξύ της Ελλάδος και των
άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οφείλεται στην έλλειψη
ταµειακών µηχανών;

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε καλύτερα από πολλούς άλλους συ-
ναδέλφους, λόγω και της ευρωπαϊκής σας εµπειρίας, ότι η πολι-
τική ανταγωνισµού απαιτεί ολόπλευρες και πολύπλευρες
παρεµβάσεις. ∆εν γίνεται µε µεµονωµένα µέτρα. Το αντίθετο µά-
λιστα. Μεµονωµένες παρεµβάσεις, οι οποίες γίνονται στο όνοµα
της Επιτροπής Ανταγωνισµού, σε ορισµένες περιπτώσεις διευ-
κολύνουν τη συγκέντρωση των επιχειρήσεων ή την ισοπέδωση
και την εξαφάνιση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων.

Και επειδή είµαι βέβαιος ότι έχετε τη δυνατότητα να προσεγ-
γίσετε αυτήν τη διάσταση και την πλευρά των πολιτικών αντα-
γωνισµού, σας ρωτώ: ∆ιαισθάνεστε καθόλου τον κίνδυνο µε το
νοµοσχέδιο σας, µε την τροπολογίας σας, την οποία φέρνετε για
τις ταµειακές µηχανές και αφορά τα πρατήρια καυσίµων, να ισο-
πεδώσετε και να εξαφανίσετε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και
τα µικρά πρατήρια και να ευνοήσετε τη συγχώνευση σε µεγάλες
επιχειρήσεις που ασκούν εµπορία και ταυτόχρονα να δηµιουρ-
γήσετε µία ολιγοπωλιακή αγορά; Ναι ή όχι; Γιατί δεν είναι κρι-
τική αυτή η θέση; Γιατί δεν είναι ουσιαστική αυτή η παρατήρηση;
Ποιος µπορεί να το βεβαιώσει, όταν αφήνετε έξω από τον ηλε-
κτρονικό έλεγχο των εισροών και τη διύλιση και την εµπορία; Το
αφήνετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):
Κύριε Παπουτσή, ισχύουν αυτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ποιο ισχύει;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Βε-

βαίως, ισχύουν.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ισχύει η διύλιση; Ισχύει ο ηλεκτρονι-

κός έλεγχος σε όλο το κύκλωµα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): ∆εν

έχουν ταµειακές µηχανές οι εταιρείες εµπορίας;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Οι οποίες...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κύριε Υπουργέ,

κύριε Παπουτσή, µπορείτε να διευκολύνετε τη διαδικασία;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Εγώ ευχαρίστως, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Θα σας απαντή-

σει ο Υπουργός, όταν τελειώσετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Μα, ο ίδιος µε διέκοψε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Μην το επιτρέ-

πετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Επιµένω, λοιπόν, ότι στα πρατήρια

βενζίνης υπάρχει η δυνατότητα του καθοριστικού ελέγχου, του
απόλυτου ελέγχου.

Θα µπορούσαν κάλλιστα οι υπηρεσίες του κράτους εφόσον
ασκούν την αρµοδιότητά τους, να κάνουν φύλλο και φτερό τα
πρατήρια βενζίνης και να ελέγξουν τις ποσότητες οι οποίες δια-
κινούνται. Το ερώτηµα είναι: Οι αντίστοιχες υπηρεσίες του κρά-
τους στους άλλους παίκτες της αγοράς ασκούν τον ίδιο έλεγχο;
Είστε σε θέση να διαβεβαιώσετε το Σώµα ότι γίνονται έλεγχοι και
στο θέµα των διυλιστηρίων και στους µεγαλεµπόρους των πε-
τρελαιοειδών; Γνωρίζουµε όλοι οι παροικούντες την Ιερουσαλήµ
ότι αυτό δεν ισχύει. Και όχι µόνο δεν ισχύει, αλλά όσο τα µέτρα
αφορούν τα µικρά πρατήρια, τόσο στην πραγµατικότητα ευνο-
είτε τη µετάλλαξη της αγοράς σε ένα ολιγοπώλιο κατ’ αρχάς και
αργότερα σε ένα µονοπώλιο. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Η
ουσία της παρέµβασης σας είναι αυτή, εφόσον δεν συνοδεύο-
νται µε αυστηρά µέτρα σε ολόκληρο το κύκλωµα της αγοράς,
και στην εµπορία δηλαδή και στη διύλιση.

Τώρα, όσον αφορά τις τιµές, τι νόηµα έχει να απευθύνετε τώρα
κατηγορίες γενικώς στην Αντιπολίτευση περί λαϊκισµού όταν ο
πολίτης, ο λαός ο ίδιος γνωρίζει ποια είναι τα αποτελέσµατα της
πολιτικής σας; Έχει νόηµα να σας ακούει να απευθύνετε κατη-
γορίες περί λαϊκισµού, όταν ο άλλος πληρώνει από την τσέπη
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του και γνωρίζει πολύ καλά, όταν διαβάζει το διεθνή Τύπο, τα
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης που παρουσιάζουν αξιολογικές εκ-
θέσεις και γνωρίζουν ακριβώς περί τίνος πρόκειται;

Είναι ψέµα, κύριε Υπουργέ ότι βιώνουµε την απόλυτη κατάρ-
ρευση της τιµής του brent τον τελευταίο χρόνο; Είναι κάτι δια-
φορετικό απ’ αυτό το οποίο όλος ο διεθνής τύπος αναγράφει;
Γνωρίζετε εσείς ότι η τιµή του brent είναι παραπάνω από τα 50
δολάρια; Είναι ή δεν είναι η µείωση της τάξης αυτής του 55%
στην τιµή της πρώτης ύλης, ενώ την ίδια στιγµή η τιµή της αµό-
λυβδης βενζίνης σηµειώνει πτώση 19,3%; Εγώ σας ρωτώ. Ρωτή-
στε τις υπηρεσίες σας, αξιολογήστε, δώστε απάντηση πού
οφείλεται αυτή η διαφορά του 55% στην πρώτη ύλη και 19% στο
τελικό προϊόν. Πείτε µας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Θα
σας πω αµέσως.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Πείτε µας για να δούµε ποιος είναι ο
λαϊκιστής και ποιος όχι. Θα ήθελα να το ακούσω. Είναι δηλαδή
αποτέλεσµα της έλλειψης των ταµειακών µηχανών; Είναι αποτέ-
λεσµα της λειτουργίας των πρατηρίων αυτών χωρίς να έχουν τα-
µειακές µηχανές; Είναι ψέµα ότι η τιµή του διυλιστηρίου στην
αµόλυβδη βενζίνη έχει αυξηθεί κατά 21,4% από την αρχή της
χρονιάς ενώ την ίδια περίοδο η αντίστοιχη αύξηση στην Ευρω-
ζώνη είναι 17%; Είναι ψέµα επίσης ότι τα ελληνικά διυλιστήρια
παρουσιάζουν ρυθµό αύξησης 4,7%, µεγαλύτερο από τον µέσο
όρο στην Ευρωζώνη; Οφείλεται στις ταµειακές µηχανές των πρα-
τηρίων βενζίνης αυτό ή στο γεγονός ότι αυτή τη στιγµή υπάρχει
στρέβλωση στην αγορά; Και σ’ αυτή τη στρέβλωση η Κυβέρνηση
δεν παρεµβαίνει.

Και επειδή ο χρόνος µου έχει ολοκληρωθεί, θέλω κυρία Πρό-
εδρε, να µου επιτρέψετε για µερικά δευτερόλεπτα να θέσω ένα
θέµα στον κύριο Υπουργό, το οποίο αφορά το χώρο του, δεν
αφορά το νοµοσχέδιο, αλλά αφορά τη λειτουργία των διυλιστη-
ρίων και κυρίως τα τεκταινόµενα στα ελληνικά πετρέλαια. Αυτή
την περίοδο υπάρχει µία σύγκρουση, µία κρίση ανάµεσα στους
εργαζόµενους και τη διοίκηση η οποία έχει προκαλέσει τις έντο-
νες διαµαρτυρίες όλου του συνδικαλιστικού κόσµου της χώρας
ανεξαρτήτως πολιτικής κατεύθυνσης, τοποθετήσεων ή οτιδήποτε
άλλο. Και αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η διοίκηση των ΕΛΠΕ,
προφανώς µε τις ευλογίες της Κυβέρνησης –γιατί δεν µπορούσα
εγώ να διανοηθώ ότι η διοίκηση δρα χωρίς τις ευλογίες της Κυ-
βέρνησης- στην πραγµατικότητα συγκρούστηκε µε τον εκπρό-
σωπο των εργαζοµένων και έθεσε θέµα ότι εκείνη δεν µπορεί να
αποδεχθεί τη συµµετοχή του στη διοίκηση των ΕΛΠΕ. Για ποιο
λόγο; Για το λόγο ότι ο εκπρόσωπος των εργαζοµένων υπενθύ-
µισε µια αλυσίδα παραβατικών συµπεριφορών συγκεκριµένου δι-
οικητικού στελέχους της εταιρείας. Είµαι απόλυτα βέβαιος ότι
γνωρίζετε όλες τις λεπτοµέρειες. ∆εν υπάρχει περίπτωση να µη
σας έχουν ενηµερώσει οι υπηρεσίες σας, γιατί ο Τύπος αναγρά-
φει σχεδόν καθηµερινά αυτά τα θέµατα, διότι τα συνδικάτα σε
όλη τη χώρα διαµορφώνουν θέση επ’ αυτού και µάλιστα οµό-
φωνες θέσεις ανεξαρτήτως πολιτικών τοποθετήσεων.

Και αναρωτιέµαι. Ο αρµόδιος Υπουργός δεν αντιδρά; ∆εν τον
ενδιαφέρει; ∆εν τον ενδιαφέρει να δει αν είναι αληθείς οι κατη-
γορίες οι οποίες απευθύνονται από τον εκπρόσωπο των εργαζο-
µένων στη διοίκηση των ΕΛΠΕ και αφορούν τις παραβατικές
συµπεριφορές από την εταιρεία «ΟΚΤΑ» µέχρι τη σήµερον
ηµέρα, δράσεις, οι οποίες αναφέρονται συνεχώς και µάλιστα ορι-
σµένες εξ αυτών υπό δικαστική διερεύνηση; Και πώς επιτρέπει
στον εκπρόσωπό της, αυτόν δηλαδή που έχει ορίσει η Κυβέρ-
νηση εκεί να θέτει θέµα εκπροσώπησης των εργαζοµένων επεµ-
βαίνοντας ουσιαστικά στη λειτουργία της επιχείρησης και στις
παραδόσεις του συνδικαλιστικού κινήµατος της χώρας. Αντίθετα
κατά τη γνώµη µου εγώ αν ήµουν στη θέση σας, θα προσέτρεχα
να βρω την αλήθεια. Θα διερευνούσα µε άµεσες διαδικασίες αν
είναι αληθείς αυτές οι κατηγορίες. Σε κάθε περίπτωση όµως δεν
θα επέτρεπα να υπάρχει τέτοιου είδους σύγκρουση.

Αναρωτιέµαι: Γιατί αδρανείτε; Συµβαίνει κάτι; Κρύβετε κάτι;
Φοβόσαστε κάτι; Έχετε την αίσθηση ότι αυτή η υπόθεση η οποία
κατηγγέλθη έχει ουρά µακρύτερη του χώρου του Υπουργείου
του οποίου φέρετε την ευθύνη και αγγίζει ενδεχοµένως και άλ-
λους κυβερνητικούς τοµείς της Κυβέρνησης; Μήπως υπάρχει

κάτι τέτοιο; Τότε θα είµαστε µπροστά σε ένα µεγάλο σκάνδαλο
το οποίο θα αποδεικνύει για άλλη µία φορά ότι η Νέα ∆ηµοκρα-
τία έχει πολλά πλοκάµια, άλλα που φαίνονται και άλλα που δεν
φαίνονται.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):

Κύριε Παπουτσή, ξέρετε ότι ο πρόεδρος των ΕΛΠΕ είναι ένας
άνθρωπος ο οποίος υπήρξε συνάδελφος και δικός σας και δικός
µου, ο οποίος διετέλεσε Υπουργός Οικονοµίας, ∆ιοικητής της
Τράπεζας της Ελλάδος, µία προσωπικότητα γνωστή και στην Ελ-
λάδα και στην Ευρώπη, που νοµίζω ότι τον σέβεστε όπως τον σέ-
βοµαι και εγώ και ο οποίος δεν θα διενοείτο να κάνει πράγµατα
σαν και αυτά τα οποία υπαινίσσεστε. Αντίθετα τόσο ο ίδιος, όσο
και ο διευθύνων σύµβουλος κάνουν µια δύσκολη προσπάθεια
εκσυγχρονισµού αυτής της επιχείρησης σε ένα ανταγωνιστικό
τοπίο.

Πρέπει να σας πω ότι το θέµα στο οποίο εσείς αναφερθήκατε
δεν έχει τεθεί σε µένα ποτέ από τους εργαζοµένους. Νοµίζω ότι
γνωρίζουν και το τηλέφωνό µου και τη διεύθυνσή µου. Εάν το
θέµα είναι τόσο σοβαρό, να µου τηλεφωνήσουν και να µου το θέ-
σουν. Το έθεσαν σε σας γιατί προφανώς µε τα εν λόγω συνδι-
καλιστικά στελέχη έχει στενότερες κοµµατικές σχέσεις. Εγώ
είµαι στη διάθεσή τους πάντως να συζητήσω αυτό το θέµα στο
οποίο αναφέρεστε και το οποίο επισήµως ποτέ, παρ’ ότι υποτί-
θεται ότι είναι τόσο σηµαντικό, δεν το έχουν θέσει οι ίδιοι σε
µένα. Ούτε καν ανακοίνωση δεν µου έχουν στείλει στο γραφείο.

Σε κάθε περίπτωση να είστε βέβαιος ότι τόσο η διοίκηση των
ΕΛΠΕ όσο φυσικά και η Κυβέρνηση είναι ευαίσθητη στα θέµατα
της νοµιµότητας, αρκεί να αντιληφθούµε βεβαίως και να αντιλη-
φθείτε και σεις µαζί µας περί ποίου πράγµατος πρόκειται. ∆ιότι
συζητάµε περί ενός ανύπαρκτου θέµατος, προς το παρόν του-
λάχιστον. Αποµένει να δούµε ποια στοιχεία θα ακολουθήσουν.

∆εύτερον, σε σχέση µε την εξέλιξη των τιµών του πετρελαίου.
Αναφερθήκατε στο brent. Το brent είναι ένα άλλο χρηµατιστη-
ριακό είδος από τη βενζίνη. Εµείς συγκρίνουµε βενζίνη µε βεν-
ζίνη, τις διεθνείς τιµές της βενζίνης µε τις ελληνικές τιµές της
βενζίνης. Και εκεί τα πράγµατα είναι πάρα πολύ σαφή. Υπάρχουν
πίνακες που δηµοσιεύονται από µας κάθε εβδοµάδα και οι οποίοι
δείχνουν τις τάσεις της τιµής της βενζίνης διεθνώς, στην Ευ-
ρώπη, στην Ελλάδα. Αν εκεί έχετε να κάνετε παρατηρήσεις, να
τις κάνετε. Όµως, οι πίνακες είναι αδιάψευστοι, κύριε Παπουτσή
και δείχνουν ότι όπως ακριβώς εξελίσσονται οι τιµές της βενζίνης
σε όλες τις άλλες χώρες της Ευρώπης –αναφέροµαι σε µέσες
τάσεις και όχι σε επί µέρους βενζινάδικα φυσικά ή περιοχές- έτσι
εξελίσσονται και στην Ελλάδα όπου είµαστε, επαναλαµβάνω, η
ένατη φθηνότερη χώρα στους είκοσι επτά της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης µε τέσσερις χώρες της πρώην Ανατολικής Ευρώπης µε χα-
µηλότερα εισοδήµατα και µισθούς να έχουν υψηλότερες τιµές
της βενζίνης.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και θα την ακούτε αυτήν την
πραγµατικότητα όσο και αν σας ενοχλεί, όποια διαστροφή της
πραγµατικότητας και αν επιδιώξετε να κάνετε. Αυτό θέλω να είναι
καθαρό.

Επίσης, πρέπει να σταµατήσετε να παίζετε µε την κλιµάκωση
και την αποκλιµάκωση της τιµής του brent και της βενζίνης, διότι
εκτός των άλλων πρέπει να ξέρετε ότι στη λιανική τιµή της βεν-
ζίνης έχουµε και τη φορολογία. Η φορολογία είναι κάτι σταθερό
τόσο εδώ, όσο και στις άλλες χώρες της Ευρώπης. Άρα, όταν
αυξάνεται η τιµή του brent, η διεθνής τιµή της βενζίνης, δεν µπο-
ρεί να έχουµε την ίδια πορεία και εδώ, είναι πιο αργή η πορεία.
Το ίδιο συµβαίνει και στην αποκλιµάκωση, διότι ένα σηµαντικό
µέρος, το µισό περίπου της τιµής της βενζίνης είναι σταθερό –
εννοώ στην τσέπη του καταναλωτή- λόγω της φορολογίας.

Μην µπερδεύετε, λοιπόν, τον κόσµο µε όλα αυτά. Το ουσιώ-
δες είναι αυτό που είπα και σας προκαλώ να το αµφισβητήσετε.
Είναι αλήθεια ή όχι ότι είµαστε η ένατη φθηνότερη χώρα στην
Ευρώπη; Και είναι αλήθεια ή όχι ότι η τάση στην Ελλάδα, ανο-
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δική ή καθοδική, τον τελευταίο χρόνο είναι ακριβώς εναρµονι-
σµένη µε αυτά που συµβαίνουν στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης; Αν έχετε πίνακες και στοιχεία, σας προκαλώ να τα
φέρετε. Αλλιώς, πραγµατικά ακολουθείτε µια λαϊκίστικη πολιτική.

Και, τέλος, έχω µπερδευτεί πραγµατικά από τη θέση σας για
τις ταµειακές µηχανές. Ο κ. Κατσιφάρας ήταν υπέρ µε επιφυλά-
ξεις. Ο κ. Έξαρχος ήταν υπέρ. Είναι συνάδελφοί σας και οι δύο.
Εσείς είπατε ότι µε τις ταµειακές µηχανές βλάπτουµε τα βενζι-
νάδικα και ενισχύουµε τις εταιρείες εµπορίας και τα διυλιστήρια.
Άρα είστε µάλλον αντίθετος µε την εγκατάσταση ταµειακών µη-
χανών. Έχετε δύο, τρεις διαφορετικές γραµµές στο κόµµα σας,
το οποίο κατά τα λοιπά θέλει να κυβερνήσει την Ελλάδα; Και µε
αυτήν τη σύγχρονη αντίληψη για τις ταµειακές µηχανές θα πε-
τύχετε το στόχο σας να εκσυγχρονίσετε την Ελλάδα; Ούτε στις
ταµειακές µηχανές δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε; Οι εται-
ρείες εµπορίας ελέγχονται ως προς αυτό. Στα βενζινάδικα δεν
έχουν τοποθετηθεί ταµειακές µηχανές. Πιστεύετε ότι θα πρέπει
να υπάρχει φορολογική ασυλία στα βενζινάδικα; Να µας το πείτε,
να το ξέρουµε, να ξέρουν και οι πολίτες ότι είστε κόµµα των βεν-
ζινάδικων. ∆ιότι περί αυτού πρόκειται.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κύριε Παπουτσή,

ορίστε, έχετε το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΚΟΝΤΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, και εγώ έχω ζητήσει

το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κύριε συνάδελφε,

δικαιούται ο κ. Παπουτσής να απαντήσει στον Υπουργό και µετά
θα σας δώσω το λόγο.

Ορίστε, κύριε Παπουτσή, έχετε το λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Καλή η προσπάθεια του κυρίου

Υπουργού. Θα µου επιτρέψετε να πω ότι είναι καλή η παράσταση
γιατί υποκρίνεστε και πάλι. Και είναι κρίµα να υποκρίνεται κανείς
ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπείας, επικαλούµενος το λαϊκι-
σµό των άλλων.

Εγώ, λοιπόν, δεν θα ακολουθήσω τον ίδιο δρόµο. Μου ζητή-
σατε στοιχεία, θα έχετε στοιχεία. Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ,
ότι είµαστε ένατοι στην Ευρώπη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Εί-
µαστε ένατοι φθηνότεροι!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ναι, ναι, είναι αλήθεια. ∆εν µου απα-
ντάτε, όµως, γιατί την προηγούµενη χρονιά ήµασταν έβδοµοι.
Πείτε, λοιπόν, στους συναδέλφους γιατί ήµασταν έβδοµοι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):
Γιατί υπήρξε αναπροσαρµογή του ειδικού φόρου κατανάλωσης,
κύριε Παπουτσή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Πάρα πολύ ωραία! Αφού, λοιπόν,
είναι έτσι και εσείς µας είπατε µόλις προηγουµένως ότι ο φόρος
είναι σταθερός…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):
Όχι, είναι σταθερός συνολικά σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ανακριβές! Ούτε αυτό είναι ακριβές,
διότι η αλχηµεία την οποία κάνει η Κυβέρνηση σταθερά και µο-
νίµως είναι να συγκρίνει τις τιµές µε τους φόρους.

Ποια είναι η πραγµατικότητα λοιπόν; Η πραγµατικότητα είναι
ότι η φορολογία διαφοροποιείται σε όλα τα κράτη-µέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, γιατί τα περισσότερα κράτη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έχουν υψηλότερη φορολογία, επειδή ακριβώς συµπερι-
λαµβάνεται ο περιβαλλοντικός φόρος. Εδώ, στην Ελλάδα, δεν
έχουµε περιβαλλοντικό φόρο και γι’ αυτόν το λόγο η φορολογία
είναι φθηνότερη. Ως εκ τούτου, οι τιµές προ φόρων είναι αυτές
τις οποίες πρέπει να συγκρίνετε για να δείτε την αλήθεια.

Και επειδή, λοιπόν, εγώ δεν είµαι λαϊκιστής και επειδή µου αρέ-
σει να µιλώ µε στοιχεία, ακούστε λοιπόν τα στοιχεία για τις τιµές
προ φόρων. Στις 12 Ιανουαρίου 2009, η τιµή της προ φόρων αµό-
λυβδης βενζίνης διαµορφωνόταν στα 332,36 ευρώ ανά χίλια
λίτρα. Στις 20 Απριλίου η προ φόρων τιµή της βενζίνης ανά χι-
λιόλιτρο ήταν 405 ευρώ. Έχουµε δηλαδή στο τετράµηνο, σε τέσ-
σερις µήνες, αύξηση της τάξεως του 22,14%. Ναι ή όχι; Και τώρα,
εάν δείτε τις τιµές σήµερα, θα δείτε ότι η αύξηση έχει φτάσει στο
22%.

Στην Ευρωζώνη τώρα, την ίδια ακριβώς περίοδο, η προ φόρων
τιµή της βενζίνης στις 12 Ιανουαρίου ήταν 335 ευρώ ανά χίλια
λίτρα και σήµερα είναι 394 ευρώ. Εκεί έχουµε αύξηση 17%, εδώ
έχουµε 22%. Πείτε µου, λοιπόν, πού είναι το 5% εσείς που δεν
είστε λαϊκιστής, εσείς που οµιλείτε µε στοιχεία, εσείς που πι-
στεύετε ότι κυβερνάτε τη χώρα! Πείτε µου πού είναι το 5%!

Εγώ σας λέω ευθέως ότι αυτό το 5% είναι το 5% των κερδο-
σκόπων, ένα 5% το οποίο δηµιουργείται από την απραξία της Κυ-
βέρνησης και από το γεγονός ότι ευνοείτε αυτούς οι οποίοι
θέλουν µε κάθε τρόπο να καταληστεύουν τον ελληνικό λαό και
κυρίως να συνθλίβουν το οικογενειακό εισόδηµα µέσα από την κί-
νησή του, µέσα από την τιµή των καυσίµων, µέσα από την τιµή
της βενζίνης. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Και επιπλέον, επειδή απ’ ό,τι φαίνεται αρέσκεστε πολύ στο λαϊ-
κισµό, σας εξηγώ ότι το ζήτηµα των ταµειακών µηχανών ήταν
δική µας πρωτοβουλία. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ήταν εκείνη η
οποία πρωτοέφερε το µέτρο και την ιδέα αυτή. Όµως, στη συ-
νέχεια είπαµε ότι αυτός ο έλεγχος της αγοράς θα πρέπει να είναι
συνολικός. Γι’ αυτό και στην παρέµβασή µου αναφέρθηκα στις
συνολικές ανάγκες και στις συνολικές παρεµβάσεις που χρειά-
ζονται, καθώς πέρα από τις ταµειακές µηχανές στα πρατήρια, θα
πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν σας πώς θα ελέγξετε την κερδοσκο-
πία στα διυλιστήρια και στο σύνολο της εµπορίας. Αν δεν το
πράττετε αυτό, οι µηχανές στα πρατήρια βενζίνης θα έχουν ένα
και µοναδικό αποτέλεσµα, να δηµιουργήσετε ολιγοπώλια, στην
πραγµατικότητα να συνθλίψετε τις µικρές επιχειρήσεις που
έχουν πρατήρια βενζίνης και να οδηγήσετε τα πρατήρια στις µε-
γάλες εταιρείες εµπορίου, δηλαδή να φτιάξετε ολιγοπώλια και
αργότερα µονοπώλια.

Καταλαβαίνετε πολύ καλά τις έννοιες, κύριε Υπουργέ και δεν
έχω καµµία αµφιβολία επ’ αυτού. Μη λαϊκίζετε, λοιπόν.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο για να κλείσει αυτή η αντιπαράθεση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):
Κυρία Πρόεδρε, υποθέτω πως ούτε ο ίδιος ο κ. Παπουτσής θε-
ωρεί ότι είµαι λαϊκιστής. Εγώ θα επιµείνω σε αυτά τα οποία πι-
στεύω, θα λέω πραγµατικά αυτά τα οποία πιστεύω και ο κόσµος
µπορεί να µας κρίνει.

∆εν ξέρω αν εσείς, κύριε Παπουτσή, όταν πηγαίνετε να βάλετε
βενζίνη, την πληρώνετε προ φόρων. Υποθέτω ότι όλοι οι πολίτες
πληρώνουν και τους φόρους στα βενζινάδικα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Πάντως, δεν συγκρίνονται...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Και

αυτό το οποίο ενδιαφέρει τον καταναλωτή είναι τι βγαίνει από
την τσέπη του. Ως προς αυτό, λοιπόν, είµαστε η ένατη φθηνό-
τερη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα σας το πω όσες φορές
χρειαστεί, προκειµένου να περάσει αυτή η αλήθεια.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Γιατί ήµασταν έβδοµοι πριν;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):

Ξέρω ότι η αλήθεια είναι εις βάρος σας, ξέρω ότι σας ενοχλεί,
αλλά στην αλήθεια θα επιµείνουµε.

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
∆εύτερον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως προς τις τάσεις

επαναλαµβάνω ότι εµείς δίνουµε πίνακα κάθε βδοµάδα για το
πώς εξελίσσεται η τιµή σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, ποιος
είναι ο µέσος ευρωπαϊκός όρος, ποια είναι η τάση στην Ελλάδα.
Και εκεί υπάρχει αντίστοιχη τάση. Όσο έχει αυξηθεί το τελευταίο
εξάµηνο η λιανική τιµή της αµόλυβδης στις υπόλοιπες χώρες της
Ευρώπης, άλλο τόσο έχει αυξηθεί και εδώ, σας αρέσει, δεν σας
αρέσει. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Να φέρετε στοιχεία που
να αµφισβητούν τους πίνακες και τα διαγράµµατα. Είναι δια-
γράµµατα σε πολλές περιπτώσεις της ίδιας της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής.

Τέλος, χαίροµαι που αλλάξατε ξανά –εν µέρει έστω- την το-
ποθέτησή σας για τις ταµειακές µηχανές. Και τώρα φαίνεστε να
εναρµονίζεστε µε τους συναδέλφους σας και κάπως να τις δέ-
χεστε.

Κύριε Παπουτσή, αυτή η Κυβέρνηση δεν είναι σαν τη δική σας.
Εµείς θα επιµείνουµε στο µέτρο για τις ταµειακές µηχανές, όπως
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θα επιµείνουµε όχι µόνο στο έλεγχο των πρατηρίων, αλλά και
στον έλεγχο των διυλιστηρίων και των εταιρειών εµπορίας. Και
αυτή η τροπολογία που σήµερα συζητάµε έχει προβλέψεις για
όλους τους κρίκους της αλυσίδας. Η πρόβλεψη για τη σφράγιση
εγκαταστάσεων δεν αφορά µόνο τα πρατήρια. Αφορά όλους
τους κρίκους της αλυσίδας πετρελαιοειδών.

Εποµένως υπάρχουν ρυθµίσεις και για τα διυλιστήρια και για
τις εταιρείες εµπορίας και για τα βενζινάδικα, διότι πάνω από όλα
εµείς βάζουµε το συµφέρον του καταναλωτή. Εσείς πάνω από
όλα φαίνεται ότι βάζετε το δόγµα «αντιπολίτευση για την αντι-
πολίτευση».

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Παρακαλώ, ο κ.
Κοντός έχει το λόγο.

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΚΟΝΤΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, ακούσαµε πριν από
λίγο την Αντιπολίτευση και ιδιαίτερα την Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση να κατηγορεί την Κυβέρνηση για ατολµία. Και το ερώτηµα
είναι ένα: ατολµία δείχνει η Κυβέρνηση η οποία παίρνει µέτρα ή
άτολµοι ήταν αυτοί που επί είκοσι χρόνια δεν τόλµησαν να πά-
ρουν µέτρα;

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας πω ότι κάνατε λάθος, όταν είπατε
ότι δεν ελήφθησαν τα µέτρα για τον έλεγχο της αγοράς των καυ-
σίµων, διότι αντέδρασαν οι βενζινοπώλες.

Σας πληροφορώ ότι αυτή δεν ήταν η αιτία. Αυτή ήταν η δικαι-
ολογία. Η αιτία ήταν ότι δεν ήθελαν να θίξουν συµφέροντα που
λυµαίνονταν το χώρο.

Είπατε ότι οι βενζινοπώλες αντιδρούσαν. Πώς είναι δυνατόν οι
βενζινοπώλες να αντιδρούσαν και τώρα οι βενζινοπώλες να συµ-
φωνούν µε το µέτρο που παίρνουµε. Και διαβάζω την επιστολή
που µας έστειλε η Οµοσπονδία Βενζινοπωλών Ελλάδος, που λέει
ξεκάθαρα:

«Συµφωνούµε, κατ’ αρχάς, µε την εγκατάσταση ενός αδιά-
βλητου ηλεκτρονικά σφραγισµένου και ολοκληρωµένου ηλε-
κτρονικού συστήµατος ελέγχου εισροών, εκροών όγκου
καυσίµων, που θα είναι πιστοποιηµένο και αναγνωρισµένο στο
σύνολό του. Όπως έχουµε κατ’ επανάληψη εξηγήσει, µε τα συ-
στήµατα αυτά θα αποφευχθούν τα οικονοµικά και αγορανοµικά
προβλήµατα που δηµιουργούνται στα πρατήρια από συχνά ελλι-
πείς και µη σωστές παραδόσεις καυσίµων από τα βυτία, δηλαδή
από τους µεγαλεµπόρους. Επίσης, θα υπάρχει απόλυτος έλεγ-
χος των εκροών καυσίµων, πράγµα που θα απαλλάξει τους πρα-
τηριούχους από σωρεία προβληµάτων που έχουν δηµιουργηθεί
στον τοµέα αυτό.»

Πρέπει να πούµε ότι τα ηλεκτρονικά συστήµατα δεν θα κατα-
γράφουν µόνο τις καταναλώσεις στα πρατήρια, αλλά θα οδηγούν
τους µεγαλεµπόρους και στα διυλιστήρια, δηλαδή ουσιαστικά θα
µπορέσουµε αποτελεσµατικότερα να ελέγξουµε την αγορά των
καυσίµων.»

Η τροπολογία αυτή είναι µια τολµηρή τροπολογία σε όλα τα
στάδιά της και πρέπει να πούµε ότι είναι µια τροπολογία, που
βάζει στόχο να αποτρέψει το λαθρεµπόριο και τη νοθεία στα καύ-
σιµα, να ενισχυθεί ο υγιής ανταγωνισµός στον τοµέα της εµπο-
ρίας των καυσίµων, να προστατευθεί ο καταναλωτής και να
παταχθεί η φοροδιαφυγή, ενισχύοντας τα έσοδα του κράτους.

Ακούσαµε προηγουµένως στην αρχή να λέει ο κ. Παπουτσής:
«Ξέρετε κάτι; ∆εν έχει σχέση ότι είµαστε η ένατη φθηνότερη
χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά τη φθηνότερη βεν-
ζίνη, αλλά τι φεύγει από την τσέπη του καταναλωτή.»

Και ενώ το είπε στην πρωτολογία, µετά ακούσαµε για τα προ
φόρων. Εµείς λέµε –και είναι ξεκάθαρο- ότι η χώρα µας έχει
φθηνή βενζίνη, αν συγκριθεί µε τις υπόλοιπες χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Επανέρχοµαι, όµως, στην τροπολογία, λέγοντας ότι κάνει βα-
σικές τοµές: ∆ηµιουργεί ένα πληροφοριακό σύστηµα παρακο-
λούθησης των διοικητικών κυρώσεων, που επιβάλλονται και των
ελέγχων που διεξάγονται στους κατόχους αδειών που δραστη-
ριοποιούνται στην αγορά πετρελαιοειδών προϊόντων. Υπάρχουν
πολλές υπηρεσίες και πολλοί οργανισµοί και το Υπουργείο που
επιβάλλουν κυρώσεις.

∆υστυχώς, η µια υπηρεσία δεν γνωρίζει τις κυρώσεις που επι-
βάλλει η άλλη υπηρεσία και πολλές φορές ερχόµαστε στο ση-
µείο να δίνονται άδειες ή να συνεχίσουν να λειτουργούν πρατήρια ή

εταιρείες στις οποίες ήδη έχουν επιβληθεί κυρώσεις. Έτσι, δη-
µιουργείται ένα µητρώο, όπου θα συγκεντρώνονται όλες αυτές οι
κυρώσεις και τα πρόστιµα και θα γνωρίζουν όλες οι υπηρεσίες
ποιοι κατ’ εξακολούθηση παραβιάζουν τη νοµοθεσία.

∆εύτερον, ελέγχεται η διαφάνεια της τιµολόγησης σε όλους
τους κρίκους της εφοδιαστικής αλυσίδας πετρελαιοειδών προϊ-
όντων, αφού το αντικείµενο των ΚΕ∆ΑΚ διευρύνεται στον έλεγχο
των τιµών πώλησης των υγρών καυσίµων.

Τρίτον, προκειµένου να υπάρχει ένα πλήρες και συγκεντρω-
µένο µητρώο αδειών, που έχουν χορηγηθεί σε όλους τους κατό-
χους των αδειών της αγοράς πετρελαιοειδών –άδειες διύλισης,
διάθεσης βιοκαυσίµων, λιανικής εµπορίας- δηµιουργείται ένα
εθνικό µητρώο –και αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό- αδειών πε-
τρελαιοειδών προϊόντων, το οποίο τηρείται πλέον στο Υπουργείο
Ανάπτυξης.

Τέταρτον, προκειµένου να υπάρξει αποτελεσµατικότερη επο-
πτεία όλης της αγοράς, ενισχύεται ο ρόλος της Ρυθµιστικής
Αρχής Ενέργειας, µε στόχο την ενίσχυση του υγιούς ανταγωνι-
σµού και της ορθής λειτουργίας της αγοράς.

Πέµπτον, στο Υπουργείο Ανάπτυξης δηµιουργείται επιτροπή
παρακολούθησης της αγοράς πετρελαιοειδών προϊόντων, η
οποία θα αποτελείται από εκπροσώπους όλων των συναρµόδιων
Υπουργείων και των εµπλεκόµενων δηµόσιων και ιδιωτικών φο-
ρέων της αγοράς πετρελαιοειδών. Η επιτροπή αυτή αποτελεί
στην ουσία ένα σύµβουλο του Υπουργείου για τη διαµόρφωση
µέτρων, θέσεων και προτάσεων, παρέχοντας την πλέον πλήρη
εικόνα της υφιστάµενης κατάστασης στην αγορά πετρελαιοει-
δών.

Θεωρώ πολύ σηµαντικό ότι ο Υπουργός µε την τροπολογία
αποκτά τη δυνατότητα προσωρινής σφράγισης των πρατηρίων,
που κατ’ εξακολούθηση παραβιάζουν τον ανταγωνισµό και νο-
θεύουν τα καύσιµα.

Είναι µια πολύ σηµαντική και γενναία κίνηση, που δίνει, επιτέ-
λους, τη δυνατότητα να µπει τάξη στον τοµέα αυτόν.

Και, βέβαια, είναι πολύ σηµαντικό ότι επιβάλλεται η εγκατά-
σταση ολοκληρωµένων ηλεκτρονικών συστηµάτων εισροών,
εκροών, τα οποία θα είναι συνδεδεµένα µε τις αντλίες υγρών
καυσίµων, καθώς και µε τις ταµειακές µηχανές των πρατηρίων.
Είναι πάρα πολύ σηµαντικό να γνωρίζουµε ανά πάσα στιγµή τις
εισροές, τις εκροές και να ελέγχονται, έτσι ώστε να περιοριστεί
το παράνοµο εµπόριο, που, δυστυχώς, υπάρχει, να έχουµε περι-
στολή της φοροδιαφυγής και, βέβαια, διευκόλυνση της διενέρ-
γειας ελεγκτικών επαληθεύσεων.

Κύριε Υπουργέ, πέρυσι το καλοκαίρι, υλοποιώντας ένα πρό-
γραµµα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για
τη στήριξη των αγροτών και των αλιέων στα µικρά νησιά, επι-
σκέφθηκα πολλά µικρά νησιά της χώρας. Θέλω να σας πω ότι
είναι πάρα πολύ σηµαντική η ρύθµιση αυτή που αφορά τις νη-
σιωτικές περιοχές και ιδιαίτερα τα µικρά νησιά. Οι αλιείς στις πε-
ριοχές αυτές µας έλεγαν ότι υφίστανται πολύ µεγάλη δαπάνη,
επιβάρυνση στο κόστος που είχαν, διότι δεν υπήρχαν αποθη-
κευτικοί χώροι, για να µπορούν να προµηθεύονται καύσιµα και
πετρέλαιο.

Με τη ρύθµιση αυτή, λοιπόν, δίνεται η δυνατότητα και στις
εταιρείες καυσίµων που δεν έχουν αποθηκευτικούς χώρους να
χρησιµοποιούν άλλους αποθηκευτικούς χώρους, για να µπορούν
να αποθηκεύουν τα καύσιµά τους. Φανταστείτε αλιείς να τρέχουν
από µικρό νησάκι σε µικρό νησάκι, για να βρουν καύσιµα! Φα-
νταστείτε την ταλαιπωρία! Φανταστείτε τη δαπάνη και το κόστος!
Είναι µια πολύ σηµαντική ρύθµιση και σας το λέω, γιατί το έχω
βιώσει και ήταν ένα πάγιο αίτηµα όλων των αλιέων των µικρών,
αλλά και των µεγαλύτερων νησιών του Αιγαίου.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι η τροπολογία είναι ιδιαίτερα σηµαντική.
Σε πολύ µεγάλο ποσοστό θα βάλει σε τάξη έναν τοµέα, όπου και
στρεβλώσεις της αγοράς παρατηρήθηκαν, αλλά και νοθεία στα
καύσιµα υπάρχει. Πιστεύουµε ότι δίνει τη δυνατότητα στην πο-
λιτεία να βάλει κάθε κατεργάρη στον πάγκο του. Υπάρχει και η
πολιτική βούληση -αυτό αποδεικνύεται από την τροπολογία- της
Κυβέρνησης άµεσα να την εφαρµόσει. Πιστεύουµε ότι σε έναν
τοµέα, που και νοθείες, δυστυχώς, υπάρχουν, αλλά και επιβάλ-
λεται να τον ελέγξουµε περισσότερο µε την τροπολογία µας δί-
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νεται αυτή η δυνατότητα.
Θα ήθελα να πω και δυο κουβέντες για τη δεύτερη τροπολο-

γία που αναφέρεται στις λαϊκές αγορές και τη διακίνηση των
αγροτικών προϊόντων. Πολύ σωστή είναι η κωδικοποίηση. Πι-
στεύουµε ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Από εκεί και
πέρα, όµως, θεωρούµε ότι ήταν πολύ σωστά και τα µέτρα µε τις
δίγραµµες επιταγές, αλλά και το γεγονός ότι στα δελτία Τύπου
υποχρεωτικά πλέον αναφέρεται η τιµή πώλησης των προϊόντων.

Τι γινόταν; Περισσότεροι αγρότες πουλούσαν µε ανοικτές
τιµές. Έρχονταν οι µεγαλέµποροι, αγόραζαν τα προϊόντα, δια-
µόρφωναν τιµές και υποχρέωναν τους αγρότες να βάλουν υψηλή
τιµή, έτσι ώστε να φαίνεται ότι δεν έχουν περιθώρια κέρδους και
να µη φορολογούνται. Έπρεπε να µπει µια τάξη στο θέµα αυτό
και µπαίνει µια τάξη στο θέµα αυτό.

Βέβαια, πρέπει να πούµε ότι δεν είναι η αποτελεσµατικότερη
κίνηση για τη µείωση της ψαλίδας µεταξύ των τιµών του παρα-
γωγού και του καταναλωτή. Ξέρουµε πολύ καλά ότι υπάρχει αυτή
η ψαλίδα και αυτό οφείλεται –το έχω πει πολλές φορές στην Αί-
θουσα αυτή- στο γεγονός ότι στη χώρα µας διαλύθηκε και δεν
λειτουργεί σωστά το συνεταιριστικό κίνηµα. Σε όλη την Ευρω-
παϊκή Ένωση, σε όλο τον κόσµο η συντριπτική πλειοψηφία των
αγροτικών προϊόντων διακινούνται από τις συνεταιριστικές ορ-
γανώσεις. Οι οργανώσεις των αγροτών αγοράζουν τα προϊόντα,
τα τυποποιούν, τα διαθέτουν στην αγορά σε τιµές και µετά κά-
νουν εκκαθάριση στους αγρότες.

Εδώ, δυστυχώς, αυτό δεν συµβαίνει. Κάναµε µια µεγάλη προ-
σπάθεια και ενισχύσαµε οµάδες παραγωγών. Όπου το πετύχαµε,
η ψαλίδα περιορίστηκε. Ενισχύσαµε συνεταιριστικές οργανώσεις
και, όπου το πετύχαµε, η ψαλίδα περιορίστηκε, και πρέπει αυτή
η προσπάθεια να συνεχιστεί.

Ο κ. Έξαρχος ανέφερε τα λιπάσµατα. Όντως πέρυσι είχαµε
πολλά προβλήµατα στον τοµέα των λιπασµάτων. Θέλω να σας
πω ότι κάναµε ελέγχους και µε το Υπουργείο Ανάπτυξης. Χρησι-
µοποιήσαµε, επίσης, ορκωτούς λογιστές και καταθέσαµε το
τέλος του 2008 στην Επιτροπή Ανταγωνισµού φακέλους για την
εµπορία των λιπασµάτων, κατηγορώντας τις εταιρείες για εναρ-
µονισµένες πρακτικές και για µεγάλα κέρδη.

Μίλησα πριν από λίγες µέρες, κύριε Έξαρχε -διότι απευθύνατε
ερώτηµα- µε τον Πρόεδρο της Επιτροπής Ανταγωνισµού και µου
είπε ότι εντός των ηµερών θα έχουµε το σχετικό πόρισµα και τις
κυρώσεις που προβλέπει ο νόµος.

Επίσης, θέλω να σας πω ότι όσον αφορά το Μητρώο των
Εµπόρων Αγροτικών Προϊόντων όντως στην αγορά έσκαγαν και
σκάνε κανόνια. Ξεκινήσαµε, λοιπόν, το Μητρώο των Εµπόρων και
σύντοµα θα ολοκληρωθεί, έτσι ώστε οι αγρότες να ξέρουν σε
ποιους πρέπει και σε ποιους δεν πρέπει να διαθέτουν τα προϊό-
ντα τους.

Θεωρώ ότι οι τροπολογίες είναι στη σωστή κατεύθυνση.
Θεωρώ ότι το νοµοσχέδιο είναι στη σωστή κατεύθυνση. Τολµη-
ρές κινήσεις γίνονται και πιστεύω ότι µε τις κινήσεις αυτές φαί-
νεται και η βούληση της Κυβέρνησης –η Κυβέρνηση δίνει το
στίγµα της- ότι είναι αποφασισµένη να στηρίξει τον υγιή αντα-
γωνισµό και να βάλει τάξη σε τοµείς που ουδέποτε διανοήθηκαν
κάποιοι να τους αγγίξουν, όπως είναι ο τοµέας των καυσίµων.
Είναι τοµείς, οι οποίοι παίζουν σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση
του πληθωρισµού, τοµείς που αγγίζουν την τσέπη των Ελλήνων
καταναλωτών, στηρίζοντας και το εισόδηµα και τους Έλληνες
πολίτες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

πρωτολογιών.
Το λόγο έχει για να δευτερολογήσει ο εισηγητής της Νέας ∆η-

µοκρατίας κ. Βολουδάκης.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ–ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥ∆ΑΚΗΣ: Ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πω δυο λόγια πρόσθετα για

την τροπολογία για τα καύσιµα.
Η κριτική που ασκήθηκε από την Αντιπολίτευση για την τρο-

πολογία αυτή επικεντρώθηκε σε µία υποτιθέµενη στάση της Κυ-

βέρνησης, του Υπουργού που νοµοθετεί, όπου ο έλεγχος περιο-
ρίζεται στα πρατήρια και δεν πηγαίνει στα άλλα σηµεία της αγο-
ράς καυσίµων, στη χονδρική και στη διύλιση. Απορώ πραγµατικά
πώς η Αντιπολίτευση έχει αυτό τον ισχυρισµό σε αυτή τη συζή-
τηση, σε αυτό το σχέδιο νόµου, σε αυτή την τροπολογία, όταν για
πρώτη φορά µε την τροπολογία έχουµε µία ρύθµιση, η οποία επι-
τρέπει στον Υπουργό να υποχρεώνει τους κατόχους δεξαµενών
να δίνουν πρόσβαση σε τρίτους. Πώς µπορεί, λοιπόν, να γίνεται
αυτή η κριτική σε µία τροπολογία όπου για πρώτη φορά ο Υπουρ-
γός αποκτά τη δυνατότητα να παρέµβει κατ’ εξοχήν στη χον-
δρική; Σε µια χώρα όπου συχνά λέγεται ότι το πρόβληµά µας
είναι ότι δεν µπορούν να διακινηθούν τα καύσιµα σε όλη την επι-
κράτεια µε τρόπο που να είναι αποτελεσµατικός και ανταγωνι-
στικός, σε µια χώρα που έχει πολλά νησιά για πρώτη φορά
δίνεται αυτή η δυνατότητα και η κριτική εστιάζεται στο γιατί κοι-
τάµε τα βενζινάδικα.

Εγώ κατάγοµαι από την Κρήτη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Εµείς στην Κρήτη έχουµε διαρκώς, διαχρονικά, υψηλότερες
τιµές από τις τιµές της ηπειρωτικής Ελλάδας και µάλιστα, όπως
φαίνεται, τιµές υψηλότερες κατά ένα ποσό που είναι µεγαλύτερο
από αυτό που δικαιολογεί το κόστος της µεταφοράς. Ο ίδιος ο
Υπουργός Ανάπτυξης προφανώς το αναγνωρίζει, γιατί έχει ζη-
τήσει έρευνα από την Επιτροπή Ανταγωνισµού. Με τη διάταξη
που έρχεται σήµερα, µε την τροπολογία που σήµερα θα ψηφί-
σουµε για τα καύσιµα, εάν ο Υπουργός µε εισήγηση της ΡΑΕ δια-
πιστώνει ότι δεν λειτουργεί ο ανταγωνισµός στα καύσιµα, για
παράδειγµα στην Κρήτη, θα µπορεί να επιβάλλει στους κατόχους
των δεξαµενών να δεχθούν µέσα στις δεξαµενές τους, εφόσον
έχουν αδρανή δυναµικότητα, καύσιµα από τρίτους που βεβαίως
θα τα εµπορεύονται και θα ανταγωνίζονται. Ακούστηκε -και µου
έκανε επίσης κατάπληξη- από το συνάδελφο τον κ. Βορίδη γιατί
να έχει ο Υπουργός αυτή την αρµοδιότητα και πώς θα κρίνει. Εγώ
σας λέω πως ακόµα και αυθαίρετα να το κάνει, πάλι για το δη-
µόσιο συµφέρον θα είναι. Εκεί που σε µια αγορά θα συµµετείχε
µία εταιρεία, µε παρέµβαση τέτοια -εφόσον ενεργοποιηθεί- θα
συµµετέχουν δύο. Εκεί που ήταν δύο, θα συµµετέχουν τρεις.
Ποιος θα είναι ωφεληµένος; Ο καταναλωτής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι επίσης άδικη αυτή η κρι-
τική αυτές τις ηµέρες που γνωρίζουµε ότι µετά από υψηλά πρό-
στιµα που επεβλήθησαν σε µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες των
καυσίµων, µια από αυτές επιλέγει, ακριβώς λόγω του προστίµου
που της επεβλήθη, να φύγει από τη χώρα. Είπα και στη συζήτηση
του ίδιου του νοµοσχεδίου ότι δεν επιχαίρουµε για την εξέλιξη
αυτή, αλλά πώς λέτε ότι δεν γίνεται έλεγχος στα στάδια τα πριν
την εµπορία της λιανικής, όταν έχουµε τέτοιες εξελίξεις, όταν
έχουν επιβληθεί τέτοια πρόστιµα στις µεγάλες εταιρείες; Αυτό
δεν σηµαίνει ότι δεν θα ελέγχονται και τα πρατήρια. Ελέγχονται
και καλώς ελέγχονται και πιο αποτελεσµατικά θα ελέγχονται µε
την τροπολογία αυτή, µε τις ταµειακές µηχανές και µε το σύ-
στηµα εισροών – εκροών.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ)

Όµως, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα και εγώ να ενώσω τη φωνή
µου µε τους συναδέλφους που είπαν ότι πρέπει να ενισχυθούν τα
πρατήρια, να χρηµατοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ, για να µπορέσουν
να εγκαταστήσουν τα συστήµατα αυτά. Τα συστήµατα αυτά δεν
θα αποφέρουν έσοδα στα πρατήρια. Θα αποφέρουν έσοδα στο
κράτος. Οφείλει, λοιπόν, η πολιτεία να τα ενισχύσει. Το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης έχει ήδη δεσµευθεί ότι θα ενταχθούν οι αγορές
του εξοπλισµού αυτού στο ΕΣΠΑ και πολύ σωστά.

Όµως, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει όχι απλώς να ενταχθούν στο
ΕΣΠΑ, αλλά να ενταχθούν µε το µέγιστο δυνατό ποσοστό χρη-
µατοδότησης. Και δεδοµένου ότι πρόκειται για µικρές ουσιαστικά
χρηµατοδοτήσεις, για µικρές ενισχύσεις, θα πάνε µε τον κανόνα
de minimis, µπορούν να φτάσουν στο 80%. Θα παρακαλούσα,
κύριε Υπουργέ, να συµφωνήσετε και να ανακοινώσετε ότι η ενί-
σχυση των πρατηρίων για την εγκατάσταση των συστηµάτων
αυτών θα είναι στο µέγιστο δυνατό ποσοστό που η Ευρωπαϊκή
Ένωση επιτρέπει, δηλαδή, εφόσον πρόκειται για de minimis ενι-
σχύσεις, στο 80%.

Σας ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ. Βο-
λουδάκη.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορ-
θόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριος Ροντούλης.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, πριν από λίγο έγινε µία συζήτηση για

τις αυξήσεις και τις τιµές.
Κύριε Υφυπουργέ, εγώ έχω εδώ το εξής στοιχείο, το οποίο και

σας παραθέτω:
Σε σχέση µε το µέσον όρο των τελευταίων τεσσάρων εβδοµά-

δων, η τιµή διυλιστηρίου της αµόλυβδης µε φόρους και δασµούς
–όχι αυτά που έλεγε ο κ. Παπουτσής προ φόρων και λοιπά- αυ-
ξήθηκε κατά 4,19%, η χονδρική αυξήθηκε κατά 3,44%, η λιανική
κατά 4,79%. Ποιο είναι όµως το ενδιαφέρον;

Αυτές οι αυξήσεις σηµειώθηκαν, κύριε Κοντέ, όταν αντιθέτως
η διεθνής τιµή plats της αµόλυβδης µειώθηκε κατά 7,14%. Και
όταν λέµε διεθνής τιµή plats, εννοούµε την τιµή διυλιστηρίων στο
µεσογειακό χώρο. Μειώθηκε λοιπόν κατά 7,14% η διεθνής τιµή
plats και εδώ υπερκαλύψαµε σε αυξήσεις και τη µείωση αυτής
συν περίπου 4% επάνω.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι πράγµατι υπάρχει ένα ζήτηµα. Και
υπάρχει το ζήτηµα, διότι έχουµε δύο διυλιστήρια στην Ελλάδα,
τα οποία έχουν εναρµονισµένες –να το πω έτσι- τιµές. Αυτή είναι
η αλήθεια. Στη συνέχεια έχουµε τις εταιρείες εµπορίας, που
έχουν κι αυτές το δικό τους ποσοστό κέρδους και στη συνέχεια
περνάµε στα πρατήρια, όπου και εκεί υπάρχει ένα άλλα ποσο-
στό κέρδους. Αυτή είναι η αλήθεια. Πού πρέπει, λοιπόν, να ανα-
ζητήσουµε την πηγή της όποιας αισχροκέρδειας συντελείται;
Στον αρχικό κρίκο. Όχι στο τέλος. Στην αρχή πρέπει να πάµε.
Στα διυλιστήρια. Εκεί είναι το µυστικό. Και αυτή είναι η πραγµα-
τικότητα. Και νοµίζω ότι ο παριστάµενος Υφυπουργός δεν αµφι-
σβητεί τα στοιχεία αυτά.

Έρχοµαι τώρα στο εξής:
Εµείς, κύριε Υφυπουργέ, θα συµφωνήσουµε µε το ηλεκτρο-

νικό σύστηµα ελέγχου εισροών – εκροών του όγκου καυσίµων,
διότι ήταν και αίτηµα προγενεστέρων ετών της Οµοσπονδίας των
Πρατηριούχων. Σωστά είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Νέας ∆ηµοκρατίας. Έτσι είναι. Ήταν αίτηµα των ίδιων των
πρατηριούχων. Έχουµε όµως να κάνουµε τις εξής παρατηρή-
σεις:

Αυτό το σύστηµα εισροών – εκροών θα είναι πιστοποιηµένο,
κύριε Κοντέ; ∆ιαβάσατε την ανακοίνωση –την έχω κι εγώ εδώ-
της οµοσπονδίας και λέει για πιστοποιηµένο σύστηµα. Το «πι-
στοποιηµένο» σηµαίνει ότι θα πρέπει να πιστοποιηθεί από κά-
ποιον φορέα, προκειµένου τα στοιχεία του να µην αµφισβητούνται.
Έψαξα να βρω τη λέξη «πιστοποιηµένο» µέσα στο νοµοσχέδιο.
∆εν την είδα. Ξέρετε ότι τέτοιο σύστηµα εισροών – εκροών και
τώρα που µιλάµε, πριν την εφαρµογή του νόµου δηλαδή, υπάρ-
χει σε πρατήρια. Και όταν ανασύρονται στοιχεία από το σύστηµα
αυτό, που τώρα υπάρχει σε πρατήρια, κύριε Υφυπουργέ, το σύ-
στηµα δεν είναι πιστοποιηµένο. Γιατί λοιπόν δεν υπάρχει η λέξη
µέσα στην τροπολογία περί πιστοποιηµένου ηλεκτρονικού συ-
στήµατος, αφού αποδέχεσθε την ανακοίνωση της οµοσπονδίας;
Εµείς λοιπόν κάνουµε πρόταση να προστεθεί στο ηλεκτρονικό
σύστηµα η λέξη «πιστοποιηµένο», πράγµα που σηµαίνει φορέα
πιστοποίησης, προκειµένου να µην αµφισβητούντα τα στοιχεία.
Μία επισήµανση είναι αυτή.

∆εύτερη επισήµανση: Λέει εδώ: «Οι κάτοχοι άδειας λιανικής
εµπορίας πετρελαιοειδών προϊόντων υποχρεούνται εντός έξι
µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος να εγκαταστήσουν
στα πρατήρια υγρών καυσίµων το σύστηµα αυτό».

Κύριε Υφυπουργέ, εµείς νοµίζουµε ότι είναι ασφυκτικός ο χρό-
νος. Σε ένα εξάµηνο δεν θα µπορέσουν οι άνθρωποι να ανταπο-
κριθούν στην υποχρέωση αυτή που και οι ίδιοι θέλουν να
υλοποιήσουν. Άρα, λοιπόν, εµείς προτείνουµε το εξάµηνο να γίνει
τουλάχιστον ένα έτος. Μέσα στο υπόµνηµα της οµοσπονδίας κά-
νουν λόγο για δυο έτη. Ας µην το κάνουµε δυο έτη, να βάλουµε
τουλάχιστον ένα έτος προκειµένου να µπορέσουν να βάλουν το
σύστηµα. ∆ιότι υπάρχουν και προβλήµατα χρηµατοδοτικής φύ-
σεως πλην όλων των άλλων.

Και έρχοµαι τώρα σε αυτό που είπα για τη χρηµατοδότηση.

Ακούστηκε εδώ µέσα στην Αίθουσα από όλες τις παρατάξεις –και
συµφωνούµε- ότι η εγκατάσταση του συστήµατος αυτού και της
ταµειακής που θα συνοδεύει το όλο σύστηµα θα κοστίσει περί-
που κατά µέσο όρο 15.000 ευρώ µε 20.000 ευρώ, µπορεί και πα-
ραπάνω, δεν µπορώ να είµαι ακριβής, το λέω από πληροφορίες
που έχω από τους ίδιους τους ενδιαφερόµενους.

Πρόκειται για µια επένδυση υψηλού κόστους. Αυτό το συνο-
µολόγησαν όλες οι παρατάξεις της Βουλής και η Κυβέρνηση το
δέχθηκε. Το δέχθηκε και είπε ότι βεβαίως θα υπάρξει χρηµατο-
δότηση µέσω ΕΣΠΑ. Ωραία, εµείς σας κάνουµε µια πρόταση λοι-
πόν: για να αποδειχθεί η αλήθεια των προθέσεών σας στην
τροπολογία που έχουµε, να προσθέσουµε το εξής: «Με κοινή
απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Μεταφορών και Επικοι-
νωνιών καθορίζονται οι προδιαγραφές και ρυθµίζονται τα θέµατα
εγκατάστασης των συστηµάτων ελέγχου µέτρησης όγκου εισ-
ροών-εκροών, καθώς και ο τρόπος χρηµατοδότησης των πρατη-
ριούχων για την εγκατάσταση του συστήµατος και βεβαίως κάθε
άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια». ∆ηλαδή να προστεθεί στην τρο-
πολογία το ότι αυτή η κοινή υπουργική απόφαση θα καθορίζει
και τον τρόπο χρηµατοδότησης των πρατηριούχων για την εγκα-
τάσταση του συστήµατος. ∆ιότι τη στιγµή που αποδέχεστε ότι
θα υπάρξει χρηµατοδοτική συνδροµή, να το αποτυπώσουµε και
στο νόµο. Νοµίζω ότι αυτή την άποψη θα τη δεχθείτε, διότι έτσι
θα κατοχυρώσετε και το αγαθό των προθέσεών σας και οι ίδιοι
οι πρατηριούχοι θα καθησυχαστούν κατά κάποιον τρόπο διότι
πρόκειται για µια όπως είπαµε επένδυση υψηλή και µάλιστα σε
µια κρίσιµη οικονοµική συγκυρία που όλοι συνοµολογούµε.

Και έρχοµαι τέλος στο εξής, κύριε Κοντέ, γιατί αναφερθήκατε
σε αυτό και είναι προς τιµήν σας: είπατε ότι το ίδιο σύστηµα ηλε-
κτρονικού ελέγχου εισροών-εκροών θα υπάρχει στα βυτιοφόρα
και θα υπάρχει και στα διυλιστήρια-αποθήκες. ∆είξτε µου στην
τροπολογία πού υπάρχει αυτό; Είπατε ότι το ίδιο σύστηµα ελέγ-
χου θα υπάρχει σε όλους τους κρίκους της αλυσίδας. Το σύ-
στηµα αυτό εισροών-εκροών το οποίο αποδεχόµαστε όλοι, είναι
εξυγιαντικό της αγοράς θα είναι µόνο για τους πρατηριούχους;
Τα βυτιοφόρα θα το έχουν πάνω τους το σύστηµα αυτό εισροών-
εκροών; Τα διυλιστήρια στις αποθήκες τους θα το έχουν;

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΚΟΝΤΟΣ: Καταγράφεται από το σύστηµα.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Αφήστε το «καταγράφεται». Να

υπάρξει σύστηµα…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Κοντέ, θα πάρετε

το λόγο µετά για να απαντήσετε.
Παρακαλώ συνεχίστε, κύριε Ροντούλη.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Αυτό που θέλω να πω λοιπόν είναι

ότι το σύστηµα αυτό πρέπει να µπει σε όλους τους κρίκους της
αλυσίδας. Τότε θα λειτουργεί εξυγιαντικά για να δούµε ποιος πει-
ράζει το φορτίο κατά την µεταφορά. Πειράζεται από το διυλι-
στήριο; Πειράζεται από το βυτιοφόρο; Ή πειράζεται από τον
τελικό διανοµέα, τον πρατηριούχο; Εδώ πάντως δεν υπάρχει
στην τροπολογία ότι θα έχουν τα βυτιοφόρα ή τα διυλιστήρια το
ίδιο σύστηµα.

Και βεβαίως για να µην κατατρώµε την ανοχή σας, κύριε Πρό-
εδρε, έρχοµαι στο θέµα της κοστολόγησης από τα ΚΕ∆ΑΚ. Εδώ
πέρα έχω µια τοποθέτηση του Υπουργού κ. Χατζηδάκη ο οποίος
ακούστε τι λέει: «Θεσµοθετούµε µε την τροπολογία αυτή τη δυ-
νατότητα των ΚΕ∆ΑΚ να κάνουν εκτός από ελέγχους για νοθεία
στα καύσιµα και κοστολογικούς ελέγχους έτσι ώστε να δείχνουµε
στον κόσµο αυτούς που αισχροκερδούν». ∆ηλαδή πώς θα τους
δείχνετε; Τι θα λέτε; Θα βγάλετε καµµιά πινακίδα ότι αυτό το
πρατήριο αισχροκερδεί; Τι σηµαίνει να δείχνουµε στον κόσµο
ποιος αισχροκερδεί; Θα κολλάτε κανένα σηµατάκι; Τι θα κάνετε
δηλαδή;

Τι θέλω να πω: όταν γίνονται οι έλεγχοι οι κοστολογικοί, ή επι-
βάλλουµε κυρώσεις ή απλώς πιστοποιούµε την αισχροκέρδεια. Τι
σηµαίνει η έκφραση «∆είχνουµε στον κόσµο ποιος αισχροκερ-
δεί»; Εγώ σας ρωτώ: πώς θα δείχνετε στον κόσµο ποιος αισχρο-
κερδεί; Περιµένω απάντηση εδώ από τον κύριο Υφυπουργό.
Καλά, µη νοµίζετε ότι περιµένω να πάρω και απάντηση αλλά
τέλος πάντων!

Το άλλο ζήτηµα όµως που τίθεται είναι το εξής: ποια είναι η
έννοια της αισχροκέρδειας; Είµαστε σε µια ελεύθερη αγορά,
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υπάρχει ανταγωνισµός µεταξύ των πρατηριούχων. ∆όξα τω Θεώ
οκτώ χιλιάδες πεντακόσια πρατήρια υπάρχουν. Ήδη ο ανταγω-
νισµός υπάρχει στους ανθρώπους αυτούς. Πείτε µου λοιπόν
τώρα: θέλω τον ορισµό της αισχροκέρδειας όσον αφορά την τιµή
που πουλάει ο πρατηριούχος µέσα σε ένα σύστηµα ελεύθερης
αγοράς. Ξανακάναµε τη συζήτηση αυτή και η απάντηση από τον
παριστάµενο µάλιστα κατά ευτυχή συγκυρία Υφυπουργό ήταν
«Μα, είναι σύστηµα ελεύθερης οικονοµίας, ελεύθερης αγοράς».
Άρα λοιπόν ποια είναι η έννοια του κοστολογικού ελέγχου από τα
ΚΕ∆ΑΚ για να δείχνετε ποιοι αισχροκερδούν; Και πώς θα δεί-
χνετε; Άντε ότι βρήκαµε τον ορισµό της αισχροκέρδειας σε µια
ελεύθερη χώρα. Πώς θα το δείχνετε µετά;

Τι θέλω να πω; Εµείς, κύριε Υφυπουργέ, θα υπερψηφίσουµε
πολλά από τα άρθρα της τροπολογίας αυτής διότι θεωρούµε ότι
κινείται σε σωστή κατεύθυνση. Αλλά για να πιστοποιήσετε την
πολιτική σας βούληση ότι είναι αγαθή και ότι δεν ισχύουν αυτά
που ακούστηκαν από τη Μείζονα Αντιπολίτευση από τον κ. Πα-
πουτσή ότι κινείστε µε µια λογική συγχωνεύσεων, µε µια λογική
συρρίκνωσης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων των πρατηριού-
χων. Για να το αποδείξετε πρέπει να υιοθετήσετε ή να ξεκαθαρί-
σετε τα ερωτήµατα που σας θέσαµε. Αν δεν το πράξετε αυτό
τότε πολύ φοβάµαι ότι η κριτική που σας ασκείται από το ΠΑΣΟΚ
θα είναι και σωστή.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, και συγγνώµη για το χρόνο!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Παρακαλώ. Άλλωστε

έχουµε περιθώρια υπέρβασης.
Το λόγο έχει ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ ο κ. Κατσιφάρας.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Λυπάµαι γιατί πραγµατικά, κύριε

Πρόεδρε, δεν βρίσκεται στην Αίθουσα αυτή τη στιγµή ο Υπουρ-
γός Ανάπτυξης κ. Χατζηδάκης.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Είναι όµως, από ό,τι
πληροφορούµαι, στην κυβερνητική επιτροπή.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Μπορεί να είναι εκεί.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Όχι «µπορεί»! Είναι στην

κυβερνητική επιτροπή.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Είναι και το σέβοµαι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Αν και είναι εδώ ο κ.

Βλάχος!
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Επειδή θα κάνω µια προσωπική

αναφορά θα ήθελα να ήταν εδώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω µε έναν καθαρά λαϊκίστικο τρόπο προσπάθησε να κρύ-

ψει τη γύµνια της πολιτικής του ή τη µονοµερή εφαρµογή των
πολιτικών του παίζοντας ένα θέατρο. Εγώ κατανοώ ότι η Κυβέρ-
νηση σήµερα έχει χάσει τον πολιτικό έλεγχο. Σε ό,τι αφορά όµως
τον αυτοέλεγχο εγώ δεν το δικαιολογώ.

Κατηγόρησε εµάς ότι είµαστε το κόµµα των πρατηριούχων
όταν ο ίδιος ήταν στη θέση εκεί ακούγοντας και εµένα και τους
άλλους συναδέλφους όταν είπαµε «Ψηφίζουµε αυτή τη συγκε-
κριµένη ρύθµιση». Ψηφίζουµε, κύριε Υπουργέ, αλλά δεν θέλουµε
να κλείνουµε τα µάτια µας σε αυτή την πολιτική σας που εξυπη-
ρετεί µονοµερώς τους µεγάλους κρίκους της αλυσίδας διακίνη-
σης και εµπορίας των καυσίµων. ∆εν θέλουµε να το κάνουµε. Αν
θέλει η Κυβέρνηση να το κάνει είναι δικό της δικαίωµα αλλά να
απολογηθεί στον ελληνικό λαό.

Ο κύριος Υπουργός είπε ότι δεν έχουµε στοιχεία. Εµείς επιµέ-
νουµε, κύριε Υπουργέ, ότι η χώρα µας είναι η έβδοµη χώρα πιο
ακριβή στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά την
προ φόρου τιµή στα καύσιµα και στη βενζίνη και στο πετρέλαιο
κίνησης.

Ολόκληρος πίνακας υπάρχει. Είναι πίνακας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Καλό είναι ο κύριος Υπουργός να τον δει, αντί να ζητά
από εµάς ρητές διαβεβαιώσεις.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, µπορείτε να δώσετε µία απάντηση πως
κάποιες χώρες, όπως είναι η Γερµανία, η Ολλανδία, η Σουηδία,
που έχουν υψηλότερους φόρους έναντι της Ελλάδας, έχουν φθη-
νότερη βενζίνη και πετρέλαιο κίνησης! Κάτι δεν λειτουργεί εδώ!
Οι πρώτες ύλες έχουν το ίδιο κόστος. Στην ίδια αγορά, στο ίδιο
χρηµατιστήριο αγοράζουµε. Κάτι συµβαίνει σε αυτήν τη χώρα
και δεν λειτουργεί καλά!

Επίσης, κύριε Υπουργέ, υπάρχει και η απόφαση της Ολοµέ-
λειας της Επιτροπής Ανταγωνισµού αναφορικά µε τον ανταγωνι-

σµό στον κλάδο, την αγορά και την εµπορία των πετρελαιοειδών.
Είναι 12/11/2008, πριν από οκτώ µήνες και κάνει συγκεκριµένες
µετά από έρευνα προτάσεις στην Κυβέρνηση. Μπορείτε να µου
πείτε ποιες από αυτές τις προτάσεις σήµερα στο συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο τις φέρνετε για τα δύο πρώτα στάδια της εµπορίας
και διακίνησης των πετρελαιοειδών για το στάδιο της διύλισης
και το στάδιο της χονδρεµπορίας; Καµµία δεν φέρνετε! Φέρνετε
µόνο επιλεκτικά µία από την τρίτη. Εµείς λέµε, καλά κάνετε και το
φέρνετε και συµφωνούµε σε αυτό. Αλλά γιατί δεν φέρνετε καµ-
µία; Συγκεκριµένες προτάσεις κάνει.

Ποιους καλύπτετε, κύριε Υπουργέ; Ανατρέξτε σε αυτήν την
πρόταση, που είναι απόφαση της Ολοµέλειας της Επιτροπής
Ανταγωνισµού.

Κύριε Υπουργέ, είναι αλήθεια, ναι ή όχι, ότι οι τιµές διύλισης
στη χώρα µας είναι οι πιο ακριβές; Είναι επίσης αλήθεια ότι σε
επίπεδο διύλισης οι τιµές διαµορφώνονται µε αδιαφανή τρόπο;

Κύριε Υπουργέ, είναι αλήθεια, ναι ή όχι, ότι σήµερα στις δια-
µορφούµενες τιµές υπάρχει µία επιβάρυνση 15 µέχρι 18 δολάρια
το χιλιόλιτρο για κάλυψη απρόβλεπτων γεγονότων; Γιατί δεν το
λέτε;

∆εύτερον, κύριε Υπουργέ, το κόστος είναι µεγάλο για τα πρα-
τήρια. Εµείς συµφωνούµε. Πρέπει να µην παίζετε µε την αγωνία,
τον πόνο και την αγανάκτηση των ανθρώπων που είναι πάνω από
οκτώµισι χιλιάδες σήµερα πρατηριούχοι στην Ελλάδα. Θα το κα-
λύψετε το κόστος ή ένα µέρος του κόστους; Γιατί δεν το φέρ-
νετε εδώ;

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Να το βάλουµε µέσα στην τροπο-
λογία να φαίνεται!

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Να το βάλουµε!
Γιατί δεν το φέρνετε; Πάλι ανακοινώσεις, πάλι αοριστίες, πάλι

ασάφειες, πάλι κοροϊδία; Γιατί δεν το φέρνετε, κύριε Κοντέ;
Φέρτε το. Εδώ είστε.

Σε ό,τι αφορά τις δίγραµµες επιταγές δεν µπορώ να µην κάνω
καµµία αναφορά. Ένα µέτρο σωστό όχι από µόνο του θα συνέ-
βαλε στην εξυγίανση της διακίνησης κυρίως των αγροτικών προϊ-
όντων, αλλά κυρίως θα έπαιζε καθοριστικό ρόλο. Γιατί το
παίρνετε πίσω, κύριε Υπουργέ, και το αφήνετε µόνο στη φάση
της συναλλαγή µε τον παραγωγό; Σε όλα τα άλλα επίπεδα συ-
ναλλαγής παύει να ισχύει. Ποιους εξυπηρετείτε;

Εµείς λέµε επιπλέον ότι η δίγραµµη επιταγή πρέπει να συνο-
δεύεται και µε το ζυγολόγιο, εάν θέλουµε πραγµατικά να είµαστε
συγκεκριµένοι και να φέρουµε αποτέλεσµα. Θα φέρω ένα απλό
παράδειγµα.

Ξέρετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, πώς παίζεται το παιχνίδι,
γιατί ο παραγωγός εκβιάζεται από τα δίκτυα ή από τους αερι-
τζήδες. Θα φέρω ένα απλό παράδειγµα που αφορά την περιοχή
µας και αφορά την πατάτα, που έχει γίνει πολλή συζήτηση σε
όλη την Ελλάδα:

Τι ζητάνε µε τα εικονικά τιµολόγια; Για δέκα χιλιάδες κιλά πα-
τάτας, που είναι µε 0,20 το λεπτό, είναι 2.000 ευρώ». Τι του λένε;
Του λένε ότι εσύ θα πάρεις τις 2000 ευρώ έτσι ή αλλιώς, αλλά θέ-
λουµε, για να διευκολυνθούµε εµείς για να κάνουµε την αισχρο-
κέρδεια σε όλο το σύστηµα µέχρι να φθάσεις στον τελικό
καταναλωτή, να βάλεις ότι πούλησες πέντε χιλιάδες κιλά πατάτα
µε 0,40 το λεπτό, ώστε έτσι να µπορεί να καλύπτεται στα επό-
µενα στάδια.

Κύριε Υπουργέ, εάν θέλετε πραγµατικά να εξυγιάνετε προς
όφελος του παραγωγού αλλά και του καταναλωτή, ένα µεγάλο
πρόβληµα σήµερα που στρεβλώνει την αγορά κυρίως των τρο-
φίµων, πρέπει να κρατήσετε τις δίγραµµες επιταγές, να τις βά-
λετε σε όλα τα επίπεδα των συναλλαγών, για να προστατεύσετε
τους παραγωγούς και να προστατεύσετε και το εισόδηµα του κα-
ταναλωτή.

Τελειώνω µε το εξής: Εντάξει, ενισχύουµε τα ΚΕ∆ΑΠ να κά-
νουν µία πρόσφατη εργασία που αφορά και τον έλεγχο των τι-
µολογίων. Όµως, πρέπει να πούµε ότι εδώ πρέπει να
προσδιορίσετε η εξουσία τους πού φθάνει, για να έχουµε απο-
τέλεσµα; Φθάνει µόνο µέχρι τον έλεγχο των τιµών; Από εκεί και
µετά τι γίνεται; Ίσως θα πρέπει να έχουν το δικαίωµα επιβολής
κλιµακούµενων προστίµων ή άλλων ποινών; Η διάταξη είναι ασα-
φής. Χρειάζεται, κύριε Υπουργέ, εάν θέλουµε να έχουµε ορίζοντα
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µίας πολιτικής που θέλει να φέρει αποτέλεσµα και όχι να περιο-
ρίζεται µόνο σε επικοινωνιακές ανάγκες σηµερινές της Κυβέρ-
νησης αλλά το υπόβαθρο να παραµένει σαθρό, να αλλάξετε ρότα
και στην πολιτική σας αλλά και στη φιλοσοφία του νοµοσχεδίου.
∆υστυχώς, αυτό δεν φαίνεται και µέσα από τις τροπολογίες.

Πρέπει να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι και οι δύο τροπολογίες σή-
µερα έπρεπε να ήταν η κάθε µία της ένα αυτόνοµο νοµοσχέδιο,
εάν θέλουµε πραγµατικά να αντιµετωπίσουµε δύο µεγάλους, κρί-
σιµους κλάδους για την καθηµερινότητα των Ελλήνων πολιτών
και το θέµα της εµπορίας των καυσίµων αλλά και το µεγάλο θέµα
που αφορά τη διακίνηση, χονδρεµπορία και κεντρική αγορά. Θα
µπορούσαν να ήταν δύο αυτοτελή νοµοσχέδια καλύτερα επε-
ξεργασµένα, ολοκληρωµένα, εύστοχα και αποτελεσµατικά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ο κ. Βορίδης έχει το

λόγο.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, στο πέρας αυτής

της συζήτησης επιτρέψτε µου τελείως συµπληρωµατικά να ανα-
φερθώ σε ένα µε δύο θέµατα.

Το πρώτο που θέλω να πω είναι ότι το ακούσαµε αλλά θέλω να
διευκρινιστεί ώστε να µη µένει η πραγµατική αµφισβήτηση, ότι
ενώ όλοι συµφωνούµε σε αυτό το µέτρο κατ’ αρχάς περί των τα-
µειακών µηχανών και του ηλεκτρονικού συστήµατος ελέγχου,
πρέπει να ξεκαθαριστεί πού βρίσκεται το κόστος και αυτό να είναι
ξεκάθαρο. Άκουσα τη σαφή τοποθέτηση για το θέµα του ΕΣΠΑ,
αλλά είναι σηµαντικό να ξεκαθαριστεί εάν πρόκειται να υπάρχει
το κόστος και σε ποιο ύψος θα είναι αυτό το κόστος το οποίο θα
µεταφερθεί στους επιχειρηµατίες. Αυτό λοιπόν είναι σηµαντικό
και να ειπωθεί και να ακουστεί και να το ξέρουµε και κατά τη
γνώµη µου θα έπρεπε και να γίνει µία µνεία µέσα στο νοµοθετικό
κείµενο –και θα συµφωνήσω µε αυτό που ακούστηκε από τον Κοι-
νοβουλευτικό µας Εκπρόσωπο- ότι θα υπάρξει η συγκεκριµένη
ρύθµιση και η συγκεκριµένη πρόβλεψη που θα καλύψει τη συ-
γκεκριµένη δαπάνη. Αυτό είναι το ένα.

∆εύτερον, άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή τον Υπουργό Ανά-
πτυξης, ο οποίος καταφέρθηκε γενικώς εναντίον του λαϊκισµού.
Όµως, θα µου επιτρέψετε να πω, ότι ένας κλασικός λαϊκιστικός
µύθος που αναπαράγεται µέσα στην Αίθουσα αυτή είναι ο µύθος
του ελέγχου των τιµών. Πώς θα ελεγχθούν οι τιµές, αφού έχουµε
συµφωνήσει ότι δεν θέλουµε να ελέγχουµε τις τιµές; Μπαίνει λοι-
πόν η έννοια της αισχροκέρδειας.

Όποιος έχει στοιχειωδώς ασχοληθεί µε το Αγορανοµικό ∆ί-
καιο, ξέρει ότι για να οριστεί η έννοια της αισχροκέρδειας έτσι
όπως τυποποιήθηκε προσφάτως σε νοµοθετικό κείµενο µε πρω-
τοβουλία νοµίζω και του παρισταµένου κυρίου Υφυπουργού,
αλλά όπως ούτως ή άλλως είχε διαµορφώσει η νοµολογία τα
προηγούµενα χρόνια στις αρεοπαγιτικές εξετάσεις, για να προ-
κύψει αισχροκέρδεια πρέπει να υπάρχει µία συνολική κοστολο-
γική εκτίµηση. ∆ηλαδή, πρέπει να υπάρξει τοποθέτηση πάνω στο
κόστος της εργασίας, να ληφθεί υπ’ όψιν το κόστος των µισθω-
µάτων, να ληφθούν υπ’ όψιν στοιχεία της αγοράς, δηλαδή πόσο
αγοράζεται ένα προϊόν, να ληφθούν στοιχεία δανειοδοτικά, να
ληφθούν στοιχεία τα οποία αφορούν τη λειτουργία του πιστωτι-
κού συστήµατος, προκειµένου να δει κανείς πραγµατικά πως δια-
µορφώνεται το κόστος τελικά που πάει στον παραγωγό και αν ο
συγκεκριµένος τρόπος διαµόρφωσης είναι αισχροκερδής ή όχι.
Και πάλι εκεί, αφού έχουµε όλα τα στοιχεία τελικώς, θα πρέπει να
υπάρχει µία κρίση αν το ποσοστό το οποίο πουλάει κάποιος είναι
υπερβολικό ή όχι. Έρχοµαι να ρωτήσω εγώ. Μα, για να κάνεις
αυτή την εκτίµηση σε µια σειρά από προϊόντα που υπάρχουν σε
αυτή την αγορά, πρέπει να έχεις ένας κοστολογικό µηχανισµό
και έναν ελεγκτικό µηχανισµό τεράστιο. ∆ηλαδή, θα έπρεπε να
φτιάξεις µια δεύτερη αγορά στο Υπουργείο που να κάνει όλη
αυτή τη δουλειά που κάνουν οι επιχειρήσεις επί µέρους, προκει-
µένου να διαπιστώνει αν υπάρχει ή δεν υπάρχει αισχροκέρδεια
κάπου. Προφανώς δεν είναι ρεαλιστικό, προφανώς δεν είναι εφι-
κτό και εδώ υπάρχει ένα θεµελιώδες ψεύδος και ένας θεµελιώ-
δης λαϊκισµός που καλλιεργείται στην ελληνική κοινωνία.
∆ιαµαρτύρονται οι πολίτες γιατί τα προϊόντα είναι ακριβά, ή τα αι-
σθάνονται ακριβά -γιατί και αυτό είναι ένα ζήτηµα- διαµαρτύρο-
νται λοιπόν γι’ αυτό -πράγµα που έχει να κάνει βεβαίως µε τη δική

τους αγοραστική δύναµη, που σηµαίνει ότι τα εισοδήµατα δεν
είναι αρκετά, που είναι το σηµαντικό κοµµάτι ανεξαρτήτως του αν
είναι ή δεν είναι τα προϊόντα ακριβά- και αντί να τους πούµε την
αλήθεια, ότι η βασική επιλογή που έχουµε κάνει ως πολιτικός κό-
σµος, ως πολιτικό σύστηµα είναι ότι οι αγορές διαµορφώνονται
ελεύθερα -και το σηµαντικό είναι να δούµε αν λειτουργεί ο αντα-
γωνισµός- βγαίνουµε και τους λέµε «θα βάλουµε την πινακίδα
που θα λέει ότι αυτός είναι κακός έµπορος ή θα βάλουµε το άλλο
που θα λέει…». Γιατί δεν λέµε τη βασική αλήθεια; ∆εν µπορούµε
να ελέγξουµε µε κατασταλτικούς µηχανισµούς τα φαινόµενα αι-
σχροκέρδειας, γιατί δεν έχουµε το µηχανισµό να το κάνουµε
αυτό και γιατί, ούτως ή άλλως, ο νοµικός µηχανισµός προσδιο-
ρισµού της αισχροκέρδειας είναι εντελώς οριακός, εντελώς δύ-
σκολος να αποτιµηθεί. Ποιο είναι όµως το ζητούµενο και το
ενδιαφέρον, το οποίο έχει να κάνει µε τη συγκεκριµένη συζήτηση
του σχεδίου νόµου; Η προστασία του ανταγωνισµού. Εγώ το λέω
και θα το ξαναλέω ότι αυτό είναι το σηµαντικό. Το σηµαντικό είναι
να διασφαλίσουµε ότι λειτουργεί χωρίς στρεβλώσεις ο µηχανι-
σµός της αγοράς. Αυτό θα έπρεπε να είναι η βασική δουλειά του
Υπουργείου Ανάπτυξης, αυτό θα έπρεπε να είναι η βασική δου-
λειά µιας, αν θέλετε, πολιτικής που θέλει να µειώσει τις τιµές
µέσα από τη λειτουργία του ανταγωνισµού. Οποιαδήποτε άλλη
προσέγγιση, είτε αποτελεί υπόλειµµα κρατικιστικών λογικών, που
πρέπει να τις ξεπεράσουµε, είτε αποτελεί λαϊκιστική αντίδραση
στις πιέσεις ενός καταναλωτικού κοινού που βεβαίως ευλόγως
διαµαρτύρεται γιατί είναι ακριβές οι τιµές. Αλλά η απάντηση σε
αυτό είναι η ενίσχυση του εποπτικού µηχανισµού του κράτους, η
ενίσχυση της δηµιουργίας ενός θεσµικού πλαισίου το οποίο µπο-
ρεί να λειτουργεί αποτελεσµατικά. Έχει µεγάλη σηµασία για τη
σηµερινή µας συζήτηση, κύριε Πρόεδρε -και τελειώνω- ότι τελικά
ακόµη µετά από όλα αυτά τα χρόνια είναι ζητούµενο αυτός ο µη-
χανισµός. Και θα µου επιτρέψετε να πω ότι, παρά τα ορισµένα
θετικά σηµεία που έχει το σχέδιο νόµου, δεν νοµίζω πως σήµερα
κάναµε καµµία µεγάλη τοµή στην κατεύθυνση της αντιµετώπι-
σης των µεγάλων αυτών ζητηµάτων και άρα θα συνεχίσουν να
τυραννούν τη ελληνική αγορά και την ελληνική κοινωνία όλα αυτά
τα φαινόµενα στρεβλώσεως του ανταγωνισµού.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ. Βο-
ρίδη.

Το λόγο έχει ο κ. ‘Εξαρχος να δευτερολογήσει.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΕΞΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Μπορεί να αποχώρησε ο Υπουργός γιατί έχει ανειληµµένη
υποχρέωση, αλλά πριν αποχωρήσει µας δηµιούργησε µια έκ-
πληξη στην Αίθουσα και ακούγοντάς τον πραγµατικά έλεγα ότι
κάποιο πρόβληµα υπάρχει µε τα µαθηµατικά, σε ό,τι αφορά τις
τιµές των καυσίµων. Στη συνέχεια µας είπε ότι «τέλος πάντων,
µπορεί να λέει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση ή το σύνολο της Αντι-
πολίτευσης διάφορα πράγµατα λαϊκίστικα...., ξέρετε αυτό που
ενδιαφέρει τον καταναλωτή είναι τι πληρώνει στο τέλος». Γιατί
του είπε ο κ. Παπουτσής: «Παίρνετε υπ’ όψιν τη φορολογία που
υπάρχει σε άλλες χώρες της Ευρώπης όταν κάνετε συγκρίσεις»;
Με αυτήν τη φορολόγηση που υπάρχει στη χώρα µας και οι τιµές
προ φόρων αλλά και οι τιµές µετά τους φόρους έπρεπε να είναι
πιο χαµηλές. Επιβεβαιώνεται, λοιπόν, ότι το βασικό πρόβληµα
είναι στο σύστηµα διύλισης και στη χονδρεµπορία. Γι’ αυτό εµείς
αποσαφηνίσαµε -και το χαρακτηρισµό πρέπει, έστω και µετά τη
διυπουργική επιτροπή, να τον πάρει πίσω ο κύριος Υπουργός, ο
οποίος µε το ευρωπαϊκό προφίλ δεν αποφεύγει το λαϊκισµό και
είναι πολύ µεγάλος λαϊκιστής έτσι όπως εκφράζεται στην Αί-
θουσα και του επιστρέφουµε τους χαρακτηρισµούς- ότι ένα είναι
σαφές: Αν υπάρξει µια παρέµβαση και στον τοµέα της διύλισης
και στη χονδρεµπορία, τα αποτελέσµατα για τον καταναλωτή
µπορεί να είναι πολύ καλύτερα. Και νοµίζω ότι αυτό φάνηκε από
όλες τις τοποθετήσεις, από όλες τις πτέρυγες της Αντιπολίτευ-
σης.

∆εύτερο θέµα. Πρέπει να είναι -επανέρχοµαι και ενώνω και εγώ
τη φωνή µου µε όλους τους συναδέλφους- σαφές ότι το κόστος
για τα πρατήρια θα καλυφθεί από κοινοτικό ή άλλο πρόγραµµα,
γιατί θα είναι µια δαπάνη που θα είναι σηµαντική για τα µικρά
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πρατήρια.
Επανέρχοµαι σε δύο θέµατα που έθιξα και δεν αναφέρθηκε ο

κύριος Υπουργός. Αναφέρθηκε ο κ. Κοντός, αλλά θα ήθελα την
άποψη του Υπουργείο Ανάπτυξης.

Πρώτο θέµα. Το Υπουργείο Ανάπτυξης παρακολουθεί την εξέ-
λιξη του ζητήµατος του καρτέλ που έχει καταγγελθεί στα λιπά-
σµατα εδώ και ένα χρόνο; Μπορεί να αναλάβει δέσµευση το
Υπουργείο Ανάπτυξης πότε θα υπάρξει πόρισµα για το συγκε-
κριµένο θέµα;

∆εύτερο θέµα. Υπάρχει πρόβληµα, µια µάστιγα σε όλη την Ελ-
λάδα, µε αφερέγγυους εµπόρους που αφήνουν απλήρωτους
τους παραγωγούς σε όλη σχεδόν την Ελλάδα, γενικεύεται το κα-
θεστώς. Εµείς είπαµε ότι ένα από τα µέτρα για την αντιµετώπιση
του προβλήµατος είναι η κατάρτιση µητρώου εµπόρων αγροτι-
κών προϊόντων. Τι πρωτοβουλία θα πάρει το Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης σε αυτή την κατεύθυνση; Σχεδιάζει κάτι πολύ συγκεκριµένο;
∆ιότι δεν υπήρξε καµµία αναφορά. Και εµείς, κύριε Υφυπουργέ,
όσο και αν επιµένει ο κύριος Υπουργός να µας κατηγορεί για
δήθεν λαϊκισµό, θα φέρουµε στην Αίθουσα πολύ σοβαρά θέµατα
που απασχολούν την ελληνική κοινωνία, είτε αναφερόµαστε
στους αγρότες είτε αναφερόµαστε στους συνταξιούχους είτε
αναφερόµαστε στους εργαζόµενους, γιατί θέλουµε να είµαστε
ένα κόµµα που υπεύθυνα υπερασπίζεται τα συµφέροντα αυτών
των κοινωνικών κατηγοριών µέσα στη Βουλή. Και οι κορώνες της
Κυβέρνησης, χωρίς συγκεκριµένα µέτρα και πρωτοβουλίες, είναι
έωλες κατηγορίες και σε κάθε περίπτωση δεν προστατεύουν τα
συµφέροντα των καταναλωτών.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ.
‘Εξαρχο.

∆εν υπάρχει άλλος οµιλητής.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο για να ολοκληρώσουµε τη

συζήτησή µας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Αν και νοµίζω ότι ο κύριος Υπουργός έδωσε σαφείς απαντή-

σεις, για το διάστηµα που παρακολούθησα τη συζήτηση, θεωρώ
χρήσιµο να πω ότι είναι γνωστός ο τρόπος τιµολόγησης των καυ-
σίµων. Και επειδή ακούστηκε εδώ ότι υπήρχαν διαφοροποιήσεις
-τετράµηνο είπε κάποιος συνάδελφος, κάποιες ηµεροµηνίες επι-
στρατεύτηκαν εδώ πέρα- πρέπει να ξεκαθαρίσουµε πώς είναι η
διαδικασία. Γιατί πέρα από αυτά ακούστηκε και το κόστος διύλι-
σης. Εδώ να πούµε ότι αυτές οι plats τιµές που διαµορφώνονται
καθηµερινά στην Ιταλία, που αφορούν τις χώρες της Μεσογείου
άρα και την πατρίδα µας, είναι αυτές που προσδιορίζουν τη χον-
δρική τιµή των καυσίµων στη χώρα µας. Απλά καθηµερινά κάθε
πρωί διαµορφώνεται τιµή στα καύσιµα, η οποία είναι ο µέσος
όρος των τιµών των τεσσάρων προηγούµενων ηµερών. Ως εκ
τούτου, δεν υπάρχει καµµία άλλη διαφοροποίηση, δεν υπάρχει
κόστος διύλισης που να διαφοροποιείται. Καθηµερινά, επανα-
λαµβάνω, διαµορφώνεται ο µέσος όρος των τεσσάρων προη-
γούµενων ηµερών των τιµών plats. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει
καµµία διαφοροποίηση. Αυτές είναι οι τιµές που χρησιµοποιούν
όλα τα διυλιστήρια της ευρύτερης περιοχής, άρα και της Ελλά-
δας. ∆εν υπάρχει επιπλέον κόστος διύλισης. Αυτή είναι η χον-
δρική τιµή και είναι ανεξάρτητη µε το ποσό. Αγοράστηκε και
αργό πετρέλαιο, ή τα αποθέµατα που έχουν, τι επιβάρυνση
έχουν. Έτσι διαµορφώνεται η τιµή. Αυτό πρέπει να γίνει ξεκά-
θαρο.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Εδώ η τιµή plats ανεβαίνει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Σε καµµία πε-

ρίπτωση. Μα, επιµένετε σε κάτι που δεν έχει βάση, αφού σας
εξηγώ ότι κάθε µέρα βγαίνει σαν µέσος όρος των τιµών των τεσ-
σάρων προηγούµενων ηµερών. Πώς είναι δυνατόν να ανεβαίνει
και εδώ να πέφτει ή εκεί να πέφτει και εδώ να ανεβαίνει; ∆εν το
επιτρέπει ο µηχανισµός. Είναι απλά µαθηµατικά, απλή αριθµη-
τική. Εγώ δεν θα επικαλεστώ ούτε καµπύλες, που είπε ο κύριος
Υπουργός, και διαγράµµατα και που και αυτά είναι σωστά, θα πω
την απλή αριθµητική.

Το δεύτερο που θέλω να παρατηρήσω είναι ότι είπατε για πι-

στοποίηση και για τα υπόλοιπα τα οποία κατ’ αρχάς είναι σωστά,
όµως ελέχθη κατά τη συζήτηση ότι θα υπάρξει υπουργική από-
φαση µε την οποία µέσα από τις προδιαγραφές λειτουργίας του
όλου συστήµατος θα προσδιορίζεται ακριβώς ο τρόπος ελέγχου,
άρα αυτό θα καθοριστεί, διότι προφανώς αυτό το σύστηµα εισ-
ροών-εκροών δεν µπαίνει για να µπει αλλά µπαίνει για να µας
δίνει τον ακριβή τρόπο διακίνησης των καυσίµων. Αυτό θέλουµε
ως Κυβέρνηση, αυτή είναι η πολιτική βούληση, αυτή είναι η πο-
λιτική µας επιλογή και αυτό το σύστηµα θα το θωρακίσουµε για
να είναι αποτελεσµατικό, για να είναι χρήσιµο και για να προ-
στατεύει τον καταναλωτή, αλλά και γενικότερα το υγιές εµπόριο
στο χώρο των καυσίµων.

Ακούστηκε επίσης ότι το εξάµηνο είναι λίγο κ.λπ. Κατ’ αρχάς
η συζήτηση µε τους πρατηριούχους γίνεται εδώ και πολλούς
µήνες, άρα είναι σε µια λογική, είναι σε µια κατεύθυνση και γνω-
ρίζουν λίγο-πολύ τι πρόκειται να γίνει. Έχουµε δεσµευτεί ως
Υπουργείο –και έχει δεσµευτεί και ο ίδιος ο Υπουργός- ότι θα
εξαντλήσουµε κάθε δυνατότητα που µας δίνει το ΕΣΠΑ και που
βεβαίως είναι σε εφαρµογή ευρωπαϊκών διατάξεων, ούτως ώστε
να αξιοποιήσουµε κοινοτικά κονδύλια προκειµένου οι άνθρωποι
αυτοί να διευκολυνθούν για την εγκατάσταση και του συστήµα-
τος εισροών-εκροών και των ταµειακών µηχανών.

Έρχοµαι τώρα στην άλλη τροπολογία σχετικά µε τη δίγραµµη
επιταγή. Αυτή ήταν µια πρωτοβουλία του Υπουργείου Ανάπτυ-
ξης και συγκεκριµένα του τοµέα εµπορίου. Η τροπολογία αυτή
ήλθε από το Υπουργείο Οικονοµικών. ∆εν έπρεπε αλλά έτσι έγινε
και αυτό διορθώνεται σήµερα και περιελήφθησαν στη ρύθµιση
όλα τα προϊόντα. Στόχος µας ήταν και είναι να ελέγξουµε τον
τρόπο συναλλαγής και τις ποσότητες µεταξύ παραγωγού, χω-
ραφιού και χονδρεµπόρου. Στα αγροτικά προϊόντα, για παρά-
δειγµα στα κρέατα, δεν υπάρχει αυτός ο λόγος γιατί εκεί η αγορά
κινείται ελεύθερα και οι τιµές διαµορφώνονται ελεύθερα. Μιλάµε
όµως για τα αγροτικά προϊόντα γιατί αυτά, ως γνωστό, είναι σε
καθεστώς διατίµησης. Ως εκ τούτου έχουµε λόγο να παρακο-
λουθήσουµε ποιες είναι οι χρεώσεις. Επειδή ο παραγωγός είτε
από πίεση είτε ελαφρά τη καρδία µπορεί να δώσει εικονικές χρε-
ώσεις, καταλαβαίνετε ότι µε µια εικονική χρέωση αυτή πολλα-
πλασιάζεται και φτάνει πλήρως παραµορφωµένη στον Έλληνα
καταναλωτή.

Επειδή όµως τώρα ελέχθη ότι κάτω από την πίεση ο παραγω-
γός µπορεί να αλλάξει την ποσότητα και να αλλάξει την τιµή και
ρίχνει την τιµή από την ποσότητα και ανεβάζει την τιµή ή το αντί-
θετο ανάλογα µε το τι τον εξυπηρετεί, πρέπει να πούµε –και είναι
εδώ ο κ. Κοντός- ότι εδώ και αρκετούς µήνες υπάρχει µητρώο
παραγωγών. Αυτό σηµαίνει ότι ο καθένας όταν εµπορεύεται
αγροτικά προϊόντα υποχρεούται, ανεξαρτήτως αν αυτά είναι σε
καθεστώς επιδότησης, σε πρόγραµµα ή όχι, να δηλώσει τα
στρέµµατα και την καλλιέργεια που καλλιεργεί, δηλαδή και το
είδος. Αυτό σηµαίνει ότι µε βάση κάποιους πίνακες που έχει το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων γνωρίζουµε από
τα συγκεκριµένα στρέµµατα τι παραγωγή θα πάρουµε. Άρα δεν
µπορεί µ’ ένα στρέµµα πατάτα, φερ’ ειπείν, κάποιος να πουλάει
όλο το χρόνο γιατί ξέρουµε ότι η ποσότητα του ενός στρέµµατος
είναι τρεις-τρεισήµισι χιλιάδες τόνοι πατάτα. Άρα αυτό ελέγχεται.

Κανένα µέτρο από µόνο του δεν δίνει ριζική και ολοκληρωµένη
λύση. Όλα µαζί αυτά τα µέτρα είναι που φτιάχνουν ένα πλέγµα
που αλλάζει το θεσµικό πλαίσιο και δίνει λύσεις στη λειτουργία
αυτής της αγοράς. Γι’ αυτό, λοιπόν, µη θέλοντας να µπλοκά-
ρουµε γενικότερα την αγορά µε τη δίγραµµη επιταγή, την κρα-
τάµε σ’ αυτές τις µικρές συναλλαγές όπου συνήθως εκβιάζεται
ο παραγωγός στο χωράφι για να πουλήσει το προϊόν του. Του
δίνουµε ένα «όπλο», να πει «δεν µπορώ να γράψω την τιµή που
θέλεις διότι υποχρεούσαι να µε πληρώσεις µε δίγραµµη επιταγή,
δεν µπορώ να γράψω την ποσότητα που θέλεις διότι έχω δηλώ-
σει στη ∆ιεύθυνση Γεωργίας της Νοµαρχίας τη συγκεκριµένη
στρεµµατική καλλιέργεια, άρα και την ποσότητα». Θωρακίζουµε,
λοιπόν, τον παραγωγό για να µην είναι έρµαιο στα χέρια του
οποιουδήποτε.

Επίσης θέλω να αναφέρω τη ρύθµιση που υπάρχει στην ίδια
τροπολογία για τα καταστήµατα εκτός των κεντρικών αγορών.
Είναι επιλογή µας να στηρίξουµε τις κεντρικές αγορές, αλλά δεν
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µπορούµε να δούµε µια πραγµατικότητα που έχει διαµορφωθεί
δεκαετίες τώρα στα δύο χιλιόµετρα που ο νόµος ορίζει έξω από
τις κεντρικές αγορές. Εκεί ερχόµαστε και ουσιαστικά ζητάµε να
στηρίξετε µια ρύθµιση που είναι η «χρυσή τοµή» που και τις κε-
ντρικές αγορές στηρίζει και θωρακίζει αλλά και δίνει τη δυνατό-
τητα σε κάποιες µεγάλες µονάδες εκτός κεντρικών αγορών στην
εµπορία κρέατος να λειτουργούν νόµιµα πια κάτω από κανόνες.
Αυτή είναι η πρόθεσή µας, αυτό ρυθµίζουµε και αυτό ζητάµε να
στηρίξετε.

Κλείνοντας το νοµοσχέδιο θα δώσω ακόµη κάποια στοιχεία,
κάποιες βελτιώσεις που προέκυψαν κατά το τέλος της συζήτη-
σης και αφορούν τις παραγράφους 1 και 8 του άρθρου 30. Θα
δώσω το κοµµάτι που είναι για αντικατάσταση καθώς επίσης και
µία λεκτική ουσιαστικά διευκρίνιση στην τροπολογία µε γενικό
αριθµό 651 και ειδικό 67 όπου αναδιατυπώνω µία φράση.

Νοµίζουµε ότι µέσα από τις δύο αυτές τροπολογίες που συζη-
τάµε τώρα δίνεται η δυνατότητα εξυγίανσης της αγοράς και στον
τοµέα των καυσίµων αλλά και γενικότερα στην αγορά των τρο-
φίµων. Η προσπάθειά µας συνεχίζεται προς κάθε κατεύθυνση και
σ’ αυτήν την προσπάθεια θέλουµε τη συµπαράσταση και τη σύµ-
φωνη γνώµη όλων των πτερύγων της Βουλής. ∆εν είναι υπόθεση
µόνο του Υπουργείου Ανάπτυξης ή της Κυβέρνησης η οµαλή λει-
τουργία της αγοράς. Το να µπουν κανόνες είναι χρήσιµο για
όλους. Η κοινωνία µας παρακολουθεί, περιµένει πρωτοβουλίες,
περιµένει να δει ότι εµείς τολµάµε και ότι συγκρουόµαστε µε συµ-
φέροντα. Υπήρξε ένα υπονοούµενο για το Υπουργείο Ανάπτυξης.
Τέτοιες λογικές δεν ξέρω αν ίσχυσαν, πότε και πώς. Εµείς έχουµε
αποδείξει επανειληµµένα ότι συγκρουόµαστε µε συµφέροντα,
όσο βαριά και αν είναι τα ονόµατα, όποιον και αν θίγουν.

Πρέπει όλοι να σεβαστούν τον Έλληνα καταναλωτή, τον Έλ-
ληνα πολίτη και αυτό θα γίνει είτε µε το καλό είτε µε το κακό.
Λέµε ονόµατα και πρόσφατα είπαµε και τις επόµενες µέρες θα
πούµε και για τις περιοχές σας, αγαπητοί συνάδελφοι της Πελο-
ποννήσου, όπου εκεί πια πέσαµε σ’ ένα δίκτυο, σ’ ένα κύκλωµα
«ελληνοποίησης» αγροτικών προϊόντων και συγκεκριµένα ντο-
µάτας όταν διαπιστώθηκε ότι χιλιάδες τόνοι πολωνέζικης ντοµά-
τας µπαίνουν στην αγορά ως ελληνική ντοµάτα.

Εµείς θα συγκρουστούµε µ’ αυτά τα συµφέροντα, όποια ονό-
µατα και αν είναι, όσο δυνατοί και αν είναι. Για µας δυνατός είναι
µόνο ο ελληνικός λαός. Αυτόν υπηρετούµε και γι’ αυτόν έχουµε
κάθε µέρα µέριµνα και χρέος λαµβάνοντας τα κατάλληλα µέτρα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Γεώργιος Βλά-
χος καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνι-
κές βελτιώσεις οι οποίες έχουν ως εξής:

«ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ «ΑΝΑ-
ΘΕΩΡΗΣΗ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ Ν.703/1977 ΠΕΡΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ»

1. Οι παράγραφοι 1 και 8 του άρθρου 30 του σχεδίου νόµου
διαγράφονται και οι παράγραφοι 2, 3, 4, 5, 6, και 7 αναριθµούνται
σε 1, 2, 3, 4, 5, 6.

2. Προστίθεται ακροτελεύτιο άρθρο στο σχέδιο νόµου, ως
εξής:

«Άρθρο – Έναρξη ισχύος.
1. Οι διατάξεις του παρόντος νόµου τίθενται σε ισχύ µετά πά-

ροδο τριάντα (30) ηµερών από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµε-
ρίδα της Κυβερνήσεως.

2. ∆ιατάξεις που έρχονται σε αντίθεση µε τον παρόντα νόµο,
παύουν να ισχύουν από τη θέση σε ισχύ αυτού.»

3. Στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 651 και ειδικό αριθµό 67,
στην παράγραφο 2 του άρθρου 4, το εδάφιο «Για τις υπό το προ-
αναφερθέν σηµείο β’ προαναφερθείσες προϋποθέσεις», αναδια-
τυπώνονται ως εξής: «Για τις υπό το προαναφερθέν σηµείο α’
επιχειρήσεις που έχουν την έδρα τους σε απόσταση µεγαλύτερη
των 2 χιλιοµέτρων από την Κεντρική Αγορά που λειτουργεί στο
νοµό όπου δραστηριοποιείται η επιχείρηση, και για τις υπό το προ-
αναφερθέν σηµείο β’ επιχειρήσεις πρέπει να πληρούνται σωρευ-
τικά οι από τα στοιχεία ii, iii, iv προαναφερθείσες προϋποθέσεις»

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ
Υφυπουργός Ανάπτυξης»)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Γι’ αυτό δικαιολογηµένα
λένε ότι είστε ένας «καλός βλάχος», βλάχος µε την πολιτιστική
έννοια, όχι µε τον εµπαιγµό µε τον οποίο κάποιοι θέλουν να πουν:
«Αυτοί είναι βλάχοι, σαρακατσαναίοι» κ.λπ., γιατί υπάρχει και
αυτό. Για όποιον θέλουµε να υποβαθµίσουµε λέµε: «Αυτός είναι
βλάχος», χωρίς να γνωρίζουµε τι σηµαίνει βλάχος γενικότερα.
Είναι µια σπουδαία κοινωνική οµάδα µε µεγάλη προσφορά στο
έθνος και στην κοινωνία. Και ο κύριος Τζιτζικώστας είναι βλάχος,
γι’ αυτό χάρηκε!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί των τροπολογιών του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Ανάπτυξης «Αναθεώρηση ∆ιατάξεων του ν. 703/1977 περί Αντα-
γωνισµού και άλλες διατάξεις» και θα γίνει η ψήφισή τους κεχω-
ρισµένως.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 650 και ειδικό 66;

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ψηφιστεί κατ’ άρ-
θρον η τροπολογία;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Το περιεχόµενό της
είναι γνωστό.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Όχι, ρωτώ αν θα ψηφιστεί κατ’ άρ-
θρον η τροπολογία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Είναι για τη λήψη αδείας
για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκούς
σταθµούς, όπου είτε εκκρεµούν είτε έχουν απαγορευθεί για τη
µη τήρηση προθεσµιών.

∆εν υπάρχουν άρθρα. Μία τροπολογία είναι.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Υπάρχουν.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ψηφίζεται ως ένα

άρθρο.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ποια τροπολογία είναι, κύριε Πρόε-

δρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Είναι η τροπολογία µε

γενικό αριθµό 650 και ειδικό 66 για την παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας. Αυτή θα ενταχθεί στο νοµοσχέδιο ως άρθρα 30, 31
και 32.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η γνώµη µου είναι
ότι αυτή θα πρέπει να ψηφιστεί κατ’ άρθρον, διότι µπορεί κάποιο
άρθρο της τροπολογίας να θέλουµε να το ψηφίσουµε και κάποιο
άλλο άρθρο της τροπολογίας να µη θέλουµε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Βορίδη, προβλέ-
πεται ότι η ψήφιση γίνεται ενιαία.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Τότε θα πάµε στο «όχι».
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Εσείς, όµως, έχετε το

δικαίωµα να πείτε ότι ψηφίζετε το 30, το 31, το 32.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Αν µας βάλετε να την ψηφίσουµε,

κύριε Πρόεδρε, ενιαία, θα ψηφίσουµε ένα «ναι» ή ένα «όχι». Εγώ
θεωρώ, όµως, ότι επειδή θα ενταχθούν ως άρθρα στο κείµενο, θα
πρέπει να δοθεί η δυνατότητα να τοποθετηθούµε στα άρθρα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Βορίδη, καµµία
τροπολογία δεν ψηφίζεται κατ’ άρθρο. Καµµία. Είναι ενιαία.
Εσείς, όµως, µπορείτε να κάνετε τις παρατηρήσεις σας και να
καταγραφούν στα Πρακτικά.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Τις κάναµε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Εντάξει.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, η τροπολογία µε

γενικό αριθµό 650 αφορά τα καύσιµα;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ναι, αφορά τα πετρε-

λαιοειδή.
Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 650 και ειδικό 66, που κατέθε-

σαν οι κ.κ. Χατζηδάκης, Στυλιανίδης, Παυλόπουλος και Παπαθα-
νασίου γράφει: «Τροποποίηση και συµπλήρωση των διατάξεων
του ν. 3335/2005 σχετικά µε τον έλεγχο της διακίνησης και απο-
θήκευσης πετρελαιοειδών προϊόντων. Αιτήµατα για λήψη άδειας
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκούς σταθ-
µούς…» κ.λπ..

Ερωτάται, λοιπόν, το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε
γενικό αριθµό 650 και ειδικό 66;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Συνεπώς η τροπολογία
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µε γενικό αριθµό 650 και ειδικό 66 έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 651 και ειδικό 67, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 651 και ειδικό 67 έγινε δεκτή όπως τροποποιή-
θηκε από τον κύριο Υπουργό κατά πλειοψηφία και εντάσσεται
στο νοµοσχέδιο ως άρθρα 33, 34, 35, 36.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 652 και ειδικό 68;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 652 και ειδικό 68 έγινε δεκτή οµοφώνως και
εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως άρθρο 37.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νέο άρθρο 38 όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ποιο άρθρο είναι αυτό;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Υπουργέ, πείτε

στους κυρίους συναδέλφους τις τροποποιήσεις που κάνατε, για
να ξέρουν τι θα ψηφίσουν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Είπα ότι οι
παράγραφοι 1 και 8 του άρθρου 30 του σχεδίου νόµου διαγρά-
φονται και οι παράγραφοι 2, 3, 4, 5, 6 και 7 αναριθµούνται αντί-
στοιχα σε 1, 2, 3, 4, 5 και 6.

Επίσης, είπα ότι προστίθεται ακροτελεύτιο άρθρο στο σχέ-
διο…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Εποµένως, εκείνο είναι
αναρίθµηση.

Τώρα το ακροτελεύτιο…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Το ακροτε-

λεύτιο θα το αριθµήσετε εσείς.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Έχετε δύο άρθρα και

έγινε µία αναρίθµηση. Τίποτα περισσότερο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Ακριβώς. Το

ένα είναι το 30 και το ακροτελεύτιο θα το αριθµήσετε εσείς. Κι
έδωσα και µία διευκρίνιση στην τροπολογία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Σύµφωνοι.
Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Το ακροτελεύτιο άρθρο

έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης: «Αναθε-

ώρηση ∆ιατάξεων του ν. 703/1977 περί Ανταγωνισµού και άλλες
διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων.

Η ψήφισή του στο σύνολο αναβάλλεται για άλλη συνεδρίαση.
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της συνε-

δρίασης της Πέµπτης 9 Ιουλίου 2009 και ερωτάται το Τµήµα αν
τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Συνεπώς τα Πρακτικά

της συνεδρίασης της Πέµπτης 9 Ιουλίου 2009 επικυρώθηκαν.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 12.59’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Τετάρτη 22 Ιουλίου 2009 και ώρα 18.00’ µε
αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος: α) οµιλίες για την Ηµέρα
Αποκατάστασης της ∆ηµοκρατίας και β) νοµοθετική εργασία:
µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου της
πρότασης νόµου αρµοδιότητας του Υπουργείου Οικονοµίας και
Οικονοµικών: «Έκτακτα µέτρα ενίσχυσης των εισοδηµατικά
ασθενέστερων στρωµάτων», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη.

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 22 ΙΟΥΛΙΟΥ 2009 (ΠΡΩΪ) 1553


